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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

Bienerth.
Irta: Dr. Kmety Károly.

Az osztrák hivatalnokminiszterium 
főnöke, Bienerth báró, az osztrák urak- 
Házában tegnapelőtt tartott beszédében 
mutatkozott be a magyar közvélemény 
előtt. A bemutatkozás, mint azt a mai 
magyar újságok hangja nyomán konsta­
tálhatjuk, nem tett kedvezőtlen benyo­
mást, de sőt az elismerésnek bizonyos 
jeleivel találkozott.

Tagadhatatlan, hogy tónusa szerint 
teljes óvatosság jellemzi a beszédet mind­
jét irányban, úgy a hazánk ellen vadul 
kirohanó osztrákokkal szemben, mint a 
magyar alkotmányos tényezők felé s úgy 
látjuk, hogy a hivatalnok premiérminisz- 
ter finom politikai, sőt diplomata véná­
val is meg van áldva.

Ha azonban a beszéd lényeges tar­
talmát elemezzük, ha az u. n. magyar 
követelmények tekintetében való állás­
pontját, a körülírások tömkelegéből ki­
hámozzuk, meg kell állapítanunk, hogy 
Bienerth is épp oly tévesen ítéli meg azo­
kat, mint azok, a kikkel látszólag’nincs 
egy véleményen, kiknek támadása élét 
tompítani szándékozott, akik tévedésük­
höz drasztikus roszszindulalot is csatol­
nak. Ezért hát magyar részről valami 
komoly elismerésre beszédével éppen 
nem szolgált rá Bienerth ur, de sőt tel­
jes mérvben fel kell, hogy keltse aggo­
dalmainkat.

Különösen áll ez azon fejtegetésére, 
mely az 1867. évi XII. magyar törvény- 
czikk magyarázgatásával foglalkozik. 
Bienerth ugyanis egyoldalulag, teljesen az 
1867. évi deczembcr 21-én kelt osztrák 
Reichsgesetz szellemében és amögött 
rejlő összbirodalmi gondolat szerint ér­
telmezi és félreérti a magyar törvényt s 
arra az eredményre jut, a mire a kedves 
gróf Tliun, báró Czcdik és elvtársaik, 
hogy t. i. az osztrák Rcichsrath egyet­
értése nélkül nem lehet a magyar köve­
teléseknek eleget tenni, mert elleneseiben 
a Rcichsrath jogosult volna a legvégső 
eszközhöz is nyúlni, t, i. a közös had­
seregtől a rendes ujjonczlétszámot, az 
osztrák delcgáczió pedig a közös had­
sereg normaibudgetjét megtagadni.

Ha tán Tinin grófot és társait össz­
birodalmi hóbortjukból kijózanítani, az 
önálló magyar nemzeti lét elleni gyűlöl­
ködés diktálta kívánságaikat valami na­
gyon tragikusan felfogni nem érdemes 
is, ha hazajáró lelkek ezélzatos ijeszt­
getéseitől nem rémülünk is meg, mivel­

hogy értünk mi már más viharokat is, 
de az osztrák kormányelnökök maga­
tartása mindig komoly jelenség, tehát 
Bienerth urat egy pillanatig se hagyhat­
juk abban a hiedelemben, hogy fejtege­
tései törvényünknek csakugyan megfelel­
nek és mintha ő nemzeti követelmé­
nyeink természetéről helyes fogalommal 
bírna.

Kellemetlenül tűnik föl Bienerth be­
szédében mindjárt az, hogy ignorálja az 
újabban már odaát is lojálisán elfoga­
dott nomendaturát a monarchia „két ál­
lamáról“ s rólunk mint „egyik részről“, 
mint „egyik országcsoportról“ diskurál! 
Ez nem az 1867. évi XII. t.-czikk, ha­
nem az osztrák Reichsgesetz álláspontja, 
mely az osztrák monarchia összes or­
szágai között érti a magyar szent ko­
rona országait is, mint „egyik ország­
csoportot.“

Nagyon is felületes Bienerth ur, mi­
kor a magyar törvényt idézvén, azt 
mondja, hogy ez is csak „egész had­
sereget“ ismer és bölcsen hallgat ar­
ról, hogy a magyar törvény 11., 12., 
13. §§-aiban kifejezetten magyar had­
seregről, mint az egész hadsereg kiegé­
szítő részéről rendelkezik s ez az 
„exercifus hungaricus“ közjogilag hatá­
rozottan különvált magyar állami kon­
tingenst képez, a taktikai és admi­
nisztratív egészet képező közös hadsereg 
keretén belül.

Bienerth ur nem tudja, vagy ha tudja, 
bölcsen elhallgatja, hogy a mi követel­
ményeink külön államiságunk természe­
tén és tételes törvényeken alapulnak s 
igy azokat az osztrák állam képvisele­
tének hozzájárulásától függővé tenni 
nem engedhetjük, továbbá,' hogy a ma- ; 
gyár kiegészítő hadseregből a magyar 
államiság jelvényeit sem a vezérlet!, 
sem a vezényleti, sem a belszervezeti 
jog alapján kiszorítani nem lehet, hogy 
a királyi felséget megillető említett al­
kotmányos jogok, sem az állami jelvé­
nyek, sem a vezényleti és szolgálati 
nyelv meghatározására nem vonatkoz­
hatnak, ki nem terjednek.

Báró Bienerth nem veszi figyelembe 
azt sem, hogy az úgynevezett magyar 
követelményeket az 1867. évi XII. tör- , 
vényezikk és egyéb hatályukban fenn­
álló szentesített törvények alapján túl­
nyomó részükben már régóta sürgetjük 
és hogy azok igen lényeges pontjai, pél­
dául a czimerie és zászlóra, a magyar 
honos tisztekre vonatkozók, már a legfel­
sőbb helyen is jogszerüknek elismertet­
tek. Helytelenül jellemzi nóvumoknak 
Bienerth a magyar követeléseket, mert 
azok létező törvények teljes végrehajtása 
jogezimén alapulnak.

De nemcsak abban van Bienerth 
tévedése és hibája, amit elmondott, de 
tán még inkább abban, hogy hallgatás­

sal mellőzte és igy beleegyezőleg he­
lyeselni látszott gróf Thun alkotmányel­
lenes nyilatkozatait, s főleg tiltakozását 
az ellen, hogy a magyar állameszme a 
közös hadseregben is kifejezést nyerjen. 
Hát egyetért Bienerth ur "azzal, hogy a 
közös hadseregre a legnagyobb veszély, 
ha a magyar állameszme annak körében 
is érvényesül ?

Hiszen az osztrák kormány fejének, 
ha hivatalnok-minisztériumot vezet is. 
nem szabad annyira tájékozatlannak len­
nie a fennálló dualisztikus kapcsolat 
lényege felől, hogy a magyar államesz­
mének eme szemérmetlen megtagadását 
határozott visszautasításban ne része­
sítse. A hatvanhetes alap, amelyen tud­
ónkkal a Bienerth-kormány is áll és a 
pragmatika szankezió kiindulási pontja, 
melyet eddigelé 67 óta az osztrák kor­
mányok egyike sem ignorált, abban áll, 
hogy a magyar államiság a közösügyek 
egész vonalán érvényesül, egyetemlege­
sen és paritásosán az osztrák népek 
külön államiságával és ime, Bienerthnek 
nincs erélyes válasza arra, hogy gróf 
Thun a közös hadseregre a képzelhető 
legnagyobb veszedelemnek hirdeti azt, 
hogy a magyarok a magyar állameszmél 
e hadsereg intézményeiben, illetve ma­
gyar hadtesteiben törvényes alapokon ér­
vényesíteni kívánják.

Hát egyetért Bienerth ur azon fel­
fogással is, hogy a mi követelményeink 
teljesülése hasonlag jogosulttá tenné, 
hogy más „néptörzsek“ is hasonló köve­
telésekkel lépjenek elő. Nem volt szava 
a főnökminiszternek az ellen, hogy a 
„magyar állam“ egyes osztrák nemzeti­
ségekkel egy vonalra állíttassák.

Mi nem várjuk és nem kérjük a 
Reichsrathban osztrák miniszterek védel­
mét, de olyan minisztertől, aki a magyar 
alkotmány alaptörvényére is akarja tá­
masztani érveléseit s azon igénynyel lép 
elő, hogy a magyar közjogban is jártas, 
elvárhatjuk, hogy azon alkotmányt alapjá­
ban tagadó felfogással szembehelyezked­
jék és azt is, hogy a magyar törvényt 
oly módon idézze, a mint ez valójában 
rendelkezik.

Konstatáljuk, hogy Bienerth ur beszé­
dével, suaviter ugyan in modo, de forti- 
ter in re, a katonai követelmények ellen 
foglalt állást, érdemben karonfogva ha­
lad Tluinékkal és a magyar közvéle­
ménynek semmi oka sincs az uj osztrák 
miniszter politikai és közjogi vélekedését 
korrektnek avagy épp örvendetesnek te­
kinteni.

De hiszen naivitás is volna részünk­
ről osztrák miniszterek segítségét kérni, 
várni, avagy elfogadni a mi elévülhet ét­
ién jogaink realizálásához, mikor a saj­
nos bizonyosság az, hogy azt az osztrák 
ellenére kell kiktizdeniink, azon osztrák 
alkotmányos tényezők ellenére, kik in-
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EGYfcTERTES Csütörtök, deczember 31.

,‘ézményes létezésüket, fenmaradásukat a 
magyar nemzetnek is köszönhetik, mert 
az osztrák alkotmányosságot az 1867. 
évi XII. törvényczikkben mi tettük fel­
tétellé s igy legerősebben mi biztosítjuk. 
Ha már hálát és becsülést nem nyer­
tünk is ennek fejében, legalább becsü­
letes jogtiszteletet megérdemelnénk.

A közös jegybank kérvénye.
Budapest, deczember 30.

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa 
ma kérelmet intézett úgy az osztrák, mint 
a magyar kormányhoz, hogy az 1910. de­
czember 31-én lejáró szabadalma meghosz- 
szabbittassék.

Ezzel a bankkérdés egyszerre aktuális 
lett. A magyar kormány a kiegyezési tár­
gyalások alatt s a kiegyezési törvényben 
kötelezettséget vállalt az osztrák kormány­
nyal szemben, hogy ha az Osztrák-Magyar 
Bank a kellő időben kérni fogja a szabadal­
mának meghosszabbítását, a bank főtaná­
csával tárgyalásokat kezd. A tárgyalások 
tehát megkezdődnek a két kormány és az 
Osztrák-Magyar Bank közt s miután a ma­
gyar képviselőház által kiküldött huszonegy 
tagú bizottság a kormány elhatározását na­
gyon sürgeti, valószínű, hogy a tárgyalások 
gyorsan befejezést is nyernek. S hogy ez 
megtörténhessék, úgy az osztrák kormány­
nyal, mint a jegybankkal a tárgyalások szó­
belileg fognak folytattatni. Mindjárt újév 
után Wekerle miniszterelnök Becsbe utazik 
az osztrák miniszterelnökhöz, mert bizony­
ságot akar szerezni aziránt, hogy azokat a 
megállapodásokat, melyek az ideiglenes jel­
legű Bienerth-korinány és a Wckerle-kor- 
mány közt létrejönnek, a kinevezendő vég­
leges osztrák kormány vállalni fogja-e, mert 
ha nem, akkor igazán felesleges és haszon­
talan most minden tárgyalás. És ha We­
kerle ilyen garancziákat nem kap, akkor 
igazán nem volna más tenni való. mint az

önálló jegybankot előkészíteni. Mert még 
egyáltalán bizonytalan, hogy mikor fognak 
Ausztriában parlamentáris minisztériumot 
kinevezni. S ha mi arra várnánk, mig ez 
megtörténik, könnyen ki volnánk téve 
annak is, hogy az önálló jegybankot nem 
tudnók az idő rövidsége miatt felállítani és 
annak is, hogy ugyancsak az idő rövidsége 
miatt az Osztrák-Magyar Bank szabadal­
mát meg kell hosszabbítanunk minden kö­
rülmények közt, ha csak azt nem akarjuk, 
hogy egyáltalán ne legyen jegybankunk és 
súlyos pénzügyi és gazdasági válság kö­
szöntsön be. Tehát ha Bienerth garancziá­
kat nem ád arra. hogy a kinevezendő par­
lamentáris osztrák kormány vállalni fogja 
azokat a megállapodásokat, amelyeket a 
mai osztrák kormány vállal, akkor az osz­
trákok könnyen megtehetnék, hogy a ma­
gyarokat teljesen az orruknál fogva vezet­
nék s akkor kezdődnének a bankkérdésben 
a tárgyalások, amikor az osztrákoknak 
tetszik.

De valószínű, hogy Bienerth ki fogja 
jelenteni, hogy a kinevezendő osztrák par­
lamentáris kormány nevében is jogosult 
megállapodásokat létesíteni, főleg azért, 
mert a bankszabadalom lejárta időhöz van 
kötve s Ausztriának sem érdeke, hogy a 
bankkérdésben a mostani bizonytalanság 
sokáig tartson.

Az Osztrák-Magyar Bank kérvénye 
szabadalmának meghosszabbítása iránt, 
mint mondtuk, már a két kormány kezében 
van. Hogy ma a bank főtanácsa is érzi, 
mennyire nehéz körülmények közt kéri 
szabadalmának meghosszabbítását, az kitű­
nik már a kérvény szövegéből is, amelyben 
nemcsak a kérelem terjesztetik elő, hanem 
a bank vezetősége azokra az érdemekre is 
hivatkozik, amelyeket a jegybank a nem­
zetközi fizetések lebonyolítása terén elért, 
továbbá a külföldön is teljes elismeréssel ta­
lálkozó, sikeres devizapolitikájára, a bank­
jegyek paritásának fentartására még a ta­
valyi súlyos pénzügyi viszonyok közt is.

Vén leányok.
Ina: Alba Nevis.

A Draxler-nővérek kiint laktak az Lllöi- 
uton, komr>v kaszárnyák és más katonai épüle­
tek kőzett. Legnagyobb kedvtelesük abban ál't, 
hogy lenéztek szédítő, háromemeletnyi magas­
ságukból a siető, nyomorult kis hangyanépségre. 
melynek egyes figuráit éppenséggel nem lehetett 
szemmel tartani, sőt az egész — ezer és ezer 
lélekből álló — bolynak se volt egy cseppnyi 
komoly színezete sem.

A fii vészkertre egyenesen elláttak: szép, vi­
lágos, nyári alkonyatokon mintha egy hatalmas 
erdő lett volna, összefonódó lombokkal és az 
emberek előtt ismeretlen, roppant erejű és őrök­
ké megújuló szerelemmel telítve; a mélyben és 
a magasban, a gyökerükön és a koronáinkon 
egyaránt az egymáshoztartozás, együttélés nagy 
rejtelmes harmóniája.

E.s télen is, mikor már javában garázdálko­
dott a zimanktós idő, érdekes volt nézni a ker­
tet; a fái, — mintha egy, pusztában eltévedt, 
megfagyott, hólepett zarándokcsapat utolsó di­
dergésében segítségért nyújtaná egymás felé 
leúszott karjai, — úgy ágaskodtak, szinte nőttek 
ki a lágy fehérségből, felfelé, majdnem a har­
mademeleti ablakokig . . .

— Ni, — gondolta ilyenkor Vilma, a legidő­
sebb Draxler-lány, — egyszer csak bekopogtat 
valamelyik hozzám . . .

Es igazán, nevetséges, egy-egy perezre 
megriadt és félt. Es képzelődött. Vén lányoknál 
előfordul ilyesmi, sötétségben, egyedüllétben, 
néha ostoba gyerekmesék bontanak szárnyat: a 
megváltó, a daliás hcrczeg, a régóta sutbatett.

nagy aranybevásárlásaira, a nemzetközi 
fizetési eszközöknek a monarchia p£nz< 
piacza számára nagy összegben való meg­
szerzésére s hogy ha jogilag nem is, de a 
bank hét év óta tényleg már felvette a kész­
fizetéseket.

Hogy az Osztrák-Magyar Banknak 
tényleg vannak érdemei és pedig nagy ér­
demei, azt kétségbe vonni nem lehet- De ez 
még nem jelenti azt, hogy az önálló ma­
gyar jegybank eszméjét csak azért is el 
kell ejteni, mert az Osztrák-Magyar Bank­
nak a múltban érdemei voltak. Az önálló 
magyar jegybankot a parlament többsége 
s az ország lakosságának zöme ezeknek az 
érdemeknek d a c z á r a követeli s ha ezek 
iránt az érdemek iránt elismeréssel van is 
gazdasági életünknek lekötöttségét látja 
a közös jegybank fentartásában. Hisz 
semmiféle közös intézményünkben a dua­
lizmus és a paritás olyan tökéletesen ke- 
resztülvive nincs, mint az Osztrák-Magyar 
Banknál. A bank különválasztásában tehát 
nem az a szándék vezet bennünket, hogy a 
dualisztikus monarchiában elfoglalt állami 
különválásunkat jobban kidomborítsuk, ha­
nem az, hogy egy önálló jegybankot állít­
sunk fel, mely Ausztriától függetlenül vezé­
relje gazdasági életünket.

Azért tehát tulajdonképpen csak két al­
ternativa állhat fenn. Vagy meghosszabbít- 
juk az Osztrák-Magyar Bank szabadalmát 
vagy pedig valamely formában felállítjuk 
az önálló magyar jegybankot. De arra szá­
mítani sem lehet, hogy az Osztrák-Magyar 
Bankkal szemben „nemzeti vivmányok“-at 
érhessünk el. A N. Fr. Presse ugyan mai 
számában, nem tudjuk minő forrásból nyerj 
értesülés alapján, azt írja, hogy a magyar 
kormány a bankstatutumokban olyan vál­
tozásokat akar, melyek Magyarország 
állami különállását jobban kidomborítják, de 
ezek Magyarország gazdasági függetlensé­
gét elő nem segítik. S ha tényleg'mindazt a 
követelését ki is tudja vinni a magyar kor­
mány, amiről a N. Fr. Pr. megemlékezik,

de sohase felejtett félisten, a hibával és szere­
lemmel teli férfi, aki gyarló, de csókolni tud, aki 
megveri es megsimogatja, aki durván a kárlio- 
zatba taszítja a Icezével s az ajkával felemeli a 
megdicsőülésbe . . .

S egy-egy szikár, tarfejii fa. amint megnö­
vekszik a félliomályban; a hisztériára liailó vén 
lány előtt maga a mesék elátkozott királya.

Lánipagyuitáskor azután eloszlatlak a re­
mek, a kis kályha zsarátnoka pirosán serczeg s 
a szoba, a maga szűzies tisztaságával olyan csi­
nos, kdves, otthonos, mint a leánylakta szobák 
általában: kis csipkés teritők, vörösbársony-szi- 
vek varrótűvel tdcszurkálva. Csendesen herva­
dó, cserepes' virágok és egy-egy, Isten tudja 
hány esztendős kotillon, tánezrend . . .

Később hazajön a hivatalból Tcrka, a kö­
zépső lány. Következik és a kályha előtt soká 
melengeti a kezet, mely a hidegtől vörös és az 
írógéptől zsibbadt Épp olyan, mint a nénié, az 
a két esztendei korkülönbség meg se látszik raj­
ta. Két esztendő! Mit jelent az? Még öt-hat re­
dut a szemek udvarán. Még egy voiutlnyi mé­
lyedést a szájbarázdákban, még egy fátyolréte­
get a szemek fényén és a hisztériának egy-két 
fokkal való clöbbrchaladását.

— Ma sok bajom volt, — panaszkodik a 
néniének, miközben leveti a kemény, férfigal­
lért. — Háromszor kellett Írnom egy levelet. 
Mind a háromszor Taub volt az oka; rosszul 
diktált.

— Miért tartják? — feleli dühösen Vilma. — 
Elcsaphatná a direktori

Tcrka hallgat egy perczig, a ruha derekát 
kapcsolja ki.

— Azután, — folytatja, — összevesztem a 
sánta Törökkel. Egy helyesírási hibán vesztünk

össze, egy, semmiségen. Én tudom, hogy nekem 
volt igazam . . .

— Talán szerelmes beléd ?
Csend. Csak a tánezrendek, meg a régi, fia­

talkori a re zk épek vihognak.
Tcrka már az alsószoknyáját bogozza; a 

fakó klott redősen hullik a lapos, összement kis 
csípőkről.

— Es Pék Margit, — fejezi he a panaszko­
dást, — az a haszontalan, kis festettha.iu szemét 
besúgta a direktornak: azt mondta, hogy ve­
szekszem, összeférhetetlen vagyok. De hát mit 
akarnak tőlem? Mit akarnak? Az Istenért . . .

Vilma csendesen megsimitja a haját; a keze 
hideg, de jóságos és gyöngéd.

— Irigykednek rád, —- mondja igaz meg­
győződéssel. — Sebaj, csak irigykedjenek!

S az ujjal nyomán megenyliülten simul az 
éles, fekete haj: a Draxlerék erős, aczélos,durva, 
sűrű haja, mely azonegy sötétségben pompázik 
mindhármuk fején s ugyanolyan hullámokba te­
ke red ve csap le mindhármuk bokájáig.

Torka szótlanul ült a kályha előtt; bő, bár­
diét pongyolájában egy csepp gömbülyödés nél­
kül veszett cl a teste, már ő is ott keresgélt a 
párja után, messze; a fiivészkert szikár, össze­
fagyott álomlovagjai között. És szeretett volna 
idegen világokba látni, lefüggönyözött abla­
kokon át.

Az ajtó hirtelen nyílt. Úgy csapta ki egy 
keztyiis kis lánykéz, mintha halálos veszedel­
mekből menekülne. Es pirosán és fiatalon, forró 
lihegéssel jött a harmadik Draxler-lány, aki a 
virulást hozta hópelyhes sapkája alatt a csattand 
arezáti, meg vérpiros ajkain.

A szoba közepén megállt, anélkül, hogy le­
vetkezett volna és a kezét a teli, nagy, érett 
mellűre szorította

I



Csütörtök, deczember 31. Egyetértés
így mindjárt azt, hogy már a bank czégé- 
ben is jobban kidomborittassék Magyar- 
ország állami önállósága, azonkívül, hogy 
a kormányzó főkormányzói czimet s a kót 
alkormányzó kormányzói czimet kapjon 
azzal, hogy jogkörük lényegesen kiterjesz­
tetik, hogy továbbá külön magyar és külön 
osztrák bankjegyek nyomtattatnak és nem 
úgy, mint eddig, csak egyféle bankjegy, 
melynek egyik oldalán a szöveg magyar, a 
másikon németnyelvű volt, mondjuk, ’ha 
mindezt ki tudná is vinni a magyar kor­
mány, azt hiszszük, ezzel az önálló jegy­
bank hívei nem fegyvereztctnének le. Vi­
szont a közös jegybank fentartása esetén 
ezek a módosítások nagyjelentőségüek vol­
nának Magyarország állami különválásá­
nak kidomboritására.

Nem hiszszük azonban, hogy a tárgya­
lások ezek körül a pontok körül forog­
nának csak. Lehetetlennek tartjuk, hogy a 
közös jegybank mai szervezetében fenma- 
radhasson s hogy valaminő formában a jegy­
bank különválása meg ne történjék. Hogy 
ez a forma minő lesz, kartel-bank-e, vagy 
a közös jegybanknak széles autonómiával 
és függetlenséggel ellátott külön magyar 
igazgatósága állittatik föl, ezt nem tudjuk. 
Ez e pillanatban nem is fontos. A fontos 
csak az, hogy a tárgyalások minél előbb 
megkezdődjenek és befejeztessenek, hogy 
aztán a bankbizottság megkezdhesse tár­
gyalásait. Mert hogy mi lesz, önálló jegy­
bank-e, vagy pedig a közös bank marad 
fönn, ez végeredményben a magyar parla­
menttől függ.
c~------  j

Budapest, deczember 30.
Uj osztályfő a külügyminisztériumban. Bécsböl 

jelentik, hogy báró M a c c h i o Károlyt, athéni köve­
tünket a külügyminisztériumba osztályfővé nevezték 
ki a tokiói nagykövetté kinevezett báró Call he­
lyére.

Ä borvát képviselők mentelmi ügye. A zágrábi 
ügyészség a nagyszerb propagandában való részvétel

— Mi az? —- kérdezte Vilma és fáradt sze­
meivel bámulva fürkészte az arczát.

A kis leány nem felelt.
— Tán kisért valaki? — faggatta tovább. 

*■- Mitől vagy ilyen fáradt?
Most se felelt. A szoba már tele volt külön­

féle akácz-, jázmin-, meg heliotropillattal, amit 
a haja, meg a ruhái magukbaszedtek egész nap 
az illatszcres bolt tükrös, eziezomás pénztára 
mellett.

— Margit! — szóit most Torka, aki eddig 
hallgatagon nézte. — Veled történt valami!

— Hát történt! — fakadt ki indulatosan és 
a lábával toppantott hozzá.

— Lajos? — kérdezte most a két vén lány 
csaknem egyszerre, fs erre a névre leborult Mar­
git az asztalra s az arcza elveszett a kabátka 
havas uikvi között.

Es nagy-nagy csend lett. A két fakó, elher­
vadt teremtés fulladozva keresgélt a múltban, 
mindenik a maga elfelejtett, egyetlen, első cs 
utolsó Lajosa után. Egy szerelmes este mán. 
egy csók után, egy irtózatos, keserves ébredés 
után ... Az üresség, a semmi után, amelyben fo- j 
gantak a redök szép egymásutánban, terpcszked- j 
tek, szaporodtak a barázdák; múltak a sziliek, 
apadt a ragyogás és egyszerre csak itt álltak 
kifosztva, megkoppasztva, virágtalanul.

— Margit, — lehelte Torka az égő kis fü­
lekbe. — Azért ne sírj. Még jól lehet minden!...

S amint a beczézés alatt elcsittulva, csu­
romvizes arczát felemelte Margit, closont egy 
kaján, gyalázatos évtized s ott hagyott a szája 
szélén két temetőárkot, sima homlokán öt-hat 
redőt s a szeme ragyogó kékségen a vén lányok 
szomorú, fakó szemfedőjét . , .

miatt megkeresést intézett a magyar képviselőház­
hoz Pribicsevics, Banjanin és Budiszav- 
1 y e v i c s képviselők kiadatása iránt. A nevezett 
képviselők azt állítják, hogy az ügyészség a válasz­
tási kampány alatt tartott beszédeiket inkriminálja, 
melyekben államellenes kitételeket használtak volna. 
A kikért képviselők az egész ügyben politikai zakla­
tást látnak és remélik, hogy a magyar képviselőház 
nem fogja őket kiadni.

Beszámoló. L e i t n e r Adolf, a miskolezi déli ke­
rület képviselője karácsonykor a kerület képviselő- 
választóihoz körlevelet intézett, amelyben beszámolt 
a politikai esztendőről. Beszámolójában kifejti, hogy 
miért távolodott el a koaliczió politikájától és rá­
mutat azokra a Hözjogi és gazdasági feltételekre, 
amelyek az ország fejlődését kellően biztosítanák.

A politika világából.
Budapest, deczember 30.

A politikai újév,

A kormány négy tagja és pedig W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök, Kossuth Ferencz, gróf 
Andrássy Gyula és gróf A p p o n y i Albert 
tegnap délután — mint megírtuk — a kereske­
delmi miniszter lakásán igen hosszasan tanács­
kozott a kormány újévi nyilatkozatairól. A ta­
nácskozás három óra hosszat tartott, ami arra 
mutat, hogy a nyilatkozatok kapcsán valameny- 
nyi függő politikai kérdésről bőven esett szó. 
Megvitatták pedig nemcsak W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnöknek az üdvözlésre feleletül szánt 
nyilatkozatát, hanem azt a beszédet is, amely- 
lyel Kossuth Ferencz válaszol a független­
ségi párt üdvözlésére. Megtárgyalták a katonai 
kérdéseket és az e téren kapható engedménye­
ket, a bank-kérdést és a fúzió dolgát is. Ezek 
a függőben levő nagy kérdések okozták, hogy 
egyes politikai körökben úgy fogták föl a hely­
zetet, hogy a politikai újév ezúttal igen neveze­
tes eseményszámba fog menni és hogy a kor­
mány nagyjelentőségű politikai nyilatkozatokra 
készül. Ezekkel a hírekkel szemben a kormány 
környezetéből ma azt jelentik, hogy — amint azt 
mi már nyomatékosan hangsúlyoztuk — ilyen 
súlyú nyilatkozatokat ez idő szerint az illetékes 
tényezők nem tesznek és Így az újévi politikai 
beszédeknek különösebb jellegük nem 
is lesz.

így most már csak a néppárt okozhat meg­
lepetést, bárha itt sem valószínű, hogy a „Va- 
terland“-beli néppárti képviselő kirohanásait 
megismétlik. A néppárt vezérét, gróf Zichy 
Nándort, S i in o n y i -S e m a d a m Sándor fogja 
üdvözölni.

A közös jegybank kérdése.

Holnap jár le az a határidő, ameddig az 
Osztrák-Magyar Banknak joga van a magyar 
és az osztrák kormánytól szabadalmának meg­
hosszabbítását kérni. Egy nappal e határidő le­
járta előtt, a mai napon félhivatalosan jelentik, 
hogy a közös bank kérvényét — amelynek meg­
érkeztét már mai számunkban jeleztük — a ma­
gyar kormány már megkapta.

A kérvény, melyet Becsből c hónap 21 -érői 
kelteztek, szó szerint a következőképpen hang­
zik:

Osztrák-Magyar Bank Főtanácsa.
4808. szám.

Nagyméltóságu miniszterelnök ur, kegyel­
mes urunk

Az alapszabályok 105. ezikkenek harmadik 
bekezdése szerint az esetben, ha az Osztrák- 
Magyar Bank a szabadalom további rneghosz- 
szabbitását kérni szándékozik, ebbéli kérelmét 
legalább két évvel a szabadalom lejárta előtt a 
két állam kormányaihoz tartozik benyújtani.

Az Osztrák-Magyar Bank jelenlegi szaba- ; 
dalma 1910 deczember 31-én jár le.

Az Osztrák-Magyar Bank közgyűlésének j 
1907. évi deczember hónap 30-án tartott rendki- :

vüli ülésében a bankalapszabályok 105. czikke- 
fyének második bekezdése értelmében három 
évvel a szabadalom lejárta előtt hozott és 1907 
deczember hónap 31-én 4597. szám alatt keli 
jegyzékünkkel Exczellencziádda! közölt határo­
zata alapján az Osztrák-Magyar Banknak van 
szerencséje a magas magyar királyi kormány­
nál és egyidejűleg a magas császári királyi kor­
mánynál az Osztrák-Magyar Banknak az 1899, 
évi XXXVII. törvényezikk alapján adott szaba­
dalmának meghosszabbítására vonatkozó kérel­
mét ezennel jókor benyújtani.

Az Osztrák-Magyar Bank, úgy hiszszük, a 
legutóbbi szabadalom kilencz évi tartama alatt 
az általa elvállalt kötelezettségeknek mint jegy- 

! bank és hitelintézet teljes mértékben eleget tett. 
i Szabadjon ez alkalommal pusztán azokra a 
; nagy eredményekre rámutatni, melyek a nem- 

zetközi fizetések lebonyolítása terén elérettek, 
1 továbbá azon a külföld részéről is általánosan 
I méltatott mértékadó befolyásra, melyet a bank 
j a külföldi váltók piaczára gyakorolni képes volt 

és azt is hangoztatni, hogy a bankjegy értéké- 
' nek állandóságához még a tavalyi világszerte 
; uralkodott pénzválság idejében sem férhetett 
: bárminemű kétség.
! Ily sikerek elérhetésére a bank 1900. évi ja- 
! miár 2-ika óta saját magángazdasági érdekeinek 
í mellőzésével több mint 705 millió koronáért ara- 
I nyat vásárolt, továbbá annyi aranyváltót szer- 
I zett be, hogy azóta nem kevesebb, mint 3818 
: millió korona értékű, külföldi piaczokra szóló 
; csekket és 510 millió korona értékű vámarany- 
i utalványt bocsáthatott a forgalom rendelkezé- 
i sére.

Végül még arra bátorkodunk exczellencziád 
• becses figyelmét irányítani, hogy az Osztrák- 
! Magyar Bank hét évvel ezelőtt saját elhatáro- 
! zásából nem kötelezően megkezdte a készfize- 
I tűseket aranynyal és e fizetések' tekintetébeír 
I nyilvánult folytonos készenlétével és készültsé­

gével a hazai pénzrendszer épségének min 
deniitt elismerést vívott ki.

Becs, Í90S. évi deczember hó 21-én.
Osztrák-Magyar Bank.

. Schreiber s. k. Pranger s. k.
főtanácsos. vezértitkár.

B i 1 i n s k í s. k. 
kormányzó.

Nagyméltóságu
Dr. Wekerle Sándor urnák,

! ö császári és apostoli királyi Felsége valóságos 
belső titkos tanácsos, a magyar királyi Szent 
István-rcnd és az ausztriai császári Lipót-rend 
nagykeresztese, az ausztriai császári vaskorona- 
rend eisőosztályu lovagja, a magyar országgyű­
lés képviselöházának tagja, a magyar királyi 
pénzügyminisztérium vezetésével megbízott ma­

gyar királyi miniszterelnök stb.
Budapesten.

Most tehát megindulnak maid a beható tár­
gyalások, amelyekből az önálló jegybanknak 
kell kikerülnie. A függetlenségi képviselők között 
nagyon kellemetlen benyomást tett a néppár­
tiaknak állandó aknamunkája és támadása s 
máris kialakult az a vélemény, hogy a támadá­
sokra megfelelő választ kell adni.

A katonai kérdések.

A katonai kérdések megoldásának ügye, úgy 
látszik, nyugvópontra jutott. A hadvezetőség ke­
belében folyik most a harcz és ennek kimenete­
leiül függ, hogy annak az akcziónak, amely a 
fúziót a katonai kérdések megoldásának alapján 
akarja megvalósítani, lesz-e eredménye. Egye­
lőre a jelek azt mutatják, hogy Schönaich 
ellenesei vannak fölül, amit igazol Bienerthnek 
az a nyilatkozata, hogy a közel jövőben nem 
várható a katonai kérdések felvetése.“ Ez ellen 
magyar részről, amint már kifejtettük, alig emel- 
nek kifogást. Ha nem kell a felemelt ujonczlét- 
szám és nem kellenek az egyéb égető reformot 
setn, akkor a katonai kérdések maradhatnak 
egész bátran a következő parlament összeüléséij 
kikapcsolva,
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Az interparlamentáris unió.
,— a magyar csoport ülése,

Budapest, deczember 30.

Az interparlamentáris unió magyar csoportja 
szerdán délután öt órakor a képviselőházban gróf 
Apponyi Albert elnöklete alatt ülést tartott, ame­
lyen a tagok közül megjelentek: dr. Berzeviczy Al­
bert, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke és 
Miklós Ödön főrendiházi tag, a csoport alclnökei, 
Desscwffy Arisztid, képviselőházi elnöki taná­
csos, a csoport titkára, továbbá Nagy Emil, Sághy 
Gyula, Földes Béla, gróf Teleki Arvéd, Hódy Gyula, 
Beck Lajos, gróf Batthyány József és Kállay Leopold.

Gróf Apponyi Albert elnök a megjelent ta­
gokat üdvözölve, bejelenti, hogy az interparlamentá­
ris unió tanácsa (Conseile) január hó S-án Brüsszel­
ben fogja ülését tartani, amelynek napirendjére két 
fontos kérdés van kitűzve, nevezetesen 1. annak el­
határozása, hogy az interparlamentáris unió legkö­
zelebbi koníerencziája hol és mikor tartassák? és 2. 
az unió egyik állandó működésben lévő orgánumá­
nak, a főtitkári állásnak szervezése és e fontos állásra 
megfelelő egyén választása. Ami mindenekelőtt a leg­
közelebbi koníerenczia helyét illeti, előadja az elnök, 
hogy már a legutóbbi berlini tanácskozások alatt 
nyújtotta be a kanadai csoport meghívóját, mely sze­
rint a jövő évben Kanadaban tartasseK az inter­
parlamentáris konferenczia. Berlinben e kérdés elin­
tézését a Conseile-ra bízták, amely most fog e tárgy­
ban dönteni. Azóta a kanadai parlament interparla­
mentáris csoportjának elnöke az unió kötelékébe 
tartozó többi csoporthoz intézett leveleiben e meghí­
vást megismétli és közli, hogy a konfcrencziának Ka­
nadában való megtartását nagyszabású Programm 
keretében tervezik. Más államból eddig meghívás 
nem érkezett, kivéve Olaszország meghívását, 
amely azonban 1911-re szól. Azt hiszi, hogy- a ma­
gyar csoport e kérdésben akként foglalhat állást, hogy 
nincs ellenvetése az ellen, hogy a legközelebbi kon- 
fetenczia Kanadában tartassák meg. de viszont, ha a 
Conseile nem Kanada mellett döntene, a magyar cso­
port képviseletében résztvevőknek felhatalmazást ad­
nak, hogy az ott előterjesztendő javaslatokkal szem­
ben legjobb belátásuk szerint foglaljanak állást. (He­
lyeslés.)

Nagy Emil és Miklós Ödön a legközelebbi 
konfcrencziának Kanadában való megtartása mellett 
foglalnak állást: Dessewffy Arisztid titkár pe­
dig bemutatja azok névsorát, akik a Kanadában tar­
tandó konferenczián részvételre jelentkeztek. Re­
mélhető, hogy a magyar csoport tagjai közül huszan- 
hnszonöten mennének el.

Ezután a bizottság az elnök javaslatához egy- 
éríelmiileg hozzájárult.

Gróf Apponyi Albert behatóan foglalkozik a 
conscil napirendjének második, már eddig is sok 
izgalomra okot adott pontjával, hogy t. i. minő módon 
szerveztessék az interparlamentáris unió főtitkári 
állása, ki választassák meg arra és ez a permanens 
központi iroda működését hol fejtse ki? A legutóbbi 
berlini konferenczián történtek tüzetes ismertetése 
kapcsán a csoport tagjainak nagy érdeklődése mel­
lett állapítja meg a kérdés mai stádiumát. A szerve­
zés tekintetében utal arra, hogy az angolok és ame­
rikaiak ajánlatát, mely szerint ők az első öt évben 
az összes költségeket hajlandók viselni, csak meg­
szorításokkal és módosításokkal fogadták el, anieny- 
nyiben csak az első évi átmeneti időre veszik 
igénybe nz angol-amerikai csoportoknak nagylelkűen 
felajánlott áldozatkészségét és később minden, az 
unió kötelékébe tartozó államnak parlamentje a sa­
ját házi budgetje keretében fog a központi iroda 
költségeinek viselésében aránylagos fix hozzájáru­
lással résztvenni. (Helyeslés.) A nagy vita és küz­
delem ma már csak azon kérdés körül folyik, hogy 
erre a főtitkári állásra ki a legalkalmasabb, kinek 
működése iránt lehetnek a legtöbb bizalommal a te­
kintetben. hogy ezen központi orgánum felállítása 
által e’érni kívánt czélokat a legmegfelelőbben és a 
legmegnyugtatóbb módon megvalósítani is fogják? 
A kérdésijén, mely a Conseile tanácskozásain dűlőre 
jut. a magyar csoportnak is állást kell foglalnia. 
Amidőn ezt egészen elfogulatlanul megteszik, nem 
hunyhatnak szemet az interparlamentáris unió eddigi 
titkárának, (lobat svájezi szövetségi tanácsosnak 
érdemei előtt, aki — amióta csak az unió megalakult, 
tehát mintegy 12 év óta — állandóan, teljesen ön­
zetlenül fejtett ki, mint titkár, sikeres munkásságot. 
Javasolja tehát hogy a magyar csoport n megvá­
lasztandó főtitkár személyét illetőleg Gobat sze­
mélye mellett foglaljon állást. (Általános, élénk he­
lyeslés.!

Ami végül a felállítandó központi iroda székhe­
lyét illeti, Bern mellett, Brüsszelről és Hágáról le­
het szó. E tekintetben leghelyesebb, ha a csoport 
felhatalmazza a Consci!c-en résztvevő tagjait, hogy 
a legalkalmasabb propoziczió mellett foglaljanak ál­
lást. (Helyeslés.)

Dessewffy Arisztid titkár előterjeszti a le­
folyt évről szóló jelentését, amelyből a magyar cso­
port örömmel értesült arról, hogy elnökének, gróf 
Apponyi Albertnek a „Magyarország és Ausztria 
közötti közjogi viszonyáról szóló, előbb fraticzia 
nyelven, tnaid később angol átdolgozásban megjelent 
nagyjelentőségű munkáját valamennyi állam csoport­
jainak megküldték. Egyúttal elhatározza a magyar 
csoport, hogy gróf Apponyi Albertnek e kérdésről 
angol nyelven megjelent legutóbbi munkáját, amely 
st.-louisi szabadelöadását is tartalmazza, franczia 
nyelven is kiadja és a külföld részére — minél szé­
lesebb körben való megismerés czéljából — meg­
küldi.

Földes Béla ajánlatára a bizottság kimondja, 
hogy a munkát az összes egyetemi könyvtáraknak 
és statisztikai hivataloknak is meg fogiák küldeni. 
Végül tudomásul vették, hogy a Conseile január S-ikl 
tanácskozásán a magyar csoport részéről Nagy 
Emil, a Conseile tagja és gróf Apponyi Albert kép­
viseletében gróf Teleky Arvéd fog megjelenni. Ez­
zel a bizottság ülése, az elnök lelkes éljenzése mel­
lett véget ért.

EGYETERTES

A balkáni események.
Budapest, deczember 30.

Konstantinápolyi jelentések szerint az ot­
tani dipiomácziai körökben meg vannak győ­
ződve arról, hogy a török kormány visszauta­
sítja Ausztria-Magyarország javaslatait. A boj­
kott-mozgalom sem látszik engedni erejéből 
miből arra lehet következtetni, hogy Konstanti­
nápolyban tényleg számolnak annak lehetősé­
gével, hogy Ausztria-Magyországgal nem tud­
nak megegyezésre jutni, ami a bojkott fokozatos 
kiterjesztésére adna alkalmat.

A konferenczia ügyében ma különféle hírek 
érkeztek, amelyek közül a legfontosabbak, hogy 
Anglia elfogadta külügyi hivatalunk azon előter­
jesztését, mely szerint az annexió kérdése előbb 
vita tárgyává tétessék az egyes kabinetek kö­
zött.

Mai híreink a következők:

A politikai affér.
Arról a dipiomácziai körökben elterjedt 

afférról, mely állítólag még feszültebbé tette a 
viszonyt a bécsi és londoni udvarok között, 
Becsből a következőket jelentik:

Card wight újonnan kinevezett bécsi nagy­
követ Londonból való elutazása előtt hosszasan ta­
nácskozott Grey Edvárd külügyi államtitkárral 
arról, hogy miképen lehetne elhárítani azokat a 
félreértéseket, amelyek Ausztriában és Magyaror­
szágon vannak Anglia Balkán-politikájának czéliáról 
és karakteréről. Elhatározták, hogy a nagykövet a 
legelső alkalmat használja fel arra, hogy Ferencz 
.1 ó z s e í királyt biztosítsa Angliának barátságos ér­
zületéről s az angol politikát igazi világításában tün­
tesse fel. Grey kívánságára a nagykövet Írásba fog­
lalta azt a nyilatkozatát, amelyet Fercncz József ki­
rálynak tenni szándékozott és a külügyi államtitkár 
ezt a nyilatkozatot egész terjedelmében helyeselte. 
Amikor Cardwright Becsbe való megérkezése után 
báró A ere n (hallal a király előtt való nyilatko­
zatának megtételéről tanácskozott, a nagykövet kö­
telességéhez híven arról értesítette báró Aehrcnfhalt, 
hogy ha az uralkodó szóba hozná a folyó politika 
kérdéseit, akkor ö a Qrcy államtitkár által jóváha­
gyott irat értelmében, amelynek másolatát a félhiva­
talos lapok részére való elküldés végett báró 
Aelirenthalnak átadta, nyilatkozni fog az uralkodó 
előtt Anglia Balkán-politikájáról. A király a kihall­
gatás alkalmával azt a kívánságát felezte ki, hogy 
az Ausztria és Magyarország és Anglia között év­
századok óta fennálló hagyományos barátság tovább 
is fennálljon és megszilárduljon. A király ennél 
többet nem mondott és a folyó politikai kérdésekre 
semmiféle czclzást sem tett s ennélfogva báró 
Aeliventhal visszaadta az angol nagykövetnek a nála 
hagyott iratot. Az egész inczidens, ha ugyan ilyen­
ről szó leltet, az angol kormánynak Ausztria és Ma­
gyarország iránt való barátságos érzületéből szár­
mazott, amelynél fogva őszintén kiválttá, hogy a 
meglévő félreértések megszűnjenek.

A bojkott.
Janinak jelentések szerint a bojkottot ellenzi 

kereskedők kénytelenek voltak a fenyegetésnek en­
gedve, a bojkotthoz csatlakozni. Durazzöból jelen- 
tik, hogy ott a drágulás egyre tart, a ezukor ára 
megkétszereződött. A készlet csakis egy hétre ele­
gendő. Szkutariból jelentik, hogy a nagykereskedők' 
áruszükségletüket spekuláczióra használják fel. A 
kiskereskedők súlyosan szenvednek. A bojkott 
ellen való mozgalom fokozódik, Szmlr- 
nából jelentik, hogy a bojkott napról-napra fokozó- 
dik. Bensziilött és idegen kereskedőket fenyegető 
levelekkel és röpiratokkal kényszerítenek, hogy a 
bojkotthoz csatlakozzanak és erre vonatkozó bizo­
nyít-, .-nyért cgv fontot fizessenek. Mindebből kitű­
nik, huyy a bojkott még a jelenlegi terrorizmus sze­
rint sem tartható fenn állandóan, vagy legalább nem 
mindenütt, továbbá, hogy számos, nem az osztrák 
hajózás és kereskedelem ellen való erőszakos aktust 
is von maga után.

A török bojkott-mozgalom jelenlegi állásáról jól 
értesült oldalról a kővetkezőket jelentik:

A bojkott-mozgalom jobbra nem fordult; ma in­
kább a mozgalom kiélesedéséről lehetne beszélni. 
Mig ugyanis korábban csak a tengeri kikötők zár­
tak el a bevitel elől, most Törökország belső fo­
gyasztási piacza is csatlakoztak a bojkott-mozgalom­
hoz, amennyiben az idejében vissza nem tartott ko­
csirakományok pl. Drinápolyban, Uszkiibben, Muda- 
niában, stb. kirakatlanul maradnak, mivel a hordárok 
és vasúti munkások szindikátusa nem hajlandó a 
kirakási munkát végeztetni. Egy helyütt egy wag­
gon magyar ezukrot petróleummal öntöttek le és 
elégették. A közvetítő kereskedelemről az igazság 
érdekében meg kell jegyezni, hogy a gyárosokkal 
szemben korrekt álláspontot foglal el, a mennyiben 
a közvetítő kereskedők kijelentették, hogy a káro­
kat (intercalaris kamatokat, helypénzeket stb.) a 
gyárosoknak lehetőség szerint meg óhajtják tériteni. 
Nagymennyiségű magyar ezukrot a zimonyi raktár­
házakba beraktároztak, mivel sikerült ez árut út­
közben még ideiében visszatartani. A közvetítő ke­
reskedők a bojkott-bizottság tagjaival tárgyalnak, 
hogy legalább az eddigi effektuált megrendelések 
tekintetében szabad kéz engedtessék nekik és re­
ményük, hogy ez sikerülni is fog.

Egy angol jogtudós a balkáni helyzetről.
Sir Thomas B a r c 1 a y, az ismert angol jog­

tudós és közgazdasági politikus, aki Magyaror­
szágon, valamint Boszniában és Herczegoviná- 
ban is tanulmányutat tett és aki most hosszabb 
idő óta Konstantinápolyban tartózkodik, az Ausz­
tria-Magyarország és Törökország között fen- 
íorgó differencziákról a konstantinápolyi „Stam- 
boul“ czimii lapnak egy munkatársával érdekes 
beszélgetést folytatott, amelyben fölvetette a 
választott bírósági eljárás utján való megoldás 
eszméjét. A beszélgetés a következőképpen 
folyt le:

— Hiszi ön — kérdezte az újságíró — hogy 
a béke veszélyeztetve van?

— A legkevésbé sem — felelte Sir Thomas 
Barclay — mert hiszen mind a két hatalom az 
1899. Julius 29-én kelt hágai egyezmény aláírói 
között szerepel, amelynek XVI. czikke szerint 
jogi kérdésekben és mindcnekfelett nemzetközi 
egyezmények értelmezése és alkalmazása kér­
désében a választott bírósági eljárást ismerik el 
a szignatárius hatalmak a leghathatósabb és 
egyúttal legjutányosabb eszköznek oly vitás 
kérdések elintézésére, amelyek dipiomácziai utón 
megoldhatók nem voltak. Sőt azt hiszem, hogy 
oly szerződés, amely a választott bíró­
sági eljárást kötelezővé tenné, aminö Anglia 
és Erancziaország között jött létre — amely 
szerződést csak nemrégen újítottak meg — a 
tárgyalások tekintetében kedvező eredményre 
vezethetne.

— Es Bulgária? — kérdezte az újságíró.
— Fölteszem — mondotta sir Barclay — 

hogy Bulgária igen szívesen elfogadná a válasz­
tott bírósági eljárást és belemenne hasonló szer­
ződésbe.

— S a konferenczia?
— A hatalmak, úgy látszik, nem igen tud­

nak c tekintetben gyors és gyakorlati megegye­
zésre jutni. Innen ered az, hogy többen közü­
lük azt óhajtják, hogy a két vitázó fél előre meg­
egyezzék és azt hiszem, hogy a hatalmak vala­
mennyien igen örülnének, ha a választott bíró­
sági eljárás révén el lehetne kerülni a konfercn- 
czia kellemetlenségeit
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Montenegrói mozgolódások.

A novibazári szandzsákból érkező hivatalos 
jelentések szerint, a montenegrói határon nyug­
talanító mozgolódást vesznek észre. Mirko 
herczeg, a hadügyminiszter és a vezérkar tagjai 
a herczegovinai határra mentek, hogy szemlét 
tartsanak az egész határ mentén.

A török-bolgár tárgyalások.
Az „Ikdam“ szerint Oroszország a török-bolgár 

tárgyalások megkönnyítését kivánja. Kétségtelen, 
hogy a porta is ezt óhajtja. Bulgária kénytelen lesz 
előzékenységet tanúsítani. Szerbiai mértékadó he­
lyen semmit sem tudnak az „Ikdam“ által jelzett 
török-bolgár tárgyalások küszöbön álló ujrafelvéte- 
léröl. Delegátust újból csak akkor küldenének ki, ha 
erre a bolgár kormányt Konstantinápolyból felkér­
nék, ami eddig nem történt meg.

Felségsértö szerb újság.
\ belgrádi „Otacsbina“ czimü dinasztia-ellenes 

újság rendkiviil merész vezérczikkelyt közölt, amely­
ben Péter királyt nyíltan és határozottan az ország 
elhagyására szólítja föl. A rendőrség hamarosan uta­
sítást kapott, hogy kobozza cl az ujságpéldányokat, 
de mégis sok példány jutott a közönség kezébe. Az 
ujságelárusitók később az elrejtett példányokat 
frankjával adták el, bár öt szantim az ára. Az „Otacs­
bina“ a többi közt ezt irta:

Mindinkább föltárnád a szerb népben az az óhaj, 
hogy a király az országot hagyja el. Ez volna az 
első lépés, amely az országot a bajoktól megmentené 
és üdvöt hozna. Ezután következnék az összeeskü­
vők kérdésének megoldása, a mely még fontosabb, 
mint a király-kérdés. A szkupstinának nem volna 
szabad elzárkóznia a népakarat elől azzal, hogy 
süketnek tetteti magát, hanem oda kellene állania a 
király elé, mondván: „Király, hagyd el az országot! 
Ez a nép akarata! És pedig önként távozzál, külön­
ben erőszakot használunk!“

Interpelláczió a balkáni kérdésről.
D sah id ifju-török képviselő a kamarában 

interpellácziót jelentett be a kormány bel- és kül­
politikájáról. Az interpelláló a kormánynak az alkot­
mányos uralommal össze nem egyeztethető csele­
kedeteiről szóló híreszteléseket sorolja fel és hang­
súlyozza annak szükségét, hogy a nagyvezér 
felvilágosítást adjon az Ausztria- 
Magyarországga! és Bulgáriával 
fennálló vitás kérdésekről, valamint a 
krétai kérdésről, amely a trónbeszédben ugyan nem 
volt megemlítve, de amely mégis fennáll és arra a 
felirat is kitér. Hire jár, hogy az e kérdésben érde­
keltek a hatalmaknál komoly lépéseket tettek és 
niztosra veszik azt, hogy Kréta legközelebb Görög­
országgal egyesülni fog. Az interpelláló azt kivánja, 
hogy a nagyvezért kérjék fel, hogy jelenjék meg a 
kamarában.

venni a konferenczián, ha a fökérdést nem lehet 
fejtegetni. Az Aehrenthal részéről Bulgáriának 
juttatott támogatás a legvilágosabb bizonyítéka 
annak, hogy ő és Ferdinand király régen egyet- 
évtóleg jártak el és hogy Bosznia annektálása 
és Bulgáriának egyidejű fügfetlenné nyilvánítása 
előzetesen megállapittattak. Nincs európai kori- 
czert. Minden államnak saját biztonságáról kell 
gondoskodni, ha azt a szomszédok kölcsönös 
féltékenysége nem biztosítja. Az angol kormány 
ma kevésbbé hajlandó erőszakot alkalmazni, 
hogy ezen országok jogi viszonyairól vallott né­
zetének nyomatékot adjon, — nem mert nézeté­
nek helyessége kétséges, hanem mert Angliának 
lazább a viszonya Európához, mint 5(j év előtt. 
Diplomáciai dolgokban jogosságról és jogtalan­
ságról beszélni, ha nincs meg a szándék a végső 
érvhez folyamodni, oly eljárás, amely nem mél­
tó egy hatalomhoz, amely magát nagyhatalom­
nak mondja.

Izvolszki beszéde és a szerbek.
Az ifju-radikális Odjek azt fejtegeti, hogy 

csak a midőn a „Pester Lloyd“ megérkezett 
Belgrádba, csak akkor ismerték meg Izvolszki 
külügyminiszter beszédét egész terjedelmében. 
A beszédből kitűnik, hogy Oroszország a szerb 
kérdés megoldását illetőleg látszólag nem bir 
teljesen szabad kézzel. A monarchiával a ré­
gebben kötött megegyezések akadályozzák 
Oroszországot. Csak most értjük azokat a fe­
nyegetéseket, a melyeket, ha jól emlékezünk, 
épp a „Pester Lloyd“ intézett Oroszország el­
len és a melyek azt mondották, Oroszország ne 
nagyzoljon, mert elleneseiben a lap Oroszor­
szágnak más. a monarchiával fennálló megegye­
zéseit is közölni fogja. Hálásaknak kell lennünk 
Izvolszkinak őszinte vallomásáért. De ez nem 
elég. Nem akarunk mint azelőtt, a ködben ta- 
pogatódzni. Tudnunk kell, mit várhatunk, mit 
remélhetünk a nagyhatalmaktól, a melyek irán­
tunk oly rokonszenvet tanúsítanak. Izvolszki 
hidegvért ajánlt. A szerbek és montenegróiak 
magatartása attól függ, vájjon megadjuk-e ne­
künk a szükséges létfeltételeket és vájjon a 
boszniai és herczegovinai szerbek, mint szabad 
polgárok fognak-e élni. Az életfentartási ösztön 
erősebb minden ész-oknál. Ha Oroszország nem 
lesz megelégedve magatartásunkkal és nem se­
gít bennünket, úgy erre nem mi adtunk okot, 
mert mi csak úgy teszünk, ahogy tehetünk. 
Nemsokára a konfliktus keletkezése után egy 
bécsi lap arra figyelmeztetett bennünket, hogy 
a czár igen messzire, a Czézár azonban a kö­
zelben lakik. Akkoriban nevettünk, most azon­
ban Izvolszki beszéde után hideg borzongás fut 
végig rajtunk. Mentsen meg bennünket Orosz­
ország aggodalmainktól, mely azt mondta, hogy 
nincs szabad keze, tehát nem teheti azt, amit 
szeretne. Mondja meg legalább nekünk mi az, 
amit tehet. A bizonytalanság borzasztóbb a 
legrosszabb bizonyosságnál.

1 a t á t, hogy a kormányok egymás között foly­
tassák a tárgyalásokat. — Belgrádból jelentik, 
hogy alaptalan az a hir, mintha a miniszterta­
nács határozata következtében György trón­
örökös külföldre fog utazni. A minisztertanács 
nem is foglalkozott a trónörökös utazási ter­
vével.
>■'-..... ...........

KÜLFÖLD.
Vilmos császár és Bülow. A Matin ber­

lini tudósítója táviratozza, hogy Vilmos császár 
és Bülow herczeg között nagyon feszült a vi­
szony. A történelmi nevezetességű potsdami ta­
lálkozás óta a császár igen hűvösen viselkedik 
kanczellárja irányában és kizárólag politikai 
kérdésekről beszél vele. Eddig minden évben 
karácsonykor a császár személyesen szokta 
megajándékozni Biilow herczeget, de az idén 
elmaradt az ajándék, sőt az ünnepek alatt a 
császár nem is fogadta a kanczellárt. Az udvar- 
nál tornyosulnak a felhők és vihar készül kitörni 
Bülow herczeg ellen, de a császár egyelőre nem 
nélkülözheti a kanczellárt, mig a pénzügyi re­
form nincs megvalósítva.

Carstro hivel. Castro 500 hive Macurónál meg­
akadályozta a kormánycsapatok partraszállását, me­
lyek oda egy ágyunaszádon érkeztek. A négy óra 
hosszáig tartó harezban húsz embert megöltek, hat- 
vanat megsebesítettek. Az ágyunaszád egy szomszé­
dos kikötőben szenet és legénységet vett fel fedélze­
tére és aztán visszatért a harcz színhelyére.

Torre tábornok, aki Castro híveit Macuróban 
vezényelte, egy kis csónakban Port oi Spainba ér- 
kezeit. Kijelentette, hogy igen nagy túlerővel állott 
szemben, amiért is nem küzd tovább.

A keresztényszocziálisták és a katonai kér­
dések. Az osztrák képviselőház keresztényszo- 
cziálista pártszövetsége ma Lueger elnöklete 
alatt ülést tartott, a melyen a vezetőség vala­
mennyi tagja megjelent a birodalmi tartomá­
nyokból. A pártszövetség a következő határo­
zatot hozta:

A keresztényszocziálista párt komoly aggodalom 
mai látja a katonai kérdések felszínre vetését és ag­
godalmát még növeli az a körülmény, hogy a közös 
kormány miniszterei formára és tartalomra nézve 
egyaránt szerencsétlenül megfogalmazott szövegű 
félhivatalos közleményeket bocsátanak ki. A keresz- 
tényszoczialista párt rendíthetetlenül ragaszkodik a 
hadsereg egységéhez és azt minden módon szilárdan 
és könyörtelenül meg fogja védelmezni. A keresz- 
tényszoczialista párt ragaszkodni fog programmiá- 
hoz akkor is, ha Magyarországnak katonai téren en­
gedményeket tesznek és programmiát valóra fogja 
váltani.

Az Indiai reformok. Az indiai nemzeti gyűlés 
egyhangúlag rezolucziót fogadott el, amelyben meg­
elégedését nyilvánítja a javasolt reformok felett és 
elitéli a legutóbbi kihágásokat. A tárgyalások folya­
mán a gyűlés Morley államtitkár iránt való nagy 
hálájának tüntető kifejezést adott.

A francziák Marokkóban. Kazablankából jelen­
tik, hogy egy 1200 főből álló franczia csapat tegnap 
elindult, hogy a Sauja-törzs területének belsejében 
megfigyelő szolgálatot végezzen. D'Amade tábornok 
reméli, hogy ezáltal, tekintettel a Sauja-terület ha­
tárán lévő különböző pontok küszöbön álló kiüríté­
sére, a rend és nyugalom fenmaradását mozdítja elő.

A román tüzérség szaporítása. Avcreszku 
tábornok, román hadügyminiszter a kamara elé tör­
vényjavaslatot terjesztett a hadsergnek öt ui tiizér- 
ezredde! való szaporításáról. Az ui tüzérez>edek föl­
állításának költségei csak a jövő évi költségvetésben 
fognak szerepelni.

A fitörök kamara ülése. A kamara mai ülésén 
elhatározták, hogy a trónbeszédre adandó válasz- 
feliratot az ország valamennyi községével közük. 
Elnök ezután Psahib képviselő ismert intcrpelláczió- 
ját olvastatja fel. Több képviselő hibáztatja, hogy 
az elnök házszabálysértést követett el azáltal, hogy 
a képviselők hozzájárulása nélkül az interpellácziót 
napirendre tűzte. A Bairam-iinnep alkalmából a pa­
lotában rendezendő fogadás szertartásainak meg­
beszélésénél az a nézet jutott kifejezésre, hogy a 
szenátus és a kamara elnökét elsőbbség illeti meg 
a nagyvezér előtt, mert e törvényhozó testületek 
a legfőbb hatóságot képezik, Ezzel szemben az el-

Pétervár! nagykövetünk jelentése.
Gróf Bér eh told pétervári osztrák-ma­

gyar nagykövet tegnap Buchlandból, ahol a ka­
rácsonyi ünnepeket tötltötte. Becsbe érkezett, 
hogy báró Achrenthalnak a helyzetről je­
lentést tegyen. Gróf Berchtoldot, aki ma vissza­
tért Buchlandba, a király január elején kihallga­
táson fogadja. Január második felében a nagy­
követ visszatér Pétervárra.

Boszniai hírek.
A szarajevói ügyészség elkoboztatta Tol­

sztoj Leónak az annexióról irt czikkét, melyet 
szerb nyelvre lefordítottak és fiizet alakjában 
terjesztettek. F i r d n s z Ali bég, a boszniai 
muzulmán ellenzék vezére nyilatkozatot tesz 
közzé, melyben megczáfolja a magyar és hor- 
vát lapok ama hírét, mintha a muzulmán szerb 
ellenzék deputáczióban szándékoznék tisztelegni 
a királynál. A szerb ellenzék eddig ilyen értelmű 
határozatot nem hozott.

A konferenczla
A Morningpost a következőket írja: Miután 

Ausztria-Magvarország a koníerencziába csak 
abban az esetben egyezik bele, ha az auuexió 
megvitatása abból eleve kizáratik, alig lehetsé­
ges, hogy a konfcrenczia összeüljön. Egyetlen 
nemzet, amely becsüli önmagát, sem fog részt-

A török tárgyalások.
A „Süddeutsche Korrespondenz“ iria, hogy az 

Echo de Paris berlini levelezője jelenti lapjának, hogy 
a konstantinápolyi diplomácziai körökben Ausztria- 
Magvarország javaslatait, amelyeket Törökország­
nak tett, elfogadhatatlannak jelentik ki. Ausztria- 
Magyarországnak meg kell hajolnia az európai köz­
vélemény előtt és fel kell adnia hajthatatlan állás­
pontját. Világos, hogy ily egyoldalú kirohanások seffí 
az Ausztria-Magyarország és a porta között kívána­
tos megegyezést, sem általában a béke ügyének egy­
általában nem használnak. Ha az Echo de Paris 
berlini levelezőié egy pillantást vetne a tőle nem tá- 

j vol lévő Figaróhoz, meggyőződhetnék arról, hogy 
az Ausztria-Magyarország elleni izgatást a franczia 
sajtó sem tartja időszerűnek. Mindenütt és nem 
utoljára Berlinben elismerik, hogy a keleti kérdés­
ben Francziaország Európának becses szolgálatot 
teljesít, amennyiben politikáját teljes tekintettel a 
szövetséges Oroszországra, Ausztria-Magyarország 
iránt való elfogultságtól távoltartja. Az Echo de Pa­
ris levelezője ebből ujjmutatást nyerhetne magatar­
tására nézve. Berlin nem az a hely, ahonnan osztrák- 
ellcnes jelentéseket világgá lehetne kürtölni.

Legújabb iiircink.
Az angol kormány elfogadta a 

bécsi külügyminisztérium javas-
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nők és mások azt a nézetet hangoztatják, hogy a 
nagyvezér kivételes állást tölt be. Végiii elhatároz­
ták, hogy az eddig szokásos szertartások mellett 
maradnak. Végiii elhatározzák, hogy a szicziliai föld­
rengés alkalmából részvéttáviratot intéznek az olasz 
kamarához.

Csakugyan jön-e a békesség?
CD

A szépirodaimon nevelkedett elmék elég sűrűn 
szokták megállapítani, hogy a világ az utolsó szá­
zadban nagy lépéssel közeledett a békesség felé. 
Nagy irók, nagy poéták az emberek elé tárták a 
háború borzalmait, mire az emberek megriadtak és 
némi gondolkodás után elhatározták, hogy az öl­
döklést ugyan nem hagyják abba véglegesen, ha­
nem mégis ezentúl kevesebbet fognak háborús­
kodni. Egy Tolsztoj, egy Hugó, egy Suttner, egy 
Veiescsagin — szokták mondogatni — többet tett 
a békéért, mint harmincz király és százharmincz 
iFplomata.

Ezekben az állitásokbn némi túlzás van. így 
például határozottan nem állhat meg az az állítás, 
mintha napjainkban nem verekednének annyit, 
mint századokkal ezelőtt. Az orosz-japán háború­
ban, mely alig tartolt három esztendeig, több em­
ber esett el, mint a harminczéves, hétéves, meg a 
százéves háborúban együttvéve.

A háborúk száma ma talán kevesebb, de 
a mostani harcok áldozatainak tömege sokkal na­
gyobb, mint a régi háborúké. De talán még az 
rém igaz, hogy ma kevesebb háború lenne; igaz, 
hogy az úgynevezett czivilizált nemzetek nem 
tépik egymást annyit — de a gyarmati háborúkat 
elvégre szintén nem lehet tombola-játéknak nézni. 
Egy-egy kolónia „paczifikálása“ több emberéletet 
követel, mint valaha egy-egy honfoglalás vagy 
tatárjárás.

E mellett kétségtelen tény az, hogy a fegyver­
kezés növekedőben van. Nemcsak azok a nagy 
népek, melyeknél az ólom és a puskapor százados 
tradiczió, nagyobbitják harczi készségüket; igy 
például a mi monarchiánk, ahol az ujonclétszám- 
emelés és az uj ágyuk kérdése éppen most van 
napirenden; Oroszország milliárdokat harácsol 
össze, hogy tengeri és szárazföldi haderejét talpra­
állítsa; Németország matematikai tempóban erősiti 
regimentjeit; Francziaországban a múlt héten sza­
vazták meg az uj tüzér-szervezetei; Olaszország 
erején felül erőlködik, hogy töméntelen embert 
legyen képes tüzvonalba állítani. Hanem azok a 
népek is belevetették magukat a militarizmus kar­
jaiba, melyek eddig büszkén emlegették polgári 
mivoltukat. Anglia azon a ponton van, hogy álta­
lános hadkötelezettségre szorítsa fialt; az Egyesült- 
Államokban a Monroe-elvnél is hatalmasabb 
dogma ma Roosevelt jelszava, hogy csak azt az 
embert respektálják, aki nagy bottal jár; Belgium 
várakat épít; Hollandia hadihajókra szavaz meg 
milliókat; Románia öt uj tüzérezredet állít föl; 
Bulgária hadseregét mintaszerűnek mondják, sőt 
még Monte-Carlóról is azt beszélik, hogy nyolez 
övei szaporította szárazföldi ármádiáját.

Erős bizonyítékok ezek arra, hogy a béke 
gondolata sehol a föld pontján nem tudott gyöke­
ret verni. (A japán katonát már ismeri az egész vi­
lág, a most öltözködő kínait pedig majd megismeri 
holnap.) Ezzel szemben mindig azt az argumentumot 
szokták fölvonultatni, hogy hát a hágai békebiró- 
ság mégis csak valami és azt a békebiróságot 
mégis csak úgy kell tekinteni, mint az általános 
Iefegyverezéshez való közeledést! Elvégre lehet 
ilyennek tekinteni, de nem több joggal, mint az 
úgynevezett béke-irodalmat. Úgy a békebiróság, 
mint a béke-lilieratura egy maroknyi ember ideális 
óhajtásának más-más formában való kifejezése. 
Megvolt ez az óhajtás minden időben és minden 
korban, csakhogy más változatban : s ez termé­
szetes is, ha elgondoljuk, hogy a háború nem 
mindenkinek az érdekeit szolgálja, Akik érdekeit 
nem szolgálta, mindig tiltakoztak ellene. A halai­
mat kezében fogó osztály azonban mindig rá tudta 
a maga vélekedését oktrojálni az összességre; s

ha nem is gondolkodik vagy beszéltek az ő fel­
fogása szerint, de mindig a szerint cselekedtek.

De az a békebiróság is csak a háború ügyét 
szolgálja. Ma a háború igen sokba kóstál, ha tehát 
olyan konfliktus támad, mely nem éri meg a há­
borút, azt a bíróság elé viszik. (Régente ilyen 
esetben egyszerűen nem indítottak háborút — min­
den frázis nélkül.) De amikor a zsákmány megéri 
a czéczót, akkor sutba kerül Hága minden tarto­
zékával együtt. Amig zsákmány lesz, harcz is lesz. 
A nemzetgazdák ezt úgy fejezik ki, hogy a népek 
gazdasági érdekeik biztosítására törekszenek.

MEGYÉK ES VÁROSOK.
Mosonban Rauchbauer Károlyt, a függet­

lenségi párt elnökét egyhangúlag községi bíróvá vá­
lasztották, aki kijelentette, hogy a tisztséget elfo­
gadja. Este fáklyásmenet és százötven teritékü 
banketet rendeztek a bíró tiszteletére. Az állami tan­
testület Göndör Ferencz igazgató vezetésével 
tisztelgett az uj bíró előtt.

Fiúméban ma választottak a lemondott tiz bi­
zottsági tag helyett a raprezentancában. Az auto­
nóm párt és a szoczialista párt jelöltjei között erős 
küzdelem folyt. Az autonóm párt tiz jelöltjét meg­
választották, kik között kettő magyar és pedig 
Kiéi n, az Adria főfelügyelője és Fieri állami 
tisztviselő : ezzel a magyarok a raprezentancában 
öt taggal vannak képviselve.

Debreczenben ma folyt le a városi törvény­
hatósági bizottság tagjainak megválasztása óriási ér­
deklődés mellett. A régi függetlenségi párttal ma 
újból összemérte erejét a városi párt, amely a leg­
utóbbi polgármester-választásnál is legyőzte a füg­
getlenségi párt hivatalos jelöltjét. A bizottsági tagok 
választásánál is a városi párt kerekedett felül. A 
negyvcnkllencz tagsági helyből harmineznégyet nyert 
cl a városi párt, amelynek a kilépő bizottsági tagok 
között csak tizenöt képviselője volt. Az uj város­
atyák közt van Domahidy Elemér volt főispán, 
Erős Lajos református püspök, Kernhoffer 
József bankiönök. Az tii választással lényegesen 
megszaporodott a városházán a kereskedő és iparos 
városatyák száma. A függetlenségi párt bukását 
részint a zord időjárás okozta, amely a külsőségi 
választókat visszatartotta a szavazástól, részint pe­
dig az a körülmény, hogy a Márton Imre független­
ségi pártelnökben bizalmát vesztett polgárság nagy 
része tartózkodott a szavazástól. A győztes városi 
párt bankettet rendezett, amelyen lelkesen ünnepelte 
\ ezérót. gróf D e g e n f c 1 d Józsefet.

Kecskeméten G u 1 n c r Gyula főispán elnöklé­
sével közgyűlés volt, amelyen K a d a Elek polgár- 
mester egy hozzáintézett interpelláczióra azt jelen­
tette a városi takarékpénztár felállítása tárgyában, 
hogy ez a fontos kérdés a legközelebbi negyedév­
ben a szervezeti szabályrendelet átdolgozása után 
annyival is inkább megoldásra jut, mert a takarék- 
pénztár pénzügyileg biztosítva van. Alapul szolgál 
a lakosságnak mintegy négy millió koronát kitevő 
takarékpénztári betéte, amelynek tekintélyesebb ré­
szét valósziniileg a városi takarékpénztárnál fogják 
elhelyezni.

Dimaföldvárott tegnap kellett volna a biróvá- 
lasztásnak végbemenni. Megérkezett a választásra 
a paksi szolgabiró, Rásovszky Julián és egy csa­
pat rendőr a rend fentartására. A szolgabiró B o - 
dór György eddigi községi bírót kandidálta, de a 
választók egv nagy része Koz á r József tekinté­
lyes földművest szerette volna a bírói székbe juttatni. 
A két tábor között megindult a harcz. a szolgabiró 
és pártja a régi biró mellett kardoskodott, a másik 
párt meg az uj jelölt mellett. Iszonyú zaj és lárma 
keletkezett s már-már verekedésre került volna a 
sor, de a szolgabiró a csendőrökkel szétoszlatta a 
gyülekezetét. A szétosz'atás néhányszor ismétlő­
dött, mig végre a szolgabiró, látva az izgatók ke- 
(lélybaiigulatát, a biró választást elhalasztotta és 
visszautazott Paksrr.

Míirmarossziget város ma tanulta Szabó Sán­
dor alispán elnökletével tisztújító közgyűlését, ame­
lyen az eddigi tisztviselőket választották meg újólag.

A választásért a tisztikar nevében Szöllősy Antal 
kir. tan., polgármester mondott köszönetét a köz­
gyűlésnek.

Székesfehérvár város törvényhatósága ma gró: 
Széchényi Viktor főispán elnökletével tartott 
közgyűlésén foglalkozott Debreczen városnak a Ne 
temere elleni feliratával, melyet a közgyűlés hozzá­
szólás nélkül egyszerűen tudomásul vett.

^rlistavilág.
A variéték. orfeumok, mulatók — vagy nevez­

zék bárhogyan a tingli-tanglikat — újabban lénye­
gesen eltértek eredeti miisoruktól és mindjobban a 
színház felé fordulnak.

E változás okát részben a cabaret-k elterjedé­
sének tulajdonítható. Ezek mindinkább belevitték a 
kisebb-nagyobb bohózatokat és operetteket, sőt egy- 
felvonásos drámákat is a tulajdonképpeni artista- 
miisorba. kiszorítva abból a megszokott „attrakezió“- 
kát.

A másik okot abban látjuk, hogy az artista-ég­
bolton nem tűnnek fel uj csillagok és a régiek fénye 
már halványulóban van. Nézzük csak az öles fal­
ragaszokat. Ha valmi szenzácziösat akarnak hir­
detni, még mindig a Clco de Mérődé, a Saharet, az 
Otero, a Tortajada nevével kérkednek.

A varieték igazgatói bejárják az egész világot, 
mert nein akarják az ügynökök által kínált macskát 
zsákban megvenni, — de ők is sokszor bedülnek 
mert a melyik artista Pútervárott a közönség bál­
ványa, esetleg Budapesten megbukik. Mert a drá- 
gasága nem riasztja vissza az élelmes direktort. A 
csakugyan vonzó, újszerű artistának megvan a 
„piaczi ára“ cs ezt megéri, bármilyen magas legyer 
is az, ha tud „házakat csinálni".

Maga a lehetőség nem elég, hogy artista világ­
hírűvé legyen. A reklám a fő. Feltűnését óriási zaj- 
nak — ha mindjárt botrány-zajnak is — kell meg- 
előznie.

Clco de Mérődé példátlan hírességét egy 
iedelemhez — állítólag teljesen alaptalan — viszo­
nyának köszönheti; Saharet tánezosnöt Lenbach 
mester festménye tette világhírűvé. Bion din — 
aki annak idején — a Niagara fölött kötélen ment 
végig és az öreg Schaffer — a „Schäffer-dinasztia" 
alapítója — a nálunk nemrégiben járt Schaffer Szil­
veszter apja, sokat tudnának erről beszélni.

Az akrobata-mutatványok hosszú évek fárasztó 
gyakorlatát teszik szükségessé. Az előbb említett 
Schaffer Szilveszter, aki egy személyben festő, akro­
bata. atléta, hegediivirtuóz, már négy éves korában 
lovon iilt, öt éves korában szabadúszó volt, mint hat 
éves gyerek száz lépésnyiről lelőtte a futó uvulat.

A varietében fizetett gázsik magasak, de az artisták 
szeretik azokat túlozva a köztudatba kikilrtölni. Első­
rendű akrobata-együttesekért S—lfl.OfiO koronát fizet­
nek. jónevii humorista 6—SOOO koronát kap, Clco 
40.000, Otero 50.000, Saharet ugyanannyi koronát 
— olykor többet is — húz. Severin gázsija nem sok­
kal csekélyebb. Ha valamelyik varieté-szám közben, 
váratlanul, szenzácziós siliert arat, a gázsi hirtelen 
felszökik.

Nagyon téves a közönség ama véleménye, hogy 
az artisták okvetlenül könnyelmű, ledér, tékozló nép­
ség. Ellenkezőleg. Az artista érzi, tudja, hogy az. ü 
pályája .Ovid tartamú. Az akrobatának, a tánczoSnC- 
r.ck tőkéje az izomereje, a rtigékonysága. Ezt kí­
mélni, ápolni kell. Átdorbézolt éjszaka után nem 
„dolgozhatik". S amellett a vénségére is gondolnia 
keli. Takarékoskodik, hogy megpihenhessen.

A közönséget érdekli a varieték bevétele is. Át­
lag 50.000 koronába kerülnek havonként a széwélyi 
kiadások. A kiállítás, a reklám, az irodai kiadás szin­
tén annyira tehető. Egészben tehát 100.000 koronára. 
Hogyan vehető he ez a rengeteg összeg, hogy a vál­
lalkozó még hasznot is lásson? Egyszerűen ugv, hogy 
az összes tényezőknek egybe kell működniük: a 
varieté-műsornak, a vendéglősnek, a ruhatárnak, a 
hirdctéscs függönynek, a fotográfiáknak, az eladott 
programmoknak.

A régi orfeumok ideje lejárt. A szinészeti rósz 
éppen annyi helyet követel a műsoron, mint az ar- 
íista-miitatványok. Csak az. a direktor boldogulhat, 
aki az idők ilyetén változását megérti és aszerint 
cselekszik.
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Messina pusztulása.
Újabb részletek a délolaszországi földrengésről.

— Távirati iűdósitás. —

Az iszonyatos katasztrófáról, amely Dél- 
Olaszországra szakadt, még ma sem lehet tiszta 
képet alkotni. Annyi bizonyos, hogy a pusztulás 
sokkal nagyobb méretű, mint gondolták és az 
emberben és vagyonban való pusztulás fölér egy 
háború veszteségeivel.

Leírhatatlan az a kép, amely a földrengés 
helyszínére érkezők elé tárul. Kettéhasadt há­
zak, rombadőlt paloták, fölszakadt utczák, min­
denfelé holttestek, amelyek összeroncsolt tagok­
kal, fájdalmasan eltorzult arczczal hevernek a 
köveken: ez ma Messzina, a három nap előtt 
napfényben mosolygó olasz város. A romok kö­
zött sápadtképű, elszánt embeiek dolgoznak, 
hogy megmentsék, ami megmenthtő, de a segi- 
tőcsapatckat alig lelkesíti a remény, hogy mun­
kájuk eredményes lesz. Rémület és gyász az ur 
az elpusztult városon, amelynek romjai alatt ez­
rével heveinek holtan tegnapelőtt még remény­
kedő, dolgozó, szerető, életerős emberek . . .

Messzina eltűnt a föld színéről.
Tűz, viz és a föld méhében dolgozó erők 

összefogtak1 és Messzina — igy jelentik a leg­
újabb táviratok — teljesen eltűnt a föld színéről. 
Este érkezett meg az első hivatalos távirat a 
messzinai prefektustól, amely a következőket 
közli:

A katasztrófa minden képzele­
tet fölülmúl. Messzina majdnem teljesen el­
pusztult Mintegy 12.0C0 ember életét 
vesztette. Lehetetlen az általános rémületet 
és zavart és az óriási pusztításokat leírni. Min­
den segítség elégtelennek látszik Sürgősen szük­
ség van élelmiszerekre. A szerencsétlenség szín­
helye rettenetes látványt nyújt, miután a város 
különböző részein tiiz is ütött ki, amely felett 
lehetetlennek látszik úrrá lenni.

A hivatalos táviraton kivid érkezett egy cso­
mó magántudósitás is. Mind képtelen pusztulás­
ról számol be, csak a halottak száma változik 
minden jelentésben. Van tudósítás, amelyik 
száznegyvenezer halottról tud, 
van amelyik negyvenezerről. E perezben telje­
sen lehetetlen, még csak megközelítőleg is. meg­
határozni, hogy mennyi emberéletet követelt a 
földrengés.

A földrengés, mely Messzinát, Szicziliát és 
Calabriát elpusztította, úgy látszik a legrettene­
tesebb katasztrófa volt, mely 1755 óta, amikor 
a földrengés Lisszabont elpusztította, a föld bár­
mely pontján előfordult. Messzinából érkezett 
menekültek a katasztrófát Pompeii pusztulására 
emlékeztető színekkel Írják le. Mialatt az embe­
rek iszonyattal és rémülettel eltelve tolongtak 
az enyészetnek szánt város utczáin és felülről 
gerendák, kövek és téglák, sőt egész erkélyek 
zuhantak le a menekülőkre, a tenger ezt olyan 
hangversenynyel kisérte, mintha ezer fencvadat 
szabadítottak volna ki. Az utczákon térdig ért 
a viz és mély sötétség borult rá a városra, me­
lyet csak itt-ott világított meg az égő házak 
tüzfenye. De még a földrengésnél is rettenete­
sebb volt a tenger rengése. 0 t v e n méter 
magas vizoszlop emelkedett ki a 
kikötő medenczéjéből, mely valamikor 
egy tüzhányóhegynek a tölcsére volt és ráz u- 
h a n t a mélyebben fekvő városré­
szekre. Az elegánsabb külvároso­
kat a hullámok egyszerűen elmos­
ták. Egész nyári lakok összes la­
kóikkal együtt eltűntek, mert a 
tenger azt a területet, a m clyen ál­
lottak, elnyelte.

Szemtanuk elbeszélése.
P u I c o gyógyszerész, Messzinából Nápoly- j 

ba érve a következőket beszéli: I
A gőzhajón voltam, mely már készen

állt az indulásra, hogy Rcggioba menjen. Öt óra 
tiz nerc?kor dél felől heves szél roham jött, a föld 
dübörgőit, a tenger megdagadt, de közvetlenül 
rá olyan gyorsan elapadt, hogy hajónk feneket 
ért Egyidejűleg egy óriási hullám felemelte a 
hajót és a kikötő-hid felé dobta. A hullámok 
maguk alá temették a pályaudvart 
és a kaszárnyát és sok katona a 
tengerbe fűlt. A városra sürü köd eresz­
kedett. Szürkületkor kimentem a szárazföldre, 
de egy lélekkel sem találkoztam. Végre a romba- 
dölt palazetto mögött tizenegy félmeztelen ka­
tonára bukkantam, akik egy tiszt vezénylete alatt 
azon fáradoztak, hogy néhány eltemetett embert 
megmentsenek. Csatlakoztam hozzájuk, de hiába 
dolgoztunk, az eltemetett emberek már nem él­
tek. A „Trinacria“-szálloda lobogó lánggal égett. 
Hogy hány ember maradt életben, nem tudom, 
semmi esetre nem több. mint 10—15 ezer és 
ezek mind éheznek. Az bizonyos, hogy a h a 1 o t- 
tak számát több mint 50.000-r e be­
cs ü 1 i k.

Egy messzinai menekült meséli: Lehetetlen 
leírni a rettenetes eseményt. A város óriási rom­
halmaz. Majdnem az egész lakosság 
életét vesztette. Csak néhány ezer polgár 
menekült meg. Az életbenmaradottak nyomorog­
nak és ki vannak téve a téli idő viszontagságai­
nak. Szivattyúkra is szükség van a romok kö­
zött pusztító tüzek oltásához. A pályaudvar is 
beomlott és valamennyi vasúti kocsi elpusztult. 
Az itezákat nem lehet felismerni. Az egyetem, 
a posta- és távirdahivatal, valamint a többi köz­
épület eltűnt A gáz- és vízvezetékek teljesen el­
pusztultak. Az első órákban a város minden se­
gítség híján volt, miután a hatóságokat, csapato­
kat, őrségeket, orvosokat és gyógyszerészeket 
a romok eltemették. Az első segítséget egyes ha­
jók matrózai nyújtották. Ez alkalommal különö­
sen egyes kereskedelmi hajók legénysége dicsé- 
retrcméltó hősiességgel tűnt ki.

A „Tribuna" egyik tudósítója Pizzóban a 
„Zaffo" torpedőnaszád tisztjeit, akik a kritikus 
pilla latban Messzina előtt állomásoztak, tapasz­
talataikról meginterjúvolta. Elbeszélésük szerint 
5 óra 30 perczkor a tenger fenyegetően hullám- 
zani kezdett, úgy, hogy a hajókat ide-oda ve­
tette. Mindjárt utána óriási hullám csapott a szá­
razföldre, elpusztította a partokat. Az Andrássy 
nevű magyar csomagszállító gőzös horgonykö- 
tCétiek elszakadása következtében más hajók­
hoz ütődéit, miáltal utóbbiak megrongálódtak. A 
hajógyárak elpusztultak és a part rövid idő múl­
va telve volt rcmokl/til. A „Zaffo“ 8 matróza 
partra szállt és résztvett a mentési munkálatok­
ban. Látták, amint megmenekült tegyen- 
c z c k bankokban és üzletekben 
fosztogattak. Egy angol hajó legénysége 
megmentett egy családot és üt más egyént ki­
mentett egy égó házból.

A ,.Mafino“ monteleonei tudósítójának be­
szélte egy utas, aki a katasztrófa beálltakor egy 
kompon Messzina körül tartózkodott: Hirtelen 
földlökés után, amely a hajót is megrázta, a vá­
rosra, amely az imént még ki volt világítva, 
mély sötétség borult és stirii füstgonioly burkolta 
be. Egyidejűleg tűz keletkezeit. A városházához 
vezető uteza az első pillanatban romokkal volt 
tele.

A , Scccülo“ tudósítója ezt telegrafálta 
Messziuábci;

Messzinát a földrengés egyenlővé tette a 
főiddel 160.000 lakosa közül legfeljebb ha 
12.000 menekült meg s igy a katasztrófa 
148.000 cmbcráldozatot követelt.

A királynak ama küldöttséggel való beszél­
getéséről, mely őt a pályaudvaron fogadta, azt 
jelentik, hogy a király Chimisiri képviselő 
beszédét c szavakkal szakította félbe:

— Ne bolondozzon 1
A Montcballon megmenekültek közt c .\ asz-

szonv js van. aki cv.v szál ingben kitolt a fokként-

géskor a hajóra és kezdetben semmire sem em­
lékezett. Később magához tért rémületéből és a 
következőket beszélte el: Én és fivérem még 
aludtunk, mikor ablakcsörömpölés riasztott föl 
álmunkból. A következő pillanatban kizuhantam 
ágyamból. Félig meztelenen roha/itam az utczá- 
ra és fivérem utánam. Láttuk, amint a legna- 
gyobb házak egymásután omlottak össze, akár­
csak a kártyavárak és rémiiletes volt a dübör­
gés. Térdig vízben gázoltunk. Egyszerre azor, 
vettem magamat észre, hogy fivérem elmaradj 
tőlem. Kétségbeesetten kiáltoztam nevét, de töb­
bé nem láttam.

Utasok, akik a katasztrófa idején Palermó- 
ból vasúton Palmiba igyekeztek, végigszenved­
ték a vonaton a borzalmakat. Ezek között voll 
Celalti képviselő is, aki igy -mondta el élményeit:

— Mikor vonatunk Rozarnóba ért, az állomás 
közelében kétségbeesett segélykiáltásokat hal­
lottunk. Magunk is furcsán éreztük magunkat a 
vasúti kupéban, úgy himbálózott kocsink, mint­
ha hajó fedélzetén lettünk volna nagy viharban 
Folytattuk utunkat Gicia-Tauro felé. Jóval az 
állomás előtt hirtelen megállóit a vonat. Rémül­
ten futottunk az ablakokhoz és láttuk, hogy egy 
ember vörös zászlóval Integet. Az állomásfőnök 
volt. Halotthnlványan figyelmeztette a moz- 
donyvezetűt, hogy a földrengés valószínűleg 
megrongálta a vasútvonalat. Vonatunk mégis 
tovább ment Palm! felé egészen lassan. Sohasem 
felejtem el azt a jelenetet, amikor Palmiba érkez­
tünk. Az állomáson egy őrjöngő ember futkosott 
és ezt kiáltotta:

— Mit kerestek itt? Palmi nincs többé! Vét­
keinkért megbüntetett az isten és elevenen el­
temetett!

Egy másik férfi holt gyermekét vitte k’ariáü 
és kétségbeesetten siránkozott:

— Palmiban mindenki meghalt.
A „Terápia“ gőzös, a Norddeutscher Lloyd 

halója ma reggel ért Nápolyba Messinából és 
He i n kapitány egy újságírónak rettenetes rész­
leteket beszélt el a vigasztalan nyomorúságról.

— Még mielőtt hajónk a tengerszorosba ért, 
bárkák és csónakok százai hemzsegtek körül és 
az emberek vízért és eledelért könyörögtek. A 
tengerpart mentén egyetlen község vagy 
falu nem maradt meg, minden el­
pusztult. Messinában a tenger felől a házak 
homlokzata még áll és eleinte azt hittük, hogy 
nem is volt olyan nagy a pusztulás. A kikötőtől 
jobbra egy szabad téren borzasztó látvány tá­
rult szemünk elé: Ott rakták halomba a 
holttesteket. Amikor halónk a kikötőbe 
ért, szivettépő jajgatás volt hallható. Én és gróf 
Oghausen a haló személyzetéből egy csapatot 
állítottunk össze és eleséget vittünk a partra. 
Egy szempillantás alatt szétszedtek mindent az 
éhező menekültek és mi láttuk, hogy segíteni 
nem tudunk. A város csupa rom. Az amerikai 
konzul egész családjával odaveszett. A német 
konzul felesége súlyosan megsebesült. Könyökén 
kettétörött a karja, de valószínűleg agyrázkó­
dást is szenvedett. Dr. Lehmann hajóorvos és 
dr. Leiter kisasszony, aki hajómon volt, bekö­
tözték a súlyos sebesülteket. Sajnos, nagyon ke­
vesen maradtak életben, mert a földrengés álmá­
ban lepte meg Messina lakosságát, ötvenegy 
német menekült meg. A „Terápia“ hatszázhusz 
menekültet szállított Nápolyba, köztük száz 
könnyebben sebesült és tiz súlyosan sebesült 
van. Az „Admiral Makarow“ orosz gőzös há- 
romszázliatvanöt sebesülttel jött Nápolyba. Út­
közben nyolezan meghaltak. Az aostai herczegnö 
a sebesülteket meglátogatta a „Terápián“ és a 
„Makarow“ fedélzetén.

Egy magasrangu tengerésztiszt azt mondta 
egy bécsi lap tudósítójának, hogy a kormány az 
eddigi hivatalos jelentéseken kiviil a katasztrófa 
színhelyéről nem kapott híreket a politikai ható­
ságoktól Rcggióból és Messinából, tehát telje­
sen tájékozatlan a kár nagysága és az emherál- 
dozatok száma felöl. Hozzávetőleg Messinában 
a lakosság fele vagy meghalt, vagy sulyosan 
megsebesült. A halottakat megszámlálni lehetet­
lenség. Legnagyobb részük meg a romok alatt 
van, vagy a tengerszorosban pusztult cl a bár­
kákon. A hullámverés százával sodorta cl a me­
nekülőket a tengerpartról és százával veti partra 
a dagály a holttesteket. Csak a népszámlálási 
lapok átvizsgálásából lehetne maid nagy soká 
megállapítani a halottak számát, de a városháza 
éniito.tei. Palimban Keggjobau. Ala<siuába/i

m
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Bagnarában összedőltek, a tűz elpusztította a 
romokat, minden okmány megsemmisült és évek 
fognak eltelni, mig a közigazgatás helyreáll.

Egy utas, aki vasúton ment Palmiba, igy 
mondta el a szörnyű katasztrófát: Vasárnap 
este indultam el gyorsvonaton Nápoly felé. Az 
első földrengést 5 óra 45 perczkor éreztük Tre- 
feánál. Eleinte azt hittük, hogy a sínen valami 
nagyobb kődarab vagy gerenda volt, de hama­
rosan megtudtuk a valóságot. A mezőkről csa­
patostól rohant a nép és jajgatásuk hozzánk is 
elhallatszott. Vonatunk lassan ment tovább 
Palmi felé. Mikor hajnalodott. már nagy távol­
ságból láttuk, hogy a város rombadőlt. Az állo­
más tele volt félig mezítelen menekültekkel, akik 
a környékről odacsődültek. Csak halálról, sebe­
sültekről, pusztulásról beszélt mindenki, roko­
nait és barátait siratta. Palmiban egy kis csapat 
katona hősiesen viselkedett. Szörnyűség 
volt hallgatni az állomáson a jajga­
tást. Beszélik, hogy egy katona a földrengés 
után egy házból, amely összedőlt, egy asszonyt 
czipelt ki két gyermekével s mikor az utczára 
tirt velük, a még megmaradt fal rájuk omlott s 
valamennyiöket eltemette.

Vonatunk tovább indult Bagnara felé. Út­
közben három alaguton mentünk át, mert fél­
tünk, hogy azok is beomlottak. Bagnarában min­
den elpusztult, egye 11 e n egy ház sem ma­
rad t m e g. Az állomásig hallatszott a sebesül­
tek jajveszékelése. Csak néhány karabinieri dol­
gozik emberfölötti erővel a sebesültek elszállí­
tásán. Asszonyok, gyermekek és férfiak őrjöng­
ve futkostak az állomáson. A vasúti kocsiból 
látszott a lángban égő Messina.

Reggio di Kalábria pusztulása.
Reggio di K a 1 á b r i á b ó 1 még mindig 

nem érkeztek részletesebb hirek. Az a re­
mény, hogy ez a város nem szenve­
dett annyira, mint Messina, egyre 
jobban foszladozik. Valószínűnek látszik 
az a föltevés, hogy a hatalmas vizoszlop a vá­
rosnak alacsonyabban fekvő részeit teljesen el­
pusztította. A Szaffo hadihajó parancsnoka azt 
jelenti, hogy a tenger egyszerre hatalmasan da­
gadni kezdett s alig egy pillanat alatt tiz méter 
magas hullám hömpölygőit a rakodópart felé, a 
következő pillanatban pedig az egész kikötő tele 
volt hajóroncsokkal. Az Adria „Andrássy“ hajó­
ját csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudták 
megmenteni, miután előbb egy torpedóhajóval 
összeütközött s az utóbbit súlyosan megron­
gálta. A városból fekete porfelhők tódultak a 
tenger felé.

Reggio di Kalábria vesztét főleg a tenger­
rengés okozta. Egy óriás hullám Reggio 
di Kalábria alsó részét alig egy-két 
pillanat alatt elpusztította. A prefek- 
tura, a kaszárnyák, a via Platina mentén levő 
összes házak, a korzó valamennyi épülete el­
pusztult. A messinai prefektus jelenti, hogy a 
földrengés a város kétharmadát rombadöntötte. 
A ha 1 o 11 a k megszámlálhatatlanok. 
Számos utczában tiiz pusziit. A helyzet gyors 
segítséget követel. A messinai katonák több 
ezer asszonyt és gyermeket Katániába szállí­
tottak.

Egy földmivelő, akinek sikerült a várost el­
hagyni. azt jelenti, hogy reggel hatodfél órakor 
a csatorna felől tompa morajjal egy sok méter 
magas hullám szédítő gyorsasággal hömpölygők 
a város felé; a templomok, a paloták és a há­
zak alig egy pillanat alatt összedőltek.

Reggio di Kalábria prefektusa, aki másként 
hangzó hirek ellenére sértetlen maradt és ide­
érkezett, beszéli, hogy Reggio d i Kalábria 
a földrengés következtében telje­
sen elpusztult. A katasztrófa ezrek 
életébekerült. A preíektura és a többi kor­
mányépületek beomlottak. A vidék más közsé­
geiben is nagy kárt tett a földrengés.

Az elmerült Reggio szomszédságában levő 
Cerace nevű kis városka csendőrőrjáratának pa­
rancsnoka 'elenti, hogy azt a néhány embert, 
aki jyeggiolíól elmenekült, a községbcli házakban 
helyezték el. Valósággal őrjöngenek, 
az asszonyok sir ó görcsét kaptak 
s akárhány an mintha elvesztették 
volna emlékezőtehetségüket. Egy ke­
reskedősegéd, aki a Via Platinán volt alkal­
mazva és sértetlenül menekült meg, a követke­
zőket beszéli:

— Olyan hiitélén történt minden, hogy csak
arra emlékszem, hogy a földrengéskor minden

EGYETERTES
rombadőlt, csak a székesegyház tornya maradt 
meg. Láttam, amikor az is inogni kezdett és ha­
talmas robajjal zuhant le. Az irtózatos lármánál 
is félelmetesebb volt a harmadik földrengés után 
beállott halálos csönd. Futottam, a merre láttam, 
egyszer aztán megállottám és visszanéztem, de 
nem láttam semmit, Reggio fölött sűrű porfelleg 
terült el. i

Rcggio prefektusa, akit elveszettnek hittek, ! 
megmenekült és most Katanzáróban van.

— Csodával határos, hogy megmenekültem 
— igy beszélte el a prefektus a történteket. — 
Alighogy elhagytam a prefektusát, az épület be­
dőlt és elpusztult az egész városnegyed is kö­
röskörül a kikötőig. Csak Pesaretto Reggio ; 
Campi, az uj városrész maradt meg, amely a j 
legmagasabb ponton épült. Az ősrégi kastély 
összeomlott, a székesegyház tornya a harang- 1 
gal a papnevelő intézet fedelére zuhant és maga 
alá temetett mindenkit, aki ott volt. A püspöki 
palota is rombadőlt, a püspök maga is a romok 
alatt halt meg. A bedőlt kaszárnyák falai alatt 
százával vesztek oda a katonák. A városházá­
ból kő kövön nem maradt. A halottak számát 
még csak megközelítőleg sem lehet megállapí­
tani. Akik életben maradtak, a szabad mezőn ; 
tanyáznak étlen-szomjan és nyomorúságuk le- ■ 
irhatatlan. j

A Messagero catanzarói jelentése sezirnt j 
éjfélig nem teltetett Reggio di Calabriával hely­
reállítani az összeköttetést. Attól tartanak, 
hogy utóbbi hely sorsa még szomorúbb Messzi- , 
náénál. Reggio prefektusa beszéli, hogy nagy- j 
nhezen sikerült a beoniló prefekturából mene- i 
külnie. A város közepe romokban hever. Csak ! 
a város magasabb részén fekvő villák maradtak j 
sértetlenek. A kastély, a liczeum épülete és a j 
gyönyörű székesegyház romokban hevernek. A | 
szemináriumnak mindenik növendéke életét i 
vesztette. A kaszárnya is beomlott és a kato­
nák százait temette romjai alá. Regg’ói mene­
kültek elbeszélése szerint a borzasztó katasz­
trófának igen nagyszámú áldozata van.

A vidék veszedelme.

K a t á n i á b a n a dóm és az Immakulata- 
templom annyira megrongálódott, hogy minden 
pillanatban várják összeomlását. C o n i h ó 1 je­
lentik, hogy ott a katasztrófa sokkal borzalma­
sabb volt, mint 1905-ben, mert akkor csak száz 
emberélet pusztult el. mig ellenben most ötszáz j 
az elpusztult emberek száma. Katániában több i 
száz ember Szent Agata ereklyéiével ünnepi 
körmenetben vonult végig a város utczáin; egy 
hatalmas hullám mindnyájukat megragadta és 
elnyelte. Sok embert, akik a templomokba és a 
kápolnákba menekültek, katonák kergettek ki 
onnan. Az öszes templomok és kápolnák össze­
omlottak,

Palmiban eddig háromszáz holt­
testet húztak ki a romok alól. Attól tartanak, 
hogy még háromszáz van alattuk. Bagtiaró- 
b a n a halottak száma ezer. Majdnem vala­
mennyi ház elpusztult.

Pale rm óban tegnap este hét óra har- 
mincz perczkor rövid ideig tartó újabb föld­
lökést éreztek. A lakosságot rémület fogta el 
és szentkcnekkel kezében jár az utczán.

A Corriera D'Italia M o r a b i t o miletói püs­
pöktől, ki Palmiba sietett, hogy a szerencsétle­
neknek segítséget nyújtson, a következő távira­
tot kapta: Palmiba érkezve, a kikötőt elhagyot­
tan és a várost romokban találtam. A veszteség 
mérhetetlen. Az esős időjárás még fokozza a 
katasztrófa súlyát. A romok alól eddig több száz 
halottat húztak ki. a holttestek nagyrésze aznn- 
I an még a romok alatt van. Lencinara, Santa- 
Eufcmia és Sinopoli helységek is elpusztultak 
és cpp oly gyászos a képük, mint Palminak. 
Küldjétek csapatokat segítségül, kenyeret az éhe­
zőknek és fát, hogy az életbenmaradottaknak. 
kik a város romjai közt bolyongnunk, hajlékot 
építhessünk. Segítsetek!

A Tribuna külön kiadásban jelenti: Palmiban 
42.5 halottat és számtalan sebesültet húztak ki a 
romok alól. Nem tudni, vájjon vannak-e még to­
vábbi áldozatni Is a katasztrófának. A lakosság 
szabad ég alatt tanváz és sem ruhája, sem élel­
miszere nincs és igy a legnagyobb nyomor elé 
néz. Bagnarában 1000. Santa-Eufémiában 1500, 
Seminarában 400. Casteilaceban lő, Pnlitenábnn 

I 4, Cinque Frontéban 4 és Opidóban 7 halottat 
számláltak össze. Qetace Marinában tegnap is­

mét földrengés volt, amely a templomnak meg­
álló falait döntötte le.

A Tribuna jelenti Monte-Leoneből: Közvet­
lenül a földrengés után óriási hullámok zuhan­
tak Reggiora és a Corzo Garibaldi-ig terjedő 
városrészt teljesen elárasztották. A házak az 
első emeletig viz alá kerültek. Az összes olaifás- 
parkoknt a hullámok a tengerbesodorták. A föld­
rengés hatása Reg'gioban épp oly borzasztó volt, 
mint Messinában. Gázrobbanások a házban bor­
zasztó pusztítást okoztak. A halottak számát 
eddig teljes bizonyossággal megállapítani nem 
lehet, de valószínű 1800-nál nagyobb. Nagy­
számú utas várt a földrengés pillanatában egy 
vonat indulására, kiket a pályaudvar leomló falai 
temettek el. A vasúti pályatest 18 kilóméternyire 
elpusztult. A reggioi összes pályaudvarokból 
csak romhalmaz maradt, óriási vihar pusztít. 
Egy torpedó-naszád, mely kenyeret hozott Mes­
sina felé, kénytelen volt a santa-venerei kikötőbe 
menekülni.

A mentő akczló.
Egész Olaszország mély gyászban van. A tőzs­

dék és színházak zárva vannak. Mindenütt segitő- 
bizottságok alakulnak. Az ország minden részében, 
különösen Palermóban és Katániában orvosok és 
polgárok vesznek részt a segitö-akezióban. Számos 
községből a tűzoltóság, valamint csapatok érkeznek 
Messzinába és Reggio di Kalábriába, ahol a mentést 
szervezik. Mindenfelől részvéttáviratok érkeznek, a 
melyek segítséget jelentenek be.

Rómában ma központi bizottság alakult, amely 
határozni fog az összegekről, amelyeket a magán- 
és közjótékonyság a messzina! áldozatok számára 
rendelkezésre bocsátott. Az aosztai herczeg elnök- 
lésével továbbá segitő-bizottság alakult a szenátus 
és a kamara elnökéből, a hadsereg és tengerészet 
vezérkari főnökéből, Róma polgármesteréből, a Vö­
rös Kereszt Egyesület és a sajtó-szövetség elnökei­
ből, az olasz bank vezérigazgatóiból, a közegészség­
iig)-, valamint a polgári közigazgatás vezetőiből.

A segítő csapatok, amelyeket a hadügyminisz­
térium és a vörös kereszt a katasztrófa helyeire 
küldtek, elégteleneknek bizonyultak. A szerencsét­
lenség területe oly óriási, hogy sem menteni, sem a 
holttesteket a romok közül kiszedni nem tudják. 
Messzina legnagyobb része és a külvárosok óriás 
lomhalmokká változtak át. A mentő-munka azért is 
nagyon lassú, mert a mentőknek lépten-nyomon 
attól kell félniük, hogy a még álló, de összevissza 
repedezett házak előttük összeomlanak és őket is el­
temetik. Sehol sincsen elég orvos, hogy' a szerencsét­
lenül jártak sebét bekötözze. Kötöző szerben is igen 
nagy a hiány és helyiségek sem állnak rendelkezésre, 
amelyekben a sérült embereket e! tudnák helyezni. 
A legutóbbi hirek azt jelentik, hogy mindenütt halom­
számra fekszenek a holttestek és legtöbbjüket sze­
mélyük megállapítása nélkül tömeges sírokba fek­
tetik a temetőben és a temető körül. Nagy a vesze­
delem, hogy az utczákon fekvő holttestek fölosz­
lása következtében járványos betegségek fogiák a 
még megmaradt lakosságot megtizedelni. Messzina 
környékén sok ezer ember bolyong, akik őrülteit 
módiéra menekültek a városból és most nem mer­
nek oda visszatérni. Több ezer menekülőt, akik ré. 
mülve rohantak a kikötő felé, hogy az ott lévő ha­
jókra juthassanak, az óriás hullámok a tengerbe so­
dortak. Rómában számos középületre és magánházra 

I gyászlnhogót tűztek ki és a város népe is szomorú 
j hatást tesz a nézőre A távíró-hivatalokat százával 
' ostromolják az emberek, akik táviratokat akarnak 
j föladni, vagy távirati értesítést várnak.

A római bankok a calabriai és szicziliai ínsége­
seknek összesen egy millió Urát adtak és Olasz­
ország valamennyi városában megindult a gyűjtés.

Ferenc z József 50.000 frankot adományo­
zott a ciélolaszországi katasztrófa áldozaati javára.

Becsben bizottság alakult a délolaszországi ka­
tasztrófa áldozatainak felsegitésére s a bizottság 
élén báró Aehrenthal közös külügyminiszter ált.

Dr. Lueger polgármester Avarna hcrczeg 
nagykövethez levelet Intézett, amelyben kéri, hogy 
az olasz kormányak tolmácsolja legmélyebb részvé­
tét és 20.non Urát ajánl fel a katasztrófa által sújtott 
lakosság számára.

A berlini városi tanács holnapi ülésén 
Kürschner főpolgármester indítványozni fogja,
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nogy a tanács szavazzon meg 20.000 márkát az 
alaszországl katasztrófa ínségesei számára.

Morgan Pierpont 50.000 frankot adományo­
zott a katasztrófa áldozatainak segélyezésére.

A Stura ős Ancona gőzösök katonasággal 
Messinába indultak. A Marguerita gőzöst 300 
sebesülttel Messinából Palermóba várják.

A hadügyminisztérium parancsára ma este 
i Taormina gőzös 2500, a Campania gőzös pe­
jig 2000 ágygyal Génuából Messinába, illetve 
Reggióba indult.

Több olasz kikötőből hadi- és kereskedelmi 
lajók indulnak élelmiszerekkel, ruhákkal és 
igyébb szükségleti czikkekkel a katasztrófa 
színhelyére. A köziótékonyság vetélkedve 
Igyekszik a nyomoron enyhíteni. Közhatóságok, 
oankok cs magánosok felülmúlják egymást az 
adakozásban. A kormány Giolitti miniszterel­
nökkel az élén állandóan permanencziában van. 
A segitő-akeziót a belügyminiszter személyesen 
vezeti. Mindenütt segélybizottságok alakulnak 
és mindenki felajánlja segítségét. A lapok foly­
tonosan külön kiadásokat adnak, melyeket a 
lakosság mohón olvas.

A gráczi községtanács mai ülésén elhatá­
rozta, hogy az olaszországi katasztrófa káro­
sultjainak javára 1000 koronát adományoz.

A király Messinában.

A „Vittorio Emanuela“ pánezélos a királyi 
xárra! ma reggel kilcncz órakor Messinába őr­
izett és az itt horgonyzó hajók diszlövésckkel 
fogadták. A király azonnal partraszállt, miköz­
ben megrendítő jelenetek játszódtak le. A király 
egelöbb az itt horgonyzó olasz, angol és orosz 
jaiók matrózainak hősies és önfeláldozó tevé­
kenységeikért fejezte ki háláját, majd Jelentést 
tétetett magának a mentési munkálatokról. Or­
lando és Bcrtolini miniszterek kíséretében a ki­
rály megszemlélte a várost. A királyné ezalatt 
felkereste a hajókon levő sebesülteket és vigasz­
talni próbálta őket. Este a király Reggio di Ka- 
lábriába utazik.

A részvét.

Egész Olaszország mély gyászban van. A tőzs­
dék és színházak zárva vannak. Az összes európai 
és amerikai államokból érkeztek részvétkiiejezö táv­
iratok Ti tton i külügyminiszterhez. A müveit világ 
részvéte sietve, jelentkezett, hogy osztozzék az 
Olaszországot ért mérhetetlen csapás gyászában.

Justli Gyula, a képviselőház elnöke franczia 
nyelven a következő táviratot intézte az olasz kép- 
viselúház elnökéhez :

Mélyen meghatva a rettenetes szerencsétlen­
ségtől, mely a királyság déli részét érte, a magyar 
nemzet, melyet az igaz rokonérzés számtalan kö­
teléke fiiz az ön vitéz nemzetéhez, mélyen elszo- 
nii litot'a a végzetes katasztrófa és mély és élénk 
rckonérzéssei van eltelve oly súlyosan megpróbált 
testvér?! iránt. En, elnöklur, a magyar képviselő- 
ház szimpátiáját és meleg részvétét fejezem ki ön­
nek s kérem önt, fogadja nagyrabecsülésem kifeje­
zését.

J u s t h Gyula 
a magyar képviselőház elnöke.

.lust h Gyula, a képviselöház elnöke ma délelőtt 
az. olasz képviselőház elnökéhez intézett részvéttáv- 
iiatára a következő silrgönyi választ kapta: 
tusth Gyula képviselőházi elnök ö cxccllcncziájának,

Budapest.

Lenélcnkebb hálánkat fejezem k' azokért a ro- 
ki nszeiives testvéri érzelmekért, amelyekkel a ma­
gyar képviselöház részrvesz a mi mily koiister- 
nácziónkban. A mi irtóztatóan megsebbzett népünk 
mindenkor emlékében fogja tartani a magyar nép 
barátságának tanúbizonyságát, melyet ön oly mély 
rokonéreztte! kifejezni kegyes volt.

Marcor a, 
a képviselőház elnöke.

A fiumei kormányzó ma megjelent az olasz kon­
zulátuson és kifejezte részvétét a dél-olaszországi 
szerencsétlenség felett.

Báró Bletierth osztrák miniszterelnök ma 
megjelent az olasz nagykövetség palotájában és az

osztrák kormány nevében részvétét felezte ki a leg­
utóbbi földrengés okozta katasztrófa alkalmából.

A pápát megrendítette a messzinai érsek tragikus 
vége és aggasztja a papság sorsa. Táviratilag uta­
sította Lualdi bibornokot, hogy Palernióból nyom­
ban Messzinába siessen. A pápa környezete szerint a 
szent atya rendkívül izgatott. A „Corriere d'Italia“ 
félhivatalos vatikáni jelentése szerint a szentszék, 
daczára szorult anyagi helyzetének, segítséget fog 
nyújtani az áldozatoknak. A pápa megbízta a paler­
mói érseket, valamint a catanzarói és miletói püspö­
köt, hogy tolmácsolják atyai részvétét a sújtott vi­
dékek lakosságának és küldjenek jelentést a szeren­
csétlenség részleteiről.

A bolgár kormány és a nemzet nevében a kül­
ügyminiszter táviratot intézett Tittoni külügymi­
niszterhez, melyben őszinte részvétét fejezi ki azon 
nagy szerencsétlenség alkalmából, amely a Bulgária 
által oly nagyrabecsült Olaszországot érte.

A román parlament részvétét fejezte ki az olasz- 
országi földrengés alkalmából. A kormány szintén 
küldött részvéttáviratot Rómába.

A bécsi Konkordia Írók és újságírók egyesüle­
tének elnöksége mai ülésén elhatározta, hogy rész­
véttáviratot intéz az olaszországi sajtóhoz, továbbá, 
hogy a közeljövőben hangversenyt rendez az Ínséges 
délolaszországi lakosság segélyezésére.

Adrla-gözösek veszedelme.

Az Adria Tengerhajózási Részvénytársaság négy 
hajója: Buda, Zrínyi, Matlekovits és An­
ti r á s s y, időzött a földrengés! zónában. A társaság 
ügynöke, aki set tétlenül menekült meg a pusztulás­
tól, Palermóba sietett, ahonnan táviratban tett je­
lentést az igazgatóságnak. Ma reggel érkezett meg 
Élűmébe az első sürgöny, amely Így szól :

Az elmúlt éjjel Messzina földrengés következ­
tében teljesen rombadölt. A földrengés mellett erős 
tengerrengés is volt. Számtalan helyen tiiz ütött 
ki, úgy, hogy az egész város lángbaborult. A ki­
kötői part elsiilyedt. A kőszénraktárak (amelyek 
között az Adriának is egy nagykiterjedésil kőszén- 
raktára van a kikötő belső részében) romokban 
hevernek. A lakosság nagyrésze életét vesztette. 
Az Adriának Matlekovits nevii gőzöse, amely a 
szerencsétlenség pillanatában a kikötőben horgony­
zott, szerencsére nem sérült meg. A hajót a pre- 
fektura intézkedésére, sebesültek szállítására hasz­
nálják fel. Az Adria egy másik hajóját, a Nagy 
Lajost a tengerár a partra sodorta. A hajó léket 
kapott. A sérülést búvár vizsgálta meg, maid a 
gőzös a biztos révet nyújtó Palermóba ment. A 
tenger a partokat {elszakította és egész utczákat 
vízzel öntött el. Az Andrássy nevii gőzös Lasaretto 
mellett zátonyra jutott. A Matlekovits ment segít­
ségéve és miután a zátonyról sikerült levontatnia, 
az Andrássy is Palermóba igyekezett.

Egy második jelentés szerint az Adria-Tár- 
saság messzinai ügynökségének épülete is rombadölt. 
A társaság tisztviselői, valamint a hajók személyzete 
sértetlenek maradtak, amiről az Adria fiumei igazga­
tósága táviratilag értesítette a hozzátartozókat.

A városok újjáépítése.

Port is tanár, a római egyetem geológusa, 
teljességgel képtelenségnek mondja, hogy a 
földrengés által elpusztított városokat a régi helyü­
kön építsék föl uira, még hozzá ugyanazon építési 
rendszer alapján. Épp úgy Calabriában, mint Sziczi- 
lia keleti részén vannak veszélytelen terü­
letek. amelyek a tudomány előtt is ismeretesek. 
Kizárólag, vagy legalább is tulnyomólag ezeket a 
helyeket kell a fölépítésre használni. Másrészről csak 
könnyű íaépitményekeket szabad emelni.

A katasztrófa oka.

Pala z z o egyetemi tanár, a római geológiai 
Intézet igazgatója, a földrengésről a következőket 
mondja- Calábria — szeizmológiailag beszélve — 
még egészen ui földterület, még nem szilárdult meg 
Kellőleg és ezért állandóan ki van téve az alsó föld­
rétegek csuszamlásának, mi által az úgynevezett 
tektonikus földrengések állanak elő. Calábria azon 
a területen van, amelynek törésvonalát Szuez tanár 
megállapította, f vonal ivalaku és Calábria alatt

haladva, Messzina felé megy és az iv középpontja 
a Lipari-szigeteknél lehet. De más küllöszerii ren­
gés! irányok is szelik Calábriát, a Tirrheni és a 
Jón! tengerek felöl. Következőleg tehát ezek a tek­
tonikus rengések mindaddig ismétlődni fognak, amíg 
a kritikus földterület alsó rétegei teljesen kiegyen­
lítődve, az alsó üregeket betöltik.

Egy római hírneves geológus véleménye szerint 
a Liguri tenger alatt vulkán nyílt meg s az okozta 
a kolosszális hullámverést. A földrengés élőié a ten­
ger a parttól 3—400 méternyire visszahúzódott; az­
tán rettenetes robajjal indult a viz a partok felé.

Legújabb hírek.
A Pica torpedónaszád parancsnoka távfra- 

tezza, hogy hasztalanul keresték Passino tenger­
nagy holttestét, nem lehetett ráakadni. A mesz- 
szinai helyőrség katonái közül nagyon kevesen 
maradtak életben.

Nápolyba ma érkeztek Messzinából az első 
menekültek s azt mondják, hogy legalább 70.000 
a halottak száma. Nincs orvos és ápoló, pedig 
a sebesültek állapota siralmas és számuk légió. 
Ponyvákba takarják a sebesülteket s úgy viszik 
a sátrakba, amelyeket kórházaknak használnak

A földrengés következtében beomlott Tri- 
nacria-hotelben a katasztrófa idején 160 vendég 
volt, köztük kilenczven angol és negyvenhárom 
német. Legnagyobb részük nászutas.

Messinai hírek szerint a tűzvész még most is 
tart. A közlekedés a városban majdnem egészen le­
hetetlen, mert az utakat óriási romhalmazok borítják, 
melyek alatt a lakosságnak majdnem fele van elte­
metve. A helyőrség tisztjeinek és legénységének két­
harmad része hiányzik. A kerületi orvos meghalt, a 
katonai kórház igazgatója is megsebesült. A vízveze­
ték fűcsöve megrepedt. Angol és orosz matrózok hő­
sies önfeláldozással dolgoznak az áldozatok meg­
mentésén. Hasonlóan megrendítő hírek érkeznek Reg- 
gióból. A Napoli pánezélos a reggiói kikötőben ve­
tett horgonyt, hogy a mentésben közreműködjön.

A Vicenzo Florio gőzös számos menekülttel, köz­
tük a 3 műszaki ezredhez tartozó 8 katonával Ná­
polyba érkezett. Ezek elmondták, hogy az ijedtség 
első perczei elmúlván, hadnagyuk segélycsapatot 
szervezett. Több sebesültet húztak ki a romok alól. 
A munka óriási nehézségek közt, patakzó esőben 
folyt. Különösen ásóeszközök hiányát érezték. Sike­
rült 25 gyalogos katonát megmenteni, kiket a Santa- 
Maria kaszárnya romjai temettek maguk alá. Néhány 
ólával a katasztrófa után orosz hajók kötöttek ki, 
melyeknek partraszállt legénysége kenyeret, élelmi 
szereket és ruhákat osztogatott. A matrózok Giardino 
Publicoban a legnagyobb tűzvész idején 300 sebesül­
tet hoztak ki a lángok közül. A Vittorio Emanuele 
nevű hajón utazó királyi pár útközben dróttalan táv­
író utján kapott több Ízben értesítést a sebesültek szá­
máról és állapotáról.

TÁVIRATOK.
Meghosszabbított kereskedelmi szerződések.

Bukarest, deczember 30. A román kamara 
megszavazta a Törökországgal való kereske­
delmi szerződés meghosszabbítását, valamint a 
Spanyolországgal kötött kereskedelmi meg­
egyezést.

Belgrád, deczember 30. Gróf Forgách osz­
trák-magyar követ és Milovanovics külügymi­
niszter közt ma délután jegyzékváltás folyt, 
mely a monarchia és Szerbia közti ideiglenes 
kereskedelmi szerződés tartamát 1909 má'rcziu* 
31-ig meghosszabbítja.

Osztrák-magyar német szerződés.
Berlin, deczember 30. A külügyi hivatalban 

ma cserélte ki Schön államtitkár Szögyény-Ma- 
í ich osztrák-magyar nagykövettel az ez év no­
vember 17-én Ausztria, illetőleg Magyarország 
és Németország között az ipari jogvédelemre 
vonatkozó egyezmény ratifikáló okiratait. Az 
egyezmény hatálya 1909 január 1-ével kezdődik.
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Az algíri határ kiigazítása.
Paris, deczember 30. Mint félhivatalosan 

jelentik, Clémenceau miniszterelnöknek Baillaud és 
Liauley tábornokokkal folytatott tanácskozásában 
az algir határ közelében levő marokkói terület 
néhány pontjának kiürítése is fejtegetés tárgyává 
tétetett. Ez az intézkedés bizonyos megfelelő biz­
tosítékok ellenében történnék meg, amelyeket 
Francziaország Fezben a kormánytól kapott volna.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. decz 30. decz. 29.

Bu z a locobuza lOSVa 109'/a
deczemberre 108Va 109
májusra llOVa 111

Tengeri deczemberre 658/« 653/4
májusra 673/a 667/8

Csikagó.
Búza deczemberre 1006/s 100V«

májusra 1056/8 106i/t
Tengeri deczemberre 561/t 56=/t

Nexv-York, decz. 30. Gyapot New. Yorkban helyben 
9.15 (9 20 tegnap', gyapot januárra 8.50 (8.55),
gyapot márcziusra 8.62 (8.64), gyapot New-Orteansban 
helyb 8u/ie Í8u/ia', petroleum stand withe New-York- 
ban 8.50 (8.50 . petroleum Stand white Filadelfiában 
8.45 (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, decz. 30 (Zárlat.' Zsir deczemberre 9.30 
(tegn. 9' 12), zsír januárra 9.30 (tegnap 9.22), sza­
lonna short clear 8 43, (tegnap 8 43), sertéshús de­
czemberre 15.60 (tegnap 15.50 I

Beszélgetés Gabriele d’flnniinziéyal
Egész husvét alatt másról sem beszéltek Velen- j 

ezében, mint a premierről, amely szombaton lesz a * 
Fenice-szinházban. A többszörösen felemelt hely­
áraknak daczára, zsúfolásig megtelt az óriási épület, 
amely különben az opera szállása. A páholyokban 
Velencze szine-java ült. Nagy, ünnepélyes, várakozó 
hangulat volt a színházban. A darab nem igen elégí­
tette ki azokat, akik az igazság látszatával biró cse­
lekményeket és egyszerű, keresetlen szavakat többre 
becsülik szczenikai hatásoknál, a bonyodalom követ­
kezetességét a deklamáczió páthoszánál. A „La Nave“ 
azonban a velenczeiek patriotizmusát érintette, — 
Signora Paoli, a primadonna a színpadról ihletett 
emelkedettséggel és energikusan csengő hangon hir­
dette a velenczeiek tengeri hatalmát és a velenczeiek 
visszafojtott lélekzettel, ünnepi hangulatban figyel­
tek és arról álmozdoztak, vájjon nem válhat-e valóra 
egyszer mindaz, amit a költő középkori emberek 
szájába adva hirdet a színpadról.

Egy ünnepélyes estének ebben a lázában jelent 
meg a „Nave“ szerzője a felvonások végén a kö­
zönség zajos tapsaira a rivalda előtt. Az előbbi évek­
hez viszonyítva semmi változást nem vettem észre 
rajta. Még mindig a kicsi, sovány, filigrán ember­
kének látszott, kinek szőke fürtéi és kék szeme alig 
vallanak olasz nemzetiségre. És mégis Itália azon 
vidékének gyermeke ő, amelyet az ember a leg­
vadabbnak és legtiizesebbnek képzel. Ki gondol el 
másképpen egy abruzzővidékit, mint vállára vetett 
tógával, tőrrel az övében és pathetikus beszédmód­
dal? Gabriele d'Annunzio azonban korántsem olyan 
pathetikus és szenvedélyes és külseje egyáltalában 
nem vall arra, hogy ugyanabból a törzsből szárma­
zik, mint Giacomo Leopardi, kinek Pegazusa vadul 
csapongott, mintha megfelelően az Írói nevének 
csakugyan leopard lett volna; Gabriele d'Annunzio 
fellépése inkább kissé kokett volt. Égy kis ember­
kének látszott á q u a t r c é p i n g 1 e s, frakkjának 
gomblyukában óriási szegfű virított, egy szinte kö­
vetelődző mosoly ragyogott az arczán és csókokat 
dobált tetszését nyilvánító közönsége felé, melyben 
sok Szép asszony volt, ama szép velenczei nők 
utódai, akik egykor a fiatal angol félistent, lord 
Byront körülrajongták és beczézték. Mint nemzeti 
nagyságot ünnepelték a költőt, a Capitoüumig, a 
csillagokig emelték, azt mondták, hogy még soha­
sem volt ilyesmire példa. Itáliában sokkal inkább ki­
fejlettel)!) szokás szerint, mint nálunk látogatásokat 
fogadtak a páholyokban. Mikor ezen a forró estén 
én is látogatásokat tettem a páholyokban, többek 
között két páholyba kerültem, melyekben az ünne­
pelt költő legbizalmasabb Ismerősei ültek. A követ­
kező estére volt kitűzve találkozásom a két páholy­
ban ülőkkel és ugyancsak ekkor szándékoztam meg- i

újítani a költővel való barátságomat, Hohenlohe 
Frigyes herczeg és a felesége mindkettőnket meg­
hívott ebédre a Canal Grande mellett, Traghetto di 
San Maurició-ban levő bájos kastélyukba, d'Annun- 
zión és rajtam kiviil a meghívottak között voltak: 
az ősz Treves Emil, d'Annunzio mailandi kiadója; a 
költő jó barátja, az előkelő, kedves flórenczi Mar­
chese Origó; Mario de Maria, festő, Velenczéböl, 
azonkívül a kitűnő angol iró és történelem-kutató: 
Brown Horáció.

A költő, a kiadó és a költő barátja elkésve érkez­
tek meg. A Palazzo Municipaleban ugyanis délután 
összejövetel volt d'Annunzio tiszteletére a premier al­
kalmából. A költő a „Nave" kéziratát átadta a szindi­
kátusnak ajándékul Velencze városának. A városi ta­
nács jelenlétében, nagy ünnepélyességek és hálás kö­
szönetnyilvánítások közt fogadta a szindikátus az 
ajándékot és ez a czeremónia estig eltartott. A három 
késedelmczö megérkeztéig a herceg és a hercegnő 
végtelenül kedves társaságában hamar telt az idő, 
mig azután betoppantak ők is.

Marchese Origó példátlanul hatalmas termetű 
alak. Mindazonáltal csupa finom elegancziából lehető- 

) leg legkisebb hosszúságra redukálta termetét, nehogy 
túlságosan lenézze a kis d'Annunziót. D'Annunzió, 
mint mindig, hatalmas sötct'vörös szegfűt hordott 
gomblyukában; — alig emlékszem hasonló nagyságú 
példányra. Párisban ezek a ritka virágok egészen 
kiszorítják a divatból a természetes nagyságuakat.

Köztem és d'Annunzió közt ült az angol Brown 
Horáció. „A mi angol barátunknak — jegyeztem meg 
a „Nave" szerzőiének — sokkal több oka volna ne­
heztelni az ön irredentizmusáért, kedves mester. Mit 
szólnak majd hozzá az angolok, ha az ön imája a 
„Nave“-ban: ..Fa di tutti gli óceáni il maré 
n o s t r o". (Az összes óceánokat tedd a m 1 tenge­
rünkké) egyszer csakugyan valóra talál válni. Hiszen 
akkor velünk, magyarokkal, akiktől csak egy darab 
Adriát akarnak clszedni, még elég méltányosan bán­
nak". D'Annunzió és angol szomszédom mosolyogtak.

Beszélgetés közben sok szó esett a költő kedv­
teléseiről, munkamódjáról és egyéb hasonlókról. El­
beszélte, hogy könyveket gyűjt, melyek bölcs mon­
dásokat tartalmaznak. Ha megérett benne egy munka 
terve, rögtön ad hoc tanulmányokra adja magát. 
Minden darabját, minden regényét, nyelvészeti kuta­
tások, régészeti tanulmányok, a milieu alapos kidol­
gozása előzik meg.

Az irodalmi, a formai, a scenikai hatás, a nyelv 
zenéje talán sokkal jobban domborodik ki müvében, 
mint a jellemek. Velenczében néhány évvel ezelőtt 
történetesen jelen voltam „Figlia di Jorio" ez. darabjá­
nak premiérjén is — ez is, mint a „Nave“, azt a be­
nyomást keltették bennem, hogy operának alkalma­
sabbak volnának, mint drámának: d'Annunzió mú­
zsája modern. Az idegeit sokan megirigyelnék tőle.

Azt mondotta nekem, hogy legszorosabb értelem­
ben. reggeltöl-estig képes az Íróasztal mellett ülni, 
táplálkozás nélkül, éhséget nem érezve. A „Nave" 
főrészén 22 órát dolgozott egyfolytában. Ezalatt nem 
feküdt le, nem kelt fel Íróasztalától és lágy tojással 
táplálkozott. Giousé Carducci halálához ódát irt és 
azt meséli, hogy kora reggeltől másnap reggelig 26 
óra hoszszat pihenés nélkül dolgozott rajta. De ha 
ilyen nagy munkát végzett — mondja — sokszor 
hónapok is beletelnek, mig újra alkotni tud. A sporttal 
frissíti fel magát dolgozás után.

D'Annunzió mögött egy szenvedésekkel és ta­
pasztalatokkal telt félszázad áll. Egy kilcnczven éves 
ember külsőleg nem ment át annyi hajótörésen és 
szenvedésen az életben, mint ii. Emellett a sors nem 
adott neki vonzó külsőt, de a fölényes intelligenczia 
meglátszik rajta.

Egy felejthetetlen este emlékei élnek hennem, 
mikor ezeket a sorokat irom, d'Annunzió nemcsak 
nagy iró, hanem vonzó ember is.

R. Z EGYETÉRTÉS
szerkesztősége és kiadóhivatala

Vi., Eötvös-utcza 32. sz. a. van
A szerkesztőség telefonja: 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.

Előfizetési felhívás.
Negyvenharmadik évfolyamát fu­

totta meg az „Egyetértés“, a ma­
gyar közönség legkedveltebb, legna­
gyobb napilapja. Csaknem félszázad 
éve szolgálja a magyar kultúra, a ma­
gyar nemzeti eszmények és a magyar 
függetlenség ügyét.

Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és negyvennyolezas eszmék tör­
hetetlen kiküzdésében megtett, olvasói­
nak egyre bővülő lelkes tábora s azok 
az eredmények, amelyeket elért, iga­
zolják, hogy ez alatt a hosszú idő alatt 
nemcsak Magyarország önállóságának 
leghevesebb előharezosa, hanem ennek 
a harcznak legerősebb tényezője Is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal 
a jelen programmja és a jövőnek 
mértéke. S ahogy a múltban, úgy a jö­
vőben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló álla­
miságunk kiépítésén, pillanatig sem pi­
henünk a nagy negyvennyolezas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata 
elsőrangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legnagyobb 
változatossággal adja a napi eseménye­
ket. Czikkeinket a legkiválóbb publi- 
czisták Írják, rovataink bővek és válto­
zatosak. közgazdasági, színházi híreink 
érdekesek és változatosak, szépiro­
dalmi közleményeink magas színvona­
lon állanak.

Az Egyetértés mind e kiváló­
ságai folytán a magyar olvasó-közön­
ség legkedveltebb lapja s ezt a szere- 
tetet a jövőben fokozott mértékben 
fogja kiérdemelni.

Olvasóink az „E g y e t é r t é s Va­
sárnapja“ czimü, gyönyörűen ki­
állított mellékletet is megkapják vasár- 
naponkint. Nyolcz oldalas, számos re- 
produkezióva! tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hót érdekes­
ségeit. a kill- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélé­
seket, karczolatokat, színházi történe­
teket.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . ; 2 kor. 40 ill). 
Negyedévre . . 7 kor. — fill. 
Félévre . . : 14 kor. — fill 
Egész évre, . . .28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szives- 

1 kedjenek az előfizetés megújításáról 

Idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább 

4t ----------------



Bramac.". •» ^■LíniFiiTir.pyiiiigaHSíam

Csütörtök, deczember 31.

Általános sztrájk.
A íövárosi munkások holnap hajnalban sztrájkba 

lépnek.
Budapest, deczember 30.

Megírtuk tegnap, hogy gróf Asdrássy 
Gyula belügyminiszter, az október 8-iki utczai 
zavargások dolgában folytatott rendőri nyomo­
zni eredményei alapján a vas- és fémmunkások 
országos szövetségének és a famunkások orszá­
gos szövetsége budapesti asztalos-szakosztályá­
nak működését rendeletileg fölfüggesztette. A 
íölfüggesztés rendkívül elkeserítette a budapesti 
szocziáldcmokrata munkásságot s ma este nyolc 
órára a szabadszervezetek vezetősége tiltakozó 
gyűlést hivott össze a nyomdász-otthonban lévő 
Jntim-szinház nagytermébe. A gyűlésen mintegy 
négy-ötezer munkás jelent meg. Ez a tömeg be 
sem fért a színház helyiségeibe s vagy három­
ezerötszáz ember csaknem az egész Sándor-te- 
rct elfoglalta.

A gyűlésen a szocziáldcmokrata párt embe­
rei szólaltak fel s valamennyien élesen elitélték 
a kormány magatartását és politikáját, főleg pe­
dig a munkásszervezetek feloszlatását. A teg­
napi felfüggesztéseket egyenesen jogtalannak és 
önkényesnek mondották, mert a rendőrség jelen­
tését, amelynek alapján a íölfüggesztés történt, 
maga a királyi ügyészség dezavuálta, amikor a 
szervezetek vezető embereivel szemben a föl- 
bujtás vádját elejtette. A szónokok összetartás­
ra buzdították a munkásokat a kormány politi­
kájával szemben, végül pedig határozati javasla­
tot terjesztettek a nagygyűlés elé, amely az ál­
talános sztrájkot proklamálja. A határozati ja­
vaslathoz a gyűlés egyhangúlag hozzájárult s 
kimondotta, hogy holnap reggel hat órától hol­
napután reggel hat óráig a budapesti munkás­
ság beszünteti a munkát. Holnap reggel hat órá­
tól tehát, holnapután reggel hat óráig Budapes­
ten megszűnik minden élet, minden forgalom; 
s ha csak valami isteni gondviselés nem óv 
meg, talán még vér is fösti majd a kövezetét.

Szomorú kilátások az uj esztendőre.
Tegnap, miután a fölfüggesztést végrehajtó 

elöljáróság a belügyminiszteri rendeletét az ér­
dekelt szakszervezetek vezetőségének sehol 
sem kézbesítette, eredeti szövegében nem kö­
zölhettük. Ma azonban a rendelet kezeink kö­
zött van már s az alábbiakban egész terjedel­
mében közüljük.

A fölfüggesztő rendelet.
Bnadpest székesfőváros polgármesterének.

A szocziáldcmokrata munkások által 1908. 
évi október hónap 8-án rendezett tüntetés alkal­
mával elkövetett büntetendő cselekmények tár­
gyában a fii- és székvárosi államrcndürség által 
tartott nyomozó vizsgálat alkalmával oly jelen­
ségek merültek tel, melyekből alaposan követ­
keztethető, hogy ezen a szocziáldcmokrata mun­
kásság ált;1 tervszerűen rendezett tüntetésre a 
munkások forgópisztolyokkal, töltényekkel és 
vasbotokkal kifejezetten abból a czélból láttattak 
el, liogy a tüntetésre a közrend és a közbizton­
ság szükségszerű fenntartása érdekében kiren­
delt rendőrségi közegeket ezekk'ji megtámadják;

továbbá, hogy ennek előkészítésében a ma- 
gya;országi vas- és fémmunkások központi szö- 
\ ctségének, valamint a magyarországi famunká­
sok szövetsége budapesti asztalososztályanak is 
része volt, végül, hogy a forgópisztolyoknak, 
töltényeknek és vasbotoknak részben való elhe­
lyezése, illetve elrejtése és részben azoknak szét­
osztása is a magyarországi vas- és fémmunká­
sok központi szövetségének VII., Hiököly-ut 56. 
sz. alatt, valamint a magyarországi famunkások 
országos szövetsége budapesti asztalos-szakosz­
tályának VIII. kér., Luther-iitcza le., I. cin. 4. 
sz, alatt alatt levő helyiségében történt. Miután 
pedig ezáltal ttgy a magyarországi vas- és íétn-
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munkások központi szövetsége, mint a budapesti 
asztalos-szakosztály a hatósági közegek ellen 
irányuló, a közrendet és közbiztonságot veszé­
lyeztető s tényleg büntetendő cselekmények el­
követését maga után vont tervszerű merénylet­
nek részesévé vált s ennek következtében alap- 
szabályszerü rendeltetését és hatáskörét — po­
litikai mozgalom rendezésére vállalkozván — 
túllépte az 1875. évi 1508. ein. számú belügymi­
niszteri körrendelet mellékletének IX. pontja ér­
telmében úgy a magyarországi vas- és fémmun­
kások szövetségének, mint a magyarországi fa­
munkások szövetsége budapesti asztalos-szak­
osztályának működését felfüggesztem s úgy a 
nevezett központi szövetség, mint a nevezett 
szakosztály ellen a szabályszerű hatósági vizs­
gálatot elrendelem.

A székesfővárosi államrendörség főkapitá­
nyának 1908. évi november hónap 4-én 2187. rés. 
szám alatt hozzám intézett felterjesztését és mel­
lékleteit azzal a felhívással küldöm le, — továb­
bi eljárás végett, — hogy a hatósági vizsgálat 
mindkét egyletnél az ez évi október hónap 8-iki 
tüntetésekre nézve úgy a vizsgálat eredményes­
sége, mint a terhelő tanuk esetleg veszélyezte­
tett biztonsága érdekében is, a lehető legtapinta­
tosabb formában folytatandó és hogy a vizsgálat 
az egyletek egész működésére, valamint pénz­
es ügykezelésére is kiterjesztendő, sőt az asz­
talos-szakosztály megvizsgálásánál arra is, hogy 
a tüntetés és merényletek rendezésében nem 
részes-e esetleg maga a famunkások szövetsége 
is?

Megjegyzem még, hogy a vas- és fémmun­
kások központi szövetsége működésének felfüg­
gesztése természetesen a szövetség összes cso­
portjaira és szakosztályaira is kiterjed.

A miniszter helyett:
Szabó László, 

min, tanácsos.

Zavargásoktól félnek.
A rendelet a szocziáldcmokrata munká­

sok körében rendkívül elkeseredett hangu­
latot keltett. Az összes műhelyekben, gyá­
rakban, ahová a föloszlatás hire a bizalmi 
férfiak közvetítésével, a szocziáldemokrata-párt 
központjából jutott el, már tegnap este egyéb­
ről sem beszéltek, mint erről a váratlanul bekö­
vetkezett eseményről. Munkáskörökből még a 
tegnapi est folyamán olyan híresztelések keltek 
szárnyra, hogy u szakszervezetek megtorlásra 
készülnek. A megtorlás mikéntje felől azonban, 
bár a legkülönbözőbb verziók voltak forgalom­
ban, semmi bizonyosat nem lehetett megtudni. 
Ez a bizonytalanság aztán ma reggelig rémké­
peket szült. A rendőrség olyan értesítéseket ka­
pott, hogy a munkások zavargásra, sőt merény­
letre készülnek. A hirck nyomán óriási rendőri 
intézkedések történtek. Csaknem az egész rend­
őrségi állományt mozgósították s minden olyan 
pontot megszálltak a városban, ahol tüntetések, 
vagy tumultusok várhatók.

Ebben az izgalmas hangulatban telt el a dél­
előtt fele. Úgy tiz óra tájban .aztán megjelent a 
Zrinyi-utczai rendőrkapitányságon az asztalos 
munkások fölfüggesztett szakszervezetének ve­
zetősége és bejelentette, hogy a munkásság ma 
este nyolez órakor a Sándor-téri Inti m-S z i ti­
li á z helyiségeiben tiltakozó gyűlést akar tar­
tani. A kiküldöttek egyidejűleg jelentették a fő­
kapitánynak, hogy a rendtartás tekintetében 
minden irányban vállalják a felelősséget a mun­
kásokért. Ezzel a föltétellel Bod a főkapitány 
tudomásul vette a bejelentést s most már vala­
mivel több nyugalommal várták a további fej­
leményeket. Az clővigyázati rendszabályok 
azonban az egész nap folyamán megmaradtak, 
sőt az esti órákban, bár az utezák képe teljesen 
csöndes, békés külsejű volt, még szigorúbbakká 
is lettek.

A tiltakozó gyűlés.
A tiltakozó gyűlésre már hét óra tájban gyü­

lekezni kezdett a munkásság. Egynegyed nyolez 
órára zsufolásig megteltek az Intim-szinház he­
lyiségei, s háromnegyed nyolezkor a Sándor­
tól- jórészc el volt lepve tömegekkel. Vagy négy­
ezer ember verődhetett össze kint a csikorgó 
téli hidegben.

Bent a színház nagytermében Kulin a Jó­
zsef párt vezetőségi tag nyitotta meg az érte­
kezletet. A jegyzői tisztet Szabó Endre látta
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el, s a rendőri hatóságot S a 1 y tanácsos képvi- 
selte, akinek parancsnoksága alatt nagy rendőri 
készültség is fölvonult.

Az első szónok Weltner Jakab volt, i 
utána 1 arczai Lajos beszélt. Mind a két szó­
nok erélyes cselekvésre szólította fel a munkás­
ságot a kormány intézkedéseivel szemben. Kö­
zölték a munkássággal, hogy holnap a város tiz 
helyén lesznek tiltakozó népgyülések, amelyet! 
minden szervezett munkásnak meg kell jelen­
nie. Végezetül Pelczéder Ágoston beszélt, 
aki beterjesztette a határozati javaslatot, amely 
igy szól:

„Budapest szervezett, szabad munkássága 
kimondja, hogy a vas- és fémmunkások orszá­
gos szövetségének, valamint a famunkások asz­
talos-szakszervezetének jogtalan fölfüggesztése 
miatt csütörtök reggel hat órától péntek reggel 
hat óráig sztrájkba lép, hogy tiltakozását doku­
mentálja.“

A határozati javaslatot az értekezlet egy. 
hangulag elfogadta, s a határozatról a követ­
kező kiáltványban értesítették a munkásokat:

Munkások ! Elvtársak ! A koalicziós szélhámo- 
sok három és fél éves uralnia szakadatlan lánczolatJ 
a munkásság szervezetei ellen intézett gonosz me­
rényletnek.

A kozákuralmat betetőzte az, hogy kedden dél­
után felfüggesztették a vas- és fémmunkás szövetséj 
központját, összes szakosztályait és az asztalosoll 
szakosztályát.

A munkásság képviselői szerdán erre az arczát 
lan merényletre kimondták, hogy rokonszenvtik éí 
harczikészségiik beigazolására huszonnégy órára, te­
hát a csütörtöki nap folyamán az egész fővárosban 
beszüntetik a munkát, vagyis csütörtökön Budapes­
ten politikai tömegsztrájk lesz. Tél van. hideg 
van, ezer és ezer munkás sétál munkanélkül. De 
mégsem fogja senki sem eltűrni, hogy a fekete gró! 
a koalicziós brigantik nagy örömére a munkások ar- 
czába köpjön. Ki tehát csütörtökön az utczára.

Álljon meg minden kerék! önérzetes munkás nem 
tűrheti tovább a koalicziós pribékek ostorcsapásait.

Nem engedjük apránként tönkretenni szerveze- 
leinket. Nem engedjük magunkat teljesen kiszolgál­
tatni a kutyaszövetségek gaz kizsákmányolóinak. KI 
az utczára!

Csütörtökön a fővárosban általános munkaszünet 
legyen.

Járjon kézről-kézre e röpirat. Járjatok műhely- 
ről-miihelyre terjeszteni a munkabeszüntetés hírét.

Tisztességes munkás csütörtökön nem dolgozik. 
Ezzel adja jelét annak, hogy megelégelte a koalicziós 
gazok munkásellenes támadásait.

A többi maid azután következik.
Gondoljatok fázó, éhező nőitekre, a nélkülöző 

gyermekekre! Gondoljatok arra, hogy a szervezet 
nélkül menthetetlenül ki vagytok szolgáltatva a ki- 
zsákmányotoknak. Az önvédelem, az életfentartás 
nélkülözhetetlen cselekvése tehát az, ha visszavertek 
arra a kézre, amely gonosz bátorsággal, gaz ember­
telenséggel tör politikai szabadságtok és gazdasági 
megélhetésiek ellen.

Délután gyűléseket tartunk. Minden továbbit a 
reggeli Népszavában közlünk.

Csütörtökön ki tehát az utczára, egy munkás se 
dolgozzék!

A magyarországi szocziáldcmokrata párt.

A gyűlés bezárása után a tömeg teljes rend­
ben és békésen eloszlott. Rendbontás sehol sem 
fordult elő. A határozat következtében ma este 
hat órakor az összes budapesti malmokban már 
besziínt a munka. Vagy kétezer malommunkJás 
tette le a szerszámot s velük tartott a Danubius- 
hajógvár 150U főnyi munkássága is. Holnap reg­
gel pedig beáll a teljes munkaszünet. Se bolt, se 
piacz, se vendéglő, se kávéház, se villamos nem 
lesz holnapután reggelig. Újságok sem fog­
nak megjelenni ez idő alatt a fő­
városban. Kivételt csak a pinczérekkcl tesz­
nek a munkások, a szilveszter-éjszakai mentő- 
gyűjtések kedvéért. Itolnap este hét órakoi 
ugyanis a pinezérek ismét munkába állhatnak, 
a szilveszter-éjszakai vigasságoknak tehát és a 
mentők fölscgélyezésének az általános sztrájk 
nem fogja útját állanl.

A holnapi nap várható eseményeivel szem­
ben a rendőrség széleskor* óv rendszabályokai
tesz
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12 EGYETÉRTÉS Csütörtök, deczember 31.

ÚJDONSÁGOK.
— Olvasóinkhoz. A szocziáldemo- 

krata párt vezetősége és a szervezett 
munkások ma este tartott értekezletükön 
huszonnégy óráig tartó tömegsztrájkot 
határoztak el, amely holnap reggel hat 
órakor veszi kezdetét. A hirlapszedők 
bizalmiférfiai ma éjszaka lapzárta után 
tanácskoznak a párt vezetőségével afelől, 
hogy vájjon a sztrájkot a nyomda-válla­
latokra is átvigyék-e. A határozatot igy 
természetesen lapzárta előtt még nem 
tudhatjuk, de ha a sztrájk mellett dön­
tenek, úgy deczember 31-én este és 
január elsején reggel egyetlen egy napi­
lap sem jelenik meg és ez esetben 
az „Egyetértés“ sem. Ezt tisztelettel 
hozzuk olvasóink tudomására.

A halál torkában.

A messinai borzalmakat színező képek közül 
kettő ragadja meg a képzelő erőmet.

Az egyik a szent képpel, zászlóval fölvonuló 
zsolozsmás sereg, amelyik az égszakadás, föld­
indulás közepette kegyes litániákkal akarta kien­
gesztelni az ég haragját. Emberek, akik a rémes 
pusztulás közepette, a halál mohó torkában iste­
nükhöz léitek s a legfőbb Ur kegyelmétől könyö­
rögnek szabadulást.

Fehér lelkű bölcsek számára ez jó alkalom, 
hogy bizonyítékokat kovácsoljanak belőle eképen : 
Íme az ember természete alapjában véve mégis 
csak jó, mert amikor az ég rászakad a földre s 
leírhatatlan rémület lerántja az emberek arcáról 
a konvencziós hazugság, a közöny, a fásultság 
álarczát, mindannyiában a legnemesebb ösztön 
ébred erőre, valamennyi a romlatlan kiskorúság 
áhítatával ismét hü gyermekévé lesz égi Atyjának.

A fehér lelkű bölcsek örömének azonban 
ellentmond az én másik képem, mely a fan­
táziámat izgatja. A legnagyobb gyászban, leg­
nagyobb romlásban, a végítélet hivatalában akad­
nak emberek, nem is egyesen, hanem csoportosan, 
akik még mindig a maguk önző anyagi hasznát 
követik s fosztogatva járják be a romokat. A ha­
lál tói kában is aranynyal, bankóval a maguk zsebét 
tömik, arról is megfelejtkezve, hogy lesz-c még 
nap, amikor az orzott kincseknek hasznukat lát­
hatják. Íme — mondhatják erre a fekete lelkű 
bölcsek — mihelyt a normális viszonyok czivilizá- 
czióját fölfüggeszti valamely véletlen esetleg, az 
emberből nyomban kitör az ős-állat, az aljas, 
kegyetlen, ragadozó bestia !

A fekete bölcreség és a fehér bölcscség igy 
egymást c áfolják, fényes bizonyságául annak, hogy 
milyen szamárság minden egyoldalú bölcscség. 
Az igazság ingatag, imbolygó valami, mely hol 
itt, hol ott állapodik meg ; az idő (elésével, viszo­
nyok változásával kijut belőle minden álláspont­
nak. Néha azonban az igazság megbokrosodik, 
elbújik s azután sehol sincsen. Ez történt Messi 
nában is, ahol nem volt igazuk a zsolozsmások- 
nak, mert Isten nem könyörült rajtuk : jött egy 
hullám s elsodorta őket. És nem volt igazuk a 
lopóknak és rablóknak sem, mert hiszen a lopott 
éitékcikkel egyetemben vagy beestek valamely ké­
nes szakadékba, vagy elestek a karabinierik puska- 
tilzében.

Lakóhelyyaiioüiatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy n| czimiiket 
idejekorán közöljek velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó­
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, deczember SÍ. —• 
Rím. Unt.: Szilveszter. — Prot. i Szilveszter. — GörBg- 
oroaz: decz. 18. Sebestyén. — Zsidó: Teb. 7. — A nap kél 
reggel 7 óra 50 perczkor, nyugszik délután 4 éra 17 perei­
kor. — A hold kél déli 12 óra 41 perczkor, nyugszik 
éjjel 12 éra 54 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiállítása 

nyitva 9 — 1-ig. Belépó-dij 1 kor. — A Nemzeti Szalon téli 
tárlata nyitva. — Az Uránia Kígyóién szalonjában a Mühely- 
kiállitás nyitva 9 —5-ig. Belépő díj 20 fillér. — Állandó 
kiállítás Könyves Kálmán Nagymezó-utczai 37—39., nyitva 
egész nap. — Kiállítás az Uj művészeti szalonban (Kecske- 
méti-nteza 3.) nyitva egész nap. Belépő dij nincs. — 
Az Iparművészeti Muzoum kiállítása nyitva. — A Nemzeti Mu- 
zenm állattára nyitva 9—12 óráig. — A Szépművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. — A 
Néprajzi Muzenm zárva, — A Fővárosi Muzeum zárva. — 
A Történelmi Képcsarnok zárva. — A földtani intézet mú­
zeuma nyitva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szé- 
chenyi-Muzeum nyitva. — Az aquincumi muzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmtizeum 
nyitva 9 —1-ig, d. u. 3 — 5-ig. — A Ráth György muzeum 
zárva. — Az lirzsébet-Muzeuin nyitva. — A Nemzeti mú­
zeum könyvtára nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. 
— Az Egyetemi könyvtár nyitva, — A fővárosi könyvtár 
nyitva. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva. — A 
pedagógiai könyvtár zárva. — A többi múzeumok és nyil­
vános könyv árak zárva.

— Merénylet a sah ellen. Teheránból érke­
zett újabb táviratok szerint a sah ellen csakugyan 
követlek el merényletet, még pedig oly módon, 
hogy két papnak öltözött forradalmár behatolt a 
sah dolgozószobájába, ahol a sah éppen miniszter- 
tanácsot tartott A két merénylő több revolverből 
többször reá lőtt a s a h r a, de ő sértet­
len maradt, ellenben egy golyó megsebesítette a 
prezumptiv ltónörökös vállát. A kozákok csahamar 
ártalmatlanná tették a két merénylőt.

— Báró Schönaich köszöneté. Bár' Schönaich 
gyalogsági tábornok, közös hadiigymin szter a ka­
tonai parancsnokságok utján e sorokat .eteti közzé : 
„A legszivélyesebben köszönöm az évfo ■ luló alkal­
mából netán nekem szánt üdvözléseket és kérem, fo­
gadják részemről is az 1909. évre legjobb szerencse- 
kivánataimat“.

— A telefonozás veszedelmei. Nem uj do­
log, az orvosok régen figyelmeztették már a kö­
zönséget, hogy a telefonkagylókkal az ember 
könnyen infieziálhatia magát. Nagyváradon csak­
nem az életével lakolt a vármegye egyik érdemes 
tisztviselője azért, mert nem gondolt rá, hogy be­
szélgetés előtt czélszcrü a telefonkagylót jól letö­
rölni. U j h á z y Antal nagyváradi irodaigazgató a 
hivatal telefonján beszélt a múlt hét egyik napján 
valamelyik vidéki állomással s még ezen a napon 
megdagadt a füle. Móricz Ernő megyei főorvos 
első nap csak annyit állapíthatott meg, hogy való­
színűleg fertőzés élte a beteget. Másnap aztán 
fültőmirigylob fejlődött ki a daganatból, de még 
mindig nem lehetett tudni, hogy miből eredt. A 
beteg hat napig fe.-ciidt 40 fokos lázban s már a 
napokban Imiik Zoltán olaszi-i plébános meg is 
gyóntatta s feladta rá az utolsó kenetet. Közben 
nyilvánvalóvá lett a fertőzés. Megállapították azt 
is, hogy Ujházy Antal fülét csakis a telefonnál 
érhette fertőzés, amint a kagylót füléhez közel 
tartotta a beszélgetés alkalmával. A telefon állan­
dóan használatban van a megyei központban, a 
kagyló sok ember kezében fordul meg s igy nem 
lehet tudni, hogyan kerültek a fertőző anyagok a 
kagylóra. Ujházy Antal tegnap már jobban is lett 
s most orvosa a kellő gyógykezeléssel hárítja el a 
rendkívüli utón keletkezeit betegséget.

— Zátonyra került torpedo. A N a r v a 1 tor­
pedónaszád tegnap útban Tcndóból Pnl.áha Lesszina 
mellett zátonyra jutott. A hajó szabaddá tételén 
dolgoznak.

— Nagy bóra Triesztben. Tegnap Trieszt­
ben ér környékén heves bóra dühöngött, 
amely a nap folyamán óránkénti száztíz kilo­
méter sebességet is elért. Több embert a szél 
a földié dobott, miáltal megsebesüllek. A forgal­
mat is megzavarta a vihar. Így több gőzösnek el 
kellelt halasztania indulását és több érkező gőzös 
nem tudott a kikötőbe jutni. Csak a helyi hajózás 
bonyolíthatta le megszakításokkal üzemét. A lapok 
szerint a kikötőmunkálati vállalat telepén egy kor­
mányost a tenger hulláma megragadott s a ten­
gerbe sodort, ahol megfult. Ma az időjárás ismét 
zép és csöndes.

— József föherczeg vadászaton. A Bánkú ton 
tervezett vadászat helyett József föherczeg és kí­
sérete ma Somoson vadászott. A mai vadászat 
eredménye 598 nyúl, 320 fáczán és 6 fogoly, mig a 
négy napos vadászat összes eredménye 2059 nyúl, 
4027 fáczán, 42 fogoly, egy róka és különféle. Jó­
zsef föherczeg Auguszta főherczegnővel és kíséreté­
vel holnap reggel Budapestre utazik. A vadászatokat 
újév után foltatiák.

— A középiskolai tanárok lizetésrendezése. A
középiskolai tanári kongresszus végrehajtó-bizottsága 
ma délután Négyessy László elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen a bizottság határozott a fizetésren- 
dézés ügyében követendő további eljárásról. Min­
denekelőtt konstatálja a kongresszusi bizottság, hogy 
a parlamenti költségvetésnek a tanárok fizetésére vo­
natkozó része sérelmes, a vallás- és közoktatásügyi 
miniszternek ugyanerre vonatkozó nyilatkozata pe­
dig hiányos. Legfőbb részeiben hiányos a miniszteri 
nyilatkozat a jövőre tett ígéreteiben is, daczára, hogy 
a miniszter az egyesület küldöttsége előtt a költ­
ségvetési tárgyalásokat megelőzőleg konkrét Ígéretet 
tett a fizetésrendezést illetőleg. Bejelenti ezután az 
elnök, hogy az eperjesi gimnázium tanári kara átira­
tot intézett a kongresszus végrehajtó-bizottságához, 
amelyben a kongresszus újból való összehívását sür­
geti, oly czélból, hogy azon a fizetésrendezés kérdé­
sét uihól letárgyalják. Ezen kérelemhez csatlakozott 
a miskolezi, a pozsonyi, az aszódi, a kassai, a békés­
csabai, az ungvári, a székelykereszturi és a kapós- 
vári középiskolák tanári kara. Percnyi Vilmos 
kijelenti, hogy a kultuszminiszter abszolúte semmit 
srin tett a középiskolai tanárok helyzetének javítása 
érdekében. Ezért tartja szükségesnek a kongresszus 
újból való összehívását. Ratkovszky Pál a kon­
gresszus összehívása eilen nyilatkozik. Véleménye 
szerint meg kell győzni a közvéleményt arról, hogy 
a tanári kar követelése jogos, hogy megtudja a köz­
vélemény, hogy a tanároknak eddig mindig csak Ígér­
tek, de sohasem adtak semmit. Müller József hely­
teleníti a kongresszus összehívását. Nem lehet azt 
mondani, hogy a tanárok érdekében nem tettek sem­
mit, mert hiszen tudvalevő, hogy megnyitották a ta­
nári kar előtt a VII. fizetési osztályt. Viszota 
Gyula szerint a pénzügyminiszterhez is el kell 
menni s őt is fel kell világosítani arról, hogy a kö­
zépiskolai tanárok más állami hivatalnokokkal szem­
ben hátrányban vannak, daczára, hogy Jogosult ké­
relmük régibb, mint azoké, akiket úgy szólván má- 
rói-holnapra elégítettek ki. Riesz Ferencz indítvá­
nyozza, hogy a bizottság folytassa tovább működé­
sét, intézzen indokolt felterjesztést a miniszterhez, 
amelyben ismerteti a sérelmeket s ha erre kellő idő­
ben megnyugtató választ nem kapnak, akkor hívják 
össze a kongresszust s jelentsék be, hogy működésük 
eredménytelen maradt. Perényi Leó uiabbl fel­
szólalása után Négyessy László elnök összefog­
lalja a felhangzott véleményeket s ebből megálla­
pítja, hogy a bizottság többségének véleménye oda 
kcnktudál, hogy a kultuszminiszter jóakarattal visel­
tetik a tanárok iránt, ennélfogva a bizottságnak tar­
tózkodnia kell olyan lépésektől, amelyek demnnstrá- 
czió jellegével bírnak. Kimondja a bizottság határo­
zataképpen, hogy a bizottság továbbra is működik, 
igyekezni fog meggyőzni úgy a kultuszminisztert, 
mint a pénzügyminisztert arról, hogy a tanárok ké­
relme jogos. Ha ezen eljárását kellő időben nem ko­
ronázná siker, akkor összefogja hívni a kongresszust, 
rr.ég pedig oly időpontban, amikor annak határozata 
még eredményes lehet.

— Szabad Egyetem. A Szabad Egyetem köz­
ponti bizottsága Földes Béla elnöklete alatt Illést 
tartott, melyen egyhangú határozattal kimondta, 
hogy gróf Apponyi Albert kultuszminiszter szabad­
oktatás terén tervezett akczióiának megfelelően, a 
Szabad Egyetem működését, melyet a közönség 
széles rétegei eddig is nagy érdeklődéssel kisérték, 
ki fogja terjeszteni. Nevezetesen szükséges, hogy a 
cziklusok szúrna szaporittassék és külön cziklusok 
tartassanak a húsvéti és nyári szünidők alatt. E 
külön cziklusoknak feladata lesz, főleg lelkészeket, 
tanítókat, községi orvosokat, jegyzőket, gazdatisz­
teket stb., akik hivatásuknál fogva közvetlenül a 
néppel érintkeznek, a társadalmi tudományokba be­
vezetni.

V
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— Magyar írók Sogélyegylete. A betegség, vagy 
*gyéb sorscsapások által sújtott érdemes, vagyon- 
ralnn, magyar Írók s ilyenek özvegyei és árvái 
ínyagl gyámolitását czélzó egylet igazgató-választ- 
mánya báró Eötvös Lóránt elnöklete alatt tartott 
tvzáró gyűlésén megállapította, hogy az egylet ne­
mes czéllaira a lefolyt esztendőben a következő 
alapítvány jellegű összegek folytak be: 1. A jóté- 
Konyczélu magyar királyi állami sorsjáték jövedel­
méből a király elhatározása folytán 22,816 korona 
30 fiiér. 2. A Pesti Hazai Első Takarékpénztár egye­
sülettől, mint évtizedek óta rendesen minden évben, 
800 korona. 3. Sárkány János Ferencz hagyaté­
kából 520 korona. 4. Tóth Béla elhunyt iró iro­
dalmi hagyatékából, melyet örököse Majthényi 
Hóra Írónő nagylelkűen az egyletnek engedett át, 
3000 korona. 5. Az Első magyar általános biztosító­
társaságtól. régebbi nagy alapítványai növelésére, 
mint évenként rendesen 500 korona. 6. Singer és 
W u 1 f n e r könyvkiadó czégtől 400 korona. 7. 
Kozma Andor Írótól 400 korona. 8. Havasi Imre 
emlékére leányaitól 400 korona. 9. Joannovics 
György Tudományos Akadémiai tagtól 400 korona.
10. Berzeviczy Alberttól, az Akadémia elnökétől, 
400 korona alapítványa utolsó részletéül 200 korona.
11. Radó Antal Írótól 400 koronás alapítványa első 
részletéül 100 korona. 12. Tarányi Ferencztöl 120 
korona és 13. Kerekes József hagyatékából 20 ko­
rona 85 fillér alapítványi kamat. Adományok­
kal támogatták az év folyamán az egyletet: 1. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter, mint évenként 
rendesen (gróf A p p o n y i Albert hivatalba lépése 
óta felemelt összegben) 4000 korona. 2. Ormody 
Vilmos főrend, vezérigazgató az Első magyar álta­
lános biztositó társaság nevében, mint évenként ren­
desen egy elhunyt nagy magyar Író szegénysorsu 
leánya javára 200 korona. 3. A Magyar-Franczia 
biztosító-társaság, mint évenként rendesen 100 ko­
rona. 4. Dr. Lichtenberg Kornél orvos-tanár 
50 korona és 5. B a x a József tanár, iró 24 koronával. 
Az egyletnek a lefolyt évben 62 rendes évi járulék­
ban részesülő állandó segélyezettje volt 27,600 ko­
rona összegű rendes évi kiadással. Ezzel szemben 
az igazgató-bizottság a jövő 1909. évre 65 rendes évi 
segélyezettet fogadott az egylet állandó gyámolitá- 
sába 28.850 korona összegű rendes évi kiadással. A 
rendes évi segélyeken felül rendkívüli segélyekre 
az egylet még kerekszámban 6000 korona összeget 
adott ki s ugyanezen a czimen kerekszámban ugyan­
akkora összegeit irányzott elő a jövő évre is. A 
Magyar írók Segélyegyletét még 1862-ben gróf 
Károlyi István (a fóthi gróf), báró Eötvös Jó­
zsef, Deák Ferencz és Csengery Antal kezde­
ményezésére a haza legjobbjai alkották meg, tisztán 
jótékonysági alapon. Ma 756.000 koronát tevő alapit- 
\ánytőkéje teljesen a király, a magyar irodalom­
barát k s a kormányok alapítványainak s adomá­
nyainak köszönhető. Fájdalom, uiabb időkben a ma­
gyar társadalom részéről az egylet mind gyérebben 
nyer anyagi támogatást, noha segítő feladatai évről- 
é\ re rohamosan növekszenek. Ez utón is fölhívja 
ezért az egylet a közfigyelmet pártolásra méltó mii- 
ki lésére s kéri mindazokat, kik jótékony közczélokra

ly ányokat, hagyományokat, vagy adományokat 
•zárnia k hogy a Magyar írók Se gél y egy! e- 
t v r ö 1 se feledkezzenek meg. Az egylet pénzügyeit 
: vétségből a Magvar Földhitelintézet kezeli, segé- 
ivrzésl figyelt pedig Kozma Andor iró, a Magyar 
Tudományos Akadémia és a Kisfaludy-Társaság 
tagja.

G.vermekszanatórium a kevermesl pusztán.
A Ke vermes melletti pusztán épült Magyarország 
első gy érmek szanatóriuma, amelyben epilepsziás 
gyermekek találnak elhelyezést. A szanatórium, ame­
lyet a volt Ypsz.ilanti-félc birtok 150 holdján építenek, 
t ", .iv' .zal készül cl. Mintául a németországi hicle- 
h Mi szanatórium szolgált. Kevermcsen a napokban 
járt Ruffy Pál, a gyermckmcnhelyek országos fő­
felügyelője, dr. Leittier Ernőnek, az aradi gvermek- 
mcnhely igazgató főorvosának kíséretében és meg­
tekintette az. építési munkálatokat. A kevermesl 
majorságon a földmivclésiigyi minisztérium mén- 
tclcposzíályt szándékozik létesíteni. Ruffy-nak az. a 
terve, hogy ezt a területet a belügyminisztérium vá­
sárolja meg és ott gazdasági otthont építsen a gyer­
mekek számára. Ruffy Pál ez alkalommal megtekin­
tette Battonyán a családi telepeket is. <

eovetektes

A Lipótvárosi Kaszinó újéve. A Lipótvárosi 
Kaszinó választmánya Ballal Lajos min. tanácsos 
alelnök elnöklete alatt tartott ülésén elhatározta, hogy 
a kaszinó elnökéhez, báró Bánffy Dezsőhöz az 
évforduló alkalmából meleghangú üdvözlő iratot in­
téz. A küldöttség utján való üdvözlés az elnök gyön- 
gélkedésére való tekintettel, az idei újévben el­
marad.

— Az országos bűnügyi nyilvántartó-hivatal.
Nagyfontosságu intézmény kezdi meg a munkáját 
január elsején. A belügyi és igazságügyi miniszterek 
tudvalevőleg elrendelték egy Országos bűnügyi nyil­
vántartó hivatal felállítását. Beléje olvasztják a fővá­
rosi rendőrség nyilvántartását s a közös hivatal a 
főkapitányság épületében fog működni. Január elsejé­
től fogva büntetőlapot állítanak ki minden elítéltről 
*— akár kimondták a büntetés végrehajtásának fel­
függesztését, akár nem — a törvényszékeknél, járás­
bíróságoknál, közigazgatási hatóságoknál és a rend­
őri (kihágás!) bíróságoknál egyaránt. A büntetőlapot 
rögtön be kell küldeni az országos nyilvántartó hi­
vatalhoz. Minden olyan emberről, aki előzetes letar­
tóztatásba, vizsgálati fogságba, vagy börtönbe kerül, 
ujjnyomatokat kell felvenni, amelyeknek lapjai szin­
tén beküldendők a központi hivatalba. Az erre vonat­
kozó rendelet, amelyet ma küldött szét dr. Boda 
Dezső főkapitány, részletesen felsorolja a bűncselek­
ményeket, amelyeknek elkövetőiről daktiloszkopikus 
felvételt kell csinálni. Le is fotografáliák őket. de 
mindig csak az ügyész rendeletére. Figyelőlapot ál­
lítanak ki mindazokról, akik ellen bíróság, ügyész­
ség, vagy javitó-intézet körözö-levelet ad ki. Az or­
szágos nyilvántartó hivatal tisztviselőit részben az 
igazságügy miniszter rendeli ki az igazságügyi állam­
szolgálatnak bíráskodást nem gyakorló tagjai közül, 
részben pedig a belügyminiszter a fővárosi rendőr­
ség személyzetéből. A fizetést az igazságügyi tárcza 
fedezi. Boda rendeleté alaposan ismerteti a nyilván­
tartás módiát s a vele kapcsolatos Intézkedéseket. 
Megtudjuk végül belőle, vogy az országos bűnügyi 
nyilvántartás adatai szigorú hivatali titkot képeznek. 
Az eljáró hatóságok — a csendőrségek is — büntető­
ügyekben az összes adatokról, más ügyekben azon­
ban csak azokról nyerhetnek értesítést, amelyeket a 
kijelölt czélra ismerniök kell. Magánosok az országos 
nyilvántartásból semmiféle értesítést nem kaphatnak.

— Elsikkasztott örökség. Megírtuk néhány nap­
pal ezelőtt, hogy az elhalt R c i n Illés hagyatékából 
körülbelül hetven-nyolezvanezer korona értékű 
váltók eltűntek s ezek miatt több örökös bűnügyi 
feljelentést tett az elhunyt gyermekei, Szilágyi 
Jenöné és Révész Aladár ellen. Ebben az ügy­
ben dr. Fleisch mann József, a panaszosok jogi 
képviselője ma újabb pótfeljelentést adott be az 
ügyészséghez. Elmondja ebben, hogy a feljelentet­
tek azóta újabb váltókat peresítenek, amelyek tulaj­
donképpen mind a hagyatékhoz tartoznak. E körül­
ményre nézve is kéri a nyomozás kiterjesztését. Az 
ügyvéd egyúttal a bűnügyi zárlat és házkutatás el­
rendelését is kérte. A kérvényre vonatkozólag az 
ügyészség a napokban megteszi indítványát.

— Tanárok gyűlése. Az Országos Középiskolai 
Tanár-Egyesület választmánya ma délelőtt N é- 
gyessv László elnöklésével illést tartott. A titkári, 
pénztárosi és segitöegyesiileti elnöki jelentés előter­
jesztése után a filológiai verseny eredményét hirdet­
ték ki. A magyar filológiai verseny első nyertese 
Zolnay Béla bölcsészcttan-hallgató; a latin filo­
lógiai verseny első nyertese S p a n g e I Rezső böl­
csészcttan-hallgató, második nyertese László 
György műegyetemi hallgató lett. A dijat lelkesítő 
beszéd kíséretében adta át Négyessy László el­
ütik, a választmány pedig kimondotta, hogy a verseny 
eredményéről jelentést tesz a kultuszminiszternek, 
továbbá fölkéri az intézetek igazgatóit, amely inté­
zetekben a nyertesek középiskolai tanulmányaikat 
végezték, hogy a pálvadijjal jutalmazott munkákat 
intézetük legközelebbi értesítőjében tegyék közzé, 
köszönetét szavazott a választmány a bíráló bizott­
ságoknak és különösen elnökeinek, Beöthy Zsolt­
nak és Hegedűs Istvánnak. Az igazgatóságba be­
választották Alexander Bernátot, Beöthy 
Zsoltot és Dóczy Imrét. Végül kimondották, hogy 
az egyesület hivatalos lapja ezentúl nem vasárnap, 
hanem a hét közepén fog megjelenni.
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bünügy falán még sohasem foglalkoztatóit rendőr­
séget és vizsgálóbírót, mint amilyen a Steinheil- 
ügy. A világosság egy sugara sem esik az össze- 
gabalyodott afférbe, ellenben mindennap uj mozza­
natok merülnek fel, amelyek még bizarrabbá feszil 
az esetei. A legújabb mozzanat a következő i 
Ghiani rendőrbiztos nagyfontosságu vallomást tett 
Hogy Sleinheilné testén lazán volt átkötve a kö­
tél és hogy a meggyilkolt festőre térdeplő helyzet 
ben bukkant reá. Most egy újabb körülményi 
lett vallomást, amely, ha való, közel áll az a fel­
tevés, hogy még a rendőrség megjelenésekor ii 
jelen volt a gyilkos rendőrruhában. Ghian 
azt állilja és már a helyszínén akkor jelen vol 
rendőrök is visszaemlékeznek most rá, hogy veiül 
együtt egy rendőr volt jelen, aki azonban egy af 
kalmas pillanatban, éppen akkor, amidőn jelentet­
ték, hogy egy rendőrtiszt fog kijönni, eltűnt közü­
lük. Az állítólagos rendőr után felkutatták az ősz- 
szes laktanyákat, de semmi nyomot nem találtak 
így aztán most azt hiszik, hogy ez a rendőr nyil­
ván nem volt hatósági közeg, hanem csak álöltö­
zetnek használta a rendőrruhát, hogy annál köny- 
nyebben megközelíthesse a házat, annak lakóit ét 
a szörnyű tett után bizton és veszély nélkül mene­
külhessen.

— Beiratások a tudományegyetemen. A buda-
pest tudományegyetemen a beiktatások és beiratásol 
az 1908/9 iskolai év II. félévére január 7-én kezdőd­
nek és bezárólag január 18-ig tartanak. A hallgatók­
nak szabályszerű okmányaikkal fölszerelve, szemé­
lyesen kell jelentkezniük. Akik valamely elháríthatat­
lan akadály miatt a jelzett időben személyesen mej 
nem jelenhetnek, alaposan megokolt és elmaradásukul 
igazoló hiteles okmánynyal felszerelt és dr. Szé­
kely István egyetemi rektor magnifikushoz intézet 
folyamodványban az utólagos beiraíásra, illetőleg be­
iktatásra engedélyt kérhetnek. Az engedélyezheti 
határidő február 18-án túl nem terjedhet. A február 
18-án túl való elhalasztásért beadott kérvényeket fel­
tétlenül elutasítják. Nőhallgatókat az egyetemre csak 
a kultuszminiszter engedélyével vesznek fel. A tan­
díjmentességet kérelmező folyamodványok ama kai 
tanártestületéhez czimezve, melynél a folyamodd be­
iktatva van, január 7. és 18. közt a kveszturánál 
adandók be. A kérvényeket személyesen kell benyúj­
tani. Tandíj fejében a rendes hallgatók és a gyógy­
szerészhallgatók félévenkint 75 koronát fizetnek. Ai 
első ízben beiratkozók a tandíjon kívül 4 korona 2t 
fillér iktatási és 6 korona könyvtári dijat kötelesei 
fizetni.

— öngyilkos ügyvéd. K1 s z e 1 y József kassai 
ügyvéd a ma délelőtti gyorsvonattal Miskolczra ér­
kezett és a szállodában szobát nyittatott, leveleket 
irt és délután egy órakor revolverrel főbelőtte ma- 
gát és meghalt. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

— Az újévi posta. Az újévi nagy levélforgalon 
késedelem nélküli lebonyolítása czéljából Budapest 
balparti részén a rendes levélhordókon kívül kisegj. 
tök is fognak kézbesíteni, kik megkülönböztetésül 
karszalaggal lesznek ellátva. A posta- és távirdaigaz- 
gatóság kéri a közönséget, hogy esetleges felszólam­
lásoknál erre figyelemmel legyen.

— Földrengés Kecskeméten. Pénteken, szómba 
ton, hétfőn és kedden hol erősebb, hol gyöngébl 
földalatti moraj és dübörgés volt hallható. Azt hi­
szik, hogv e jelenségek összefüggésben vannak i 
délolaszországi földrengésekkel.

— Házasságok. Botfai Hűvös Iván, botfai Hű­
vös József udvari tanácsos, a Városi Villamos Vas­
utak elnök-igazgatóiának a fia. ma délelőtt kötött« 
meg a polgári házasságot kunágotai Vajda Ilonával 
özv. kunágotai Vajda Lajosné leányával. A házasság- 
kötést Bárczv István polgármester végezte. Tanuk 
voltak : dr. Heltal Ferencz fővárosi bizottsági tag é! 
Söpkéz Richárd. a Bukaresti Kereskedelmi Bank 
igazgatója. Az esküvőn és a lakodalmon csak a leg­
szűkebb családi körből valók vettekrészt.

Ehrenfreund Gusztáv zágrábi bankhivatal- 
nők eljegyezte Schwarcz Irént Budapestről.

Gvurgyökai dr. Zilahy Jenő orvos-sebész. Zí- 
lahy Simonnak, a Budaoesti Hírlap igazgatójának fia 
eljegyezte Krása Johannát, Krása Manó keléd! 
földbirtokos leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebbel 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII. 
Erzséhet-körut 29., I. ern. szerezhetők he. Nagy ké< 
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— A rendőrség u] kardja. Említettük annak ide­
ién, hogy az államrcndőrség kardjait kosaras mar­
kolattal látják el, hogy a védekezéskor nagyobt 
biztosságot nyújtson. Az uj kardok beszerzése mái 
megtörtént s azokat ma délelőtt ki is osztották.
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■— A mentők kérelme. A mentőegyesület részé­
ről, a következők.közlésére kértek fel bennünket:

Elérkezett Szilveszter napja, huszonegyedik 
fordulója annak az évnek, melyben a közérdek szol­
gálatát becsületes készséggel és jó szívvel megkez­
dettük. Statisztikánk igazolja, hogy nagy és megbe­
csülhetetlen munkát végeztünk és hogy intézmé­
nyünk immár nélkülözhetetlen. Sohasem igényeltünk 
egyéb jutalmat, mint elismerést és megbecsülést és 
eme törekvésünket el is értük, mert minden alka­
lommal' megnyilvánul a nagyközönségnek a mentők 
iránti tisztelete és szeretete. Büszkék vagyunk arra 
a lelkesedésre, mely a társadalom minden rétegét 
cselekvésre buzdítja, hogy a nemes szivek által a 
„Mentők-napjává“ avatott Szilveszter-napja velcban 
á mentők örömnapja legyen. Ez a megbecsülés a mi 
kincsünk, ez buzdít fáradságos és nehéz kötelessé­
günk lankadatlan folytatására. Az újév első óráit, 
amikor mindenki feledni igyekszik baját-gondját és 
a szebb jövő reményével van eltelve, egy nagy 
csapat lelkes emberbarát arra használja fel, hogy a 
gondtalan mulatozóktól filléreket kérjenek azok szá­
mára, akik nem mulatnak, hanem az egészség és 
testi épség érdekében virrasztanak. Szeretettel kér­
jük a főváros közönségét, fogadja ezt a lelkes csa­
patot jó szívvel, támogassa őket anyagilag is ne­
mes munkájukban. A sors utjai kiszámithatlanok, 
a véletlen szeszélye sokszor igazolja a mentők jel­
mondatát: „Mindnyájunkat érhet baleset!" A fővá­
ros polgárságának, sőt az egész emberiségnek jó- 
voltát szolgálja az a töke. amely a Mentő-Egyesület 
javára összegyűl. Budapest, 1908. deczember 81-én.
\ Budapesti önkéntes Mentő-Egyesület nevében 
gróf Karátsonyi Jenő v. b. t. t., elnök.

— Szélhámos tolvajok egy kórházban. Zág­
rábban, az ottani irgalmasok kórházában töitént 
az alábbi botrányos és fölháboiiló eset. A kór­
házba tudvalévőén átszállították az ügyészség fog­
házából azokat a rabokat, akik az éhségsztrájk 
miatt súlyosan megbetegedlek. A nagyszerb vád­
lónak kórtermei elölt állandóan szuronyos börtön- 
5rök ügyelnek. A múlt héten történt, hogy két 
előkelő külsejű férfi megjelent a kórházban. A 
folyosón két őrrel találkoztak, akik megkérdezték 
főlük, hogy kicsodák és hogy mi járatban jöttek. 
Az idegenek vizsgálóbíróknak mulatták be magu­
rát és kijelentették, hogy a nagybeteg V u j a k 1 i a 
cereskedőt, az egyik szerb proparandisla vádlottat 
ikarják kihallgatni. Erre az őrök lisz'eleglek nekik 
és ők beléptek Vujaklia szobájába, ahol a beleg 
nár utolsó óráit élle. Csak most, napok múltával 
derült ki, mikor már Vujakliát el is temelték, hogy 
í két ál vizsgálóbíró teljesen kifosztotta 
í haldokló rab gyógy term ét. A 
rendőrség széleskörű nyomozást indítóit, de a let­
teseket még nem sikerült kézrekeriteni.

— A ezukrászok sztrájkja. A sztrájkoló ezukrász- 
segédek Geller! Mór iparhatóság! biztos utján 
tudvalévőén békéltető tárgyalást kértek a fennálló 
ellentétek elsimítására. A fővárosi ezukrászmesterek 
ebben a dologban tegnap este a Damianich-ur :zai 
Prindl-féte vendéglőben gyűlést tartottak, amelyen 
kimondották, hogy a békéltető tárgyaláson nem 
vesznek részt, mert tulajdonképpen sztrájk nincsen, 
minthogy az összes műhelyekben már napok óta za­
vartalanul folyik a munka. A ezukrászok gyűlés Te 
küldöttséggel meghívták Stück Ecrencz ipartestületi 
elnököt, akit a gyűlés a ezukrászok teljes bizalmá­
ról biztosított. A gyűlés előtt az ipartestület elnök­
sége tartott ülést Bauer Sándor helyettes elnök 
vezetésével. Az ülés rágalmaknak nyilvánította a 
ezukrászsegédek plakátjain az ipartestedet vezetősége 
ellen közzétett vádakat és bizalmát nyilvánította az 
ipartestedet elnöke iránt. Egyúttal megbízta az illés 
dr. Eiisciier Vilmos ipartestületi ügyészt, hogy 
x Népszava ellen az ipartestedet vezetőségét támadó 
közleményei miatt indítsa meg a sajtópürt.

— Elitéit katonaszabadltó. A hetedik kerületi 
kapitányság ma Ádám Mihályt, a Predeál-szálló 
kapusát a kivándorlásnak engedetem nélkül való 
közvetítése miatt harmincz napi elzárásra és két­
száz korona pénzbüntetésre ítélte. A portás rendsze­
resen foglalkozott a kivándorlás közvetítésével és 
pedig különösen a katona sorban lévő legényeket 
segítette útlevélhez. Utoljára Benetle k Ad ám és 
Matta György gálszécsi katonaköteles legényeket 
indította a hosszú útra, de a kút legényt a pozsonyi 
liatárrendőrség elfogta. A legényeket kihallgatnák, 
s vallomásuk alapián a rendőrség Ádánf Mihályt 
elitélte, mert kiderült róla, hogy nyolczvan-nyolczvan 
koronáért a szükséges útbaigazítással látta el öltél.

— Meghalt a „czukorklrály“. Newyorkban meg­
halt Spreckels Kolozs, az amerikai „ezukorki- 
rály" nyolezvan éves korában. Spreckels, aki évtize­
dekkel ezelőtt Németországból vándorolt ki Ameri­
kába. az első ezukorgyáros volt a Csendes-tenger 
partján és bár egészen szegényen kezdte, a legszebb 
eredményeket érte el és háromszázhatvan millió ko­
rona vagyont hagyott hátra. Fia, Spreckels Rudolf 
egészen önzetlenül heves harezot vívott azokkal a 
vétkes politikusokkal, akik Szanírancziskót kizsarol­
ták és meglopták ; ez a per nemrég az összes vád­
lottak elitéltetésével végződött. A fiatal Spreckels 
épp annyi energiát és kitartást tanúsított ebben az. 
ügyben, mint annak ideién atyja, akinek szintén erős 
küzdelmet kellett vívnia a newyorki Havenmeyer- 
családdal. Oka a viszálykodásnak egy ezukortröszt 
volt, amelynek élén a Havenmeyerek állottak. Spre­
ckels a küzdelmet az ellenség területére tette át, 
mert Philadelphiában huszonnégy millió koronán ezu- 
korgyárat épített. Ennélfogva nem igen lehetett 
Spreckels ellen sikerrel konkurrálni. Kaliforniában 
és Hawaiban is nagyszerű czukortelepei voltak Spre- 
ckelsnek, ki sokáig benső barátja volt Honolulu ki­
rályának, akinek nagy összegeket kölcsönözött s 
egy kastélyt is építtetett neki. Hogy Havai ma olyan 
virágzó kolónia, azt nagyrészt Spreckelsnek köszön­
heti, aki a király halála után Havainak Amerikához 
csatolását és az özvegy királyné letételét is keresz­
tülvitte. A Csendes-Oczeánon való hajózás előmoz­
dításában és annak kivitelében, hogy a nyugati vá­
rosokat vasutakkal látták el, szintén nagy része van 
Spreckelsnek. Eredete felöl nem tudunk bizonyosat, 
némelyek schleswiginek tartják ; valószínűleg Wa- 
terkantból származott.

— A boszniai katonáknak. A boszniai katonák 
részére a budapesti hadtestparancsnoksághoz leg­
utóbb a következő adományok érkeztek: A 38. had­
kiegészítő parancsnokság gyűjtése (Kecskemét) 
9-15.16 K, M. kir. állami tauitóképzö-intézet (Pápa) 
17.36 K. Grün Samu és az újlaki téglagyár munkásai 
8.34 !(. Kujíi István gyűjtése 23 40 K, a Pester Lloyd 
gyűjtése 220 K. Egri Tóth Lidiké 3.5 kg. szalonna, 
1.75 kg szalámi, 2 csomag tea és 100 szivar.

— Aki a lányoknak akart mulatságot szerezni. 
Triesztből érkezik az alábbi véres eseménynek a 
Ilire. O u a 11 a Márton nevű bursai mozdonyvezető 
öcscsével, Ferenczczel és Godinc nevű barátjával 
sétálni ment. Útközben a három ember találkozott 
egy katonával, aki cselédleányokkal állott az utcza 
szélén s hangosan kérkedett a bátorságával. Éppen 
ekkor ért oda a három katona. Alig hogy a nagy­
hangú legény megpillantotta a közeledő bajtársakat, 
kirántotta qldalfcgyvérét s odaszólt a leányoknak:

— Nézzetek ide!
Ezzel a három katonára rontott. Nagy dulako­

dás keletkezett s a küzdelem hevében a támadó a 
hegyes bajonettet Oualla Márton oldalába szúrta. A 
súlyosan megsérült ember jajszó nélkül összeesett és 
I yomhan meghűlt. A megvadult katona ezután a vé­
res baj<melle! a másik két vadászra rontott. A meg­
gyilkolt Qualla ücscse ki akarta rántani a támadó 
kezéből az oldalfegyvert, de a keze megcsúszott s 
kezén két hatalmas vágást szenvedett \z atléta ter­
metű gyilkos és a másik két katona között tovább 
folyt a rettenetes liarcz. közben azután többen érkez­
tek a helyszínére, akii: lefegyverezték a dühöngő 
embert. Nemsokára megjelent a katonai őrség, amely 
a véres liarcz főszerplöjét összekötözte s bekísérte 
a katonai fogházba. A meggyilkolt Ounllát a hely­
őrségi kórház halottas házába vitték. A gyilkost Bu­
dison Adolfnak hívják, huszonegy éves és a huszadik 
vadászzászlóaljnál szolgál. Kihallgatása alkalmával 
csak ezt mondta:

— Csak a lányoknak akartam egy kis mulatságot 
szerezni.

Budignát sötét zárkába helyezték cl. Az eset a 
városban nagy izgalmat keltett.

— Elgázolta a vonat. Töröl; Mihály kertész 
bement Kecskemétre ismerősei látogatására. Htját a 
vonat mentén folytatta a koromsötét éjben. Egy arra 
menő vonat Törököt elgázolta.  

— öngyilkosság a kaszárnyában. Az Ullől-uton 
levő honvéd-laktanyában tegnap este öngyilkosságot 
követett el W e i s z Sándor közhonvéd. A szeren­
csétlen katona október elsején vonult be és most 
szabadságot kért, hogy egy hétre hazautazhasson 
vidéken lakó szüleihez. Tegnap érkezett vissza a 
kérvénye azzal, hogy a szabadságot nem engedé­
lyezték. Weisz erre bement az étkezdébe és egy 
félreeső helyen fölakasztotta magát, öngyilkossága 
előtt levelet irt a szüleinek, amelyben megható han­
gon vesz telük búcsút.

— Ösztöndíj-pályázat. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter az 1908—9. tanév kezdetétől a váczi 
püspök-féle alapítványnál évi 240 koronás ösztöndij- 
nllomásra pályázatot hirdet. Ezen ösztöndíjra álta­
lában csak oly rőm. katli. vallása tanulók tarthat­
nak igényt, akik legalább is már a gimnázium vagy 
reáliskola első osztályát jeles előmenetellel befejez­
ték. A kellőleg felszerelt folyamodványokat 1909. 
január 10-élg kel! a váczi püspökhöz benyújtani.

— A falusi kislány kalandja. Rácz Gusztáv 
iparos felesége hétéves Mariska leányával tegnap 
Egerből érkezett Budapestre. A keleti pályaudvar 
előtt egy villamosra akart íelszállani. A kisleánya 
már fenn volt a villamoson, de az asszony lemaradt, 
mert a kalauz elindította a kocsit. Rácz né egy- 
ideig kétségbeesetten kiabált a villamos után, amely 
azonban hamarosan elrobogott, elrabolva a hétéves 
leánykáját édesanyjától. R á c z n é sírva állított be 
a főkapitányságra, hogy bejelentse leánya kalandos 
eltűnését. Nagy volt az öröme és meglepetése azon­
ban, mikor a főkapitányság ügyeletes szobájában már 
ott találta a leányát. Ugyanazon a villamoson utazott 
ugyanis Lengyel Elemér közkatona, aki egri szár­
mazású és ismerte a leánykát. Magához vette a kis 
Mariskát és bevitte a fűkapitányságra, ahol át­
adták az édesanyjának.

— Ó-görög zene. Néhány esztendővel ezelőtt Del­
finben, ahol franczia tudósok ásatásokat végeztek, 
több ó-görög zenedarabnak a kottáját találták meg é; 
vitték el Párisba. Igen nagy nehézségek árán sikerült 
a tudósoknak a kólát kisilabizálni s modern hang­
jegyekre átteni. mikor már ennyire voltak, Theodot 
Rcinach vette kezébe az ügyet, aki a régi zenének 
lelkes hive. Nagy pompával és költséggel ó-görög 
hangversenyeket rendezett, amelyeknek fénypontja 
természetesen a delfihimimszok voltak. A siker min­
den képzeletet felülmúlt. A párisi zenesmokkokat s 
görög zenének nem is sejtett szépsége egyszerűen 
elragadta, a kritikusok hasábos tudósítást és hír­
neves zenei Írók mélyreható tanulmányokat Írtak í 
görög zene sajátosságairól. Szóval Páris zenei világé 
örömben úszott. Nemrég azonban egy szürke régi- 
ségtudós kétségtelen bizonyítékkal állott elő arrs 
nézve, hogy a régi, hangjegyek kibetiizésébe cse­
kélyke hiba csúszott be: a kéziratot visszájáról ol­
vasták! Hátulról előre, nem pedig élűiről hátra. E: 
Így adták elő. Es igy is óriási sikert aratott. Képzel­
jük csak cl a maiseillaise-t, vagy a RAkóczi-indulót 
visszájáról! A görög muzsika diadala tehát roppan 
felsülés volt.

— A tél áldozata. Három nap óta Kassán és vi­
dékén szokatlan hideg időjárás és nagy havazás ural­
kodik. Ma reggelre a város mellett egy ismerctlcr 
koldusasszonyt találtak holtan, ki a nagy hidegben 
megfagyott. Kilétét nem sikerült megállapítani.

— A kitartott. A múlt éjjel Fuchs Jenő pinezé: 
bement Devccsery Julia rendőrségi felügyelő 
alatt álló leány Konti-utcza 15. számit lakására 
Néhány pcrczig időzött a szobában, amikor döröm 
böiui kezdett az ajtón a lány kedvese, W a 1 d Annii 
pinezér. Nem akartak kinyitni, mire rájuk törte a' 
ajtót s aztán beledöfte kését a szerencsés vetúlV 
társba, a leányt pedig véresre verte. E u c h s sebét s 
Rókus-kórházbnn kötözték be, Waldot bekísértél 
a rendőrségre.

Halálozások. Stcineker Gábor m. kir. mii 
szaki tanácsos, a Ecrencz József-rcnd lovagja de 
czember 28-án elhunyt. Ma délután tették a farkasrét 
temetőben örök nyugalomra.

Mát hé György szamosujvári lelkész, Matin 
Gyula, ti „Székely Lapok“ szerkesztőiének édesatyj: 
Kolozsváron meghalt.

Nánhegyeseli Z über Antal 1848/49-iki honvéd 
alezredes, a Ecrencz József-rcnd lovagja Óbarokoi 
kilenc/.vcnkét éves korában elhunyt.

x Téli- és Jaeger-áruk legjobb ajándék Rosier 
tiél. Budapest, V., Harniinczad-utcza és Józscf-té, 
sarkán.

Dorosz szalonkőszenet
és kokszot zsákokban, vala­
mint egész fuvarokban a leg­
gyorsabban és legolcsóbban 

szállít

Rédei és Társa
k6»s*nn»S7fcere»ked6

Kösoonti Irodai V, Béla-ulcza 1
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Csütörtök, deczember 3

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt to-na- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermeKtoma- és vívásra.

x Az Apolló-Szlnház e heti műsorának legsikerül­
tebb slágere az „Automobil hősnő“ czimii kitűnő 
njdonság. A kép egy Amerikában rendezett auto­
mobilversenyt mutat be, melynek érdekességét nö­
veli, hogy a győztes egy gyönyört! fiatal leány, ki 
daczára a bűnös kezek által útjába gördített szám­
talan akadálynak, a pályadiju! kitűzött Vitagraph-ser- 
leget mégis elnyeri.

német darabjával 
Programm több uj

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Komlóssy Emma vendégszereplése. Kom- 

lóssy Emma, a kiváló szubrett-primadonna ezidén 
is több estén fog vendégszerepelni az aradi színpa­
don, ahol tavaly is zajos sikert aratott minden fel­
léptével. Szén drei igazgató — mint értesülünk — 
az aradi közönség kívánságának engedve, szerződ­
tetni akarta a művésznőt, aki azonban több vendég- 
szereplcsi kötelezettsége miatt, nem tehet eleget az 
aradi publikum óhajának.

(*) „A Holnap“ Kolozsvárt. Hajó Sándor szel­
lemes vigjátéka a Kolozsvári Nemzeti Színházban is 
nagy sikerrel került bemutatóra. Az előadás kitűnő 
volt. Különösen Sebestyén Gézának, Aczél 
Ilonának és B e r I á n y i Vandának volt szerencsés 
estéje.

(*) Uj eredeti bohózat. A Csokonai-Kör drámai 
pályázatán első díjjal jutalmazott „Napraforgó“ czimii 
paraszt vígjáték szerzője: Kieme nt Alajos fővá- 
'osi iskolaigazgató, „Az elzárt gyámleány“ czimcn 
párom felvonásos bohózatot irt és ezt a napokban 
I Kolozsvári Nemzeti Színházhoz nyújtotta be.

(*) Kubelik Jan földkörüli útjáról, amely 1907. 
iktóbertől 1908. októberéig tartott, visszaérkezett 
.Bychor" nevű kastélyába. A művész megjárta 
-szakamerikát, Honolulut, Ausztráliát, Uj-Zeelandot, 
„eylont stb. Kubelik tizenkét hónap alatt száznyolcz- 
rankétszer játszott s- az egész körutazásának leir- 
latatlan nagy sikere volt. Első hangversenyének a 
icwyorki Hypppodromban 5325 látogatója volt és 
íz 5500.50 dollárt (több mint 27.000 korona) jövc- 
lelmezett. Ausztráliában a legnagyobb tisztelettel 
r,gadták őt és hangversenyein mindig a legclőke- 
r,bb közönség jött össze. Uj-Zcelandhan a Maori 
önökök nyilvánosan ünnepelték őt és ajándékokkal 
lalmozták el, Sidney és Melbourne városokban 
:gész hangverseny-sorozatot adott átlagos 17.000— 
9.000 koronás bevételekkel. A kiváló művész való- 
iá gos múzeumot hozott haza útjáról. Budapesti 
■gyeden hangversenye csütörtökön, január 21-én 
esz a Vigadó nap^rmében, a jegyeket a „Har­

mónia" zeneműkére ^ .lés árulja, Váczi-utcza 20.
(*) A király vásárlása a Miicsarnokban. A ki­

rály a Képzőművészeti Társulat jelenlegi téli nem­
zetközi kiállításán összesen öt olajfestményt és egy 
kisebb méretű szobrot vett magyar művészektől a 
budai palota termei számára 13.100 koronáért, még 
pedig a korán elhunyt Pa ál Lászlónak „Száz éves 
asszony" czimii olajtfestyényéi. Bosznay István­
tól: „Sarkad! berek“ olajfestményt, Góth Móricz- 
tól: „Interieur“ olajfestményt, Bruck Miksától: 
„Magány“ olajfestményt, Llipola Yrjőtől, finn 
vendégünktől: „Székely famunkás" czimii szép szob­
rot és D é r y Bélától: „Szívesen" olajfestményt.

.*) Mary-Ann — huszonötödször. A Király-Szin- 
li.izban ma érle cl első jubileumát Hajó Sándor és 
K a c s ó h Pongrácz operettie. a „Mary-Ann". A kö­
zönség, amely szépen megtöltötte a színházat," él­
vezte a darab szépségeit és sokat tapsolt a szerep­
lőknek, akiknek élén P c t r á s s Sári haladt.

(■) Maroséásárhely két színháza. Marosvásár­
hely törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy a 
lövő tavaszszai felépíti a téli színházát s a nyári 
színkört. A törvényhatóság bizottságot küldött ki, 
melynek hivatása lesz, hogy megfelelő helyet ke­
ressen a két szinház-épiilct részére. A téli színházat 
Marosvásárhely főterére fogják felépíteni.

(M Szabad kabaré. A Tcréz-köruti Bonbonniere- 
ken Szilveszter-este szabad kabaré lesz, vagyis 
bárki felléphet a közönség köréből és az intim kis 
helyiség éjfél után is nyitva marad. Újév napján 
lép fel először Szegedi Erzsi, a Király-Színház volt
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tagja. Baron Ervin nagysikerű 
minden este műsoron van. A 
magánszámmal bővült.

( ) Színházaink újéve. Az Operaházban hol­
nap, csütörtökön, az év utolsó napján gyermekelő­
adásul olcsó helyárakkal a „Jancsi és Juliska" és a 
„Babatündér“ kerül színre. Közreműködnek a dal­
műben Payer, Várady M., Válent, Palóczyné, Mi­
hályi, a hallétben Fallal, Brada, Szmeraldi és az egész 
tánczkar. Az előadást délután négy és fél órakor 
kezdik. (Bérleten kívül 41. sz.). Pénteken újév nap­
ján első bérletes előadásul „A csavargó“-! adják, a 
főszerepekben Szamosi, Takács és Szemere fellépé­
seivel.

A Nemzeti Színházban holnap, csütör­
tökön az Úrhatnám polgárt, Moliére kaczagtitó 
énekes és zenés bohóságát adják elő. Az igaz­
gatóság ezt az előadást főleg a gyermekek 
számára rendezi s hogy a nagysikerű és mu­
latságos darabot könnyebben megnézhessék, ki­
vételesen 6 órakor fog kezdődni a holnapi előadás. 
A mentők javára Szilveszter estéjén városszerte szer­
vezett akczióban a Nemzeti Színház is résztvesz s 
előadás előtt S. Fái Szeréna fogja elszavalni Várad! 
Antalnak ez alkalomra irt költeményét. Újév péntek­
jén délután a Betyár kendője kerül színre Blaha 
Lujzával Zsófi szerepében, este pedig a Csókot, 
Dóczy vigjátékát adják.

A Vígszínházban holnap, csütörtökön, két 
előadás lesz. Este az „Ördög", Molnár Ferencz vlg- 
játéka kerül színre hetvenötödször Hegedűs Gyulá­
val a czirnszerepben. Jolánt Varsányi Irén, Jánost 
Fenyvesi Emil, Lászlót Szerémy Zoltán, Elzát Kom- 
lóssl Ilona és Czinkát Hegedűs Oyuláné játszsza. 
Délután 3 órakor gyermekelőadásul a „Jóka ördöge“ 
czimii vidám mesejátékot adják. Holnapután, újév 
napján, szintén kétszer játszanak. Délutáni előadásul 
a „Visszatérés Jeruzsálemből“, Donnay Maurice 
színmüve kerül színre, este pedig a „Király“-!, Flers, 
Caillavet és Aréne vigjátékát ismétlik.

A Magyar Színházban újév napján két 
nagysikerű darab kerül színre. Este Sophus Michaelis 
dán költőnek színmüvét, a „Forradalmi nász“-t adják, 
amely minden eddigi előadásán teljesen megtöltötte 
a Magyar Színház nézőterét. A darab e héten az 
újévi előadásán ki vili, szilveszterkor és vasárnap este 
van műsoron. Újév napján délután jubiláris előadás 
lesz; Rostand költői müve, „A Sasfiók" ugyanis ez­
úttal kerül 75-ödször színre. Ezen a jubiláris előadáson 
is Törzs Jenő játszsza a czlmszerepet, Csortos Flam- 
beaut, Metternichet Rátkay, Mária Lujzát Forral, 
Terézt T. Halmy, Ferencz császárt Réthey, a főher- 
czegnőt Mészáros Giza; mint akik a bemutatón 
kreálták szerepeiket. A szilveszteri előadás, mint 
többi előadások, 7 és fél órakor kezdődik.

A Király-Szinházban Szilveszter estéjén 
és az uj esztendő első napján este, valamint a hét 
még hátralévő napjain mindenkor dr. Kacsoh Pon­
grácz uj operettje, a „Mary-Ann" kerül színre, amely­
nek szerdán volt a 25-ik előadása. Újév napján dél­
után Pál may Ilka felléptével Rubens gyönyörű ze­
néid operettjének, „A hollandi lány“-nak előadását 
ismétlik meg. A Szilveszter esti előadás, úgy mint a 
többi előadások 7 és fél órakor kezdődik.

A Gyermeksz inházban pénteken, újév 
napján adják Komor Gyula nagy vonzóerejü látvá­
nyos tündérregéjét a „Piroska és a farkas“, vagy a 
„Villámkirály leányá“-t, melynek vasárnapi előadását 
teljesen zsúfolt ház tapsolta végig. Ezen előadásra 
máris tömeges előjegyzés történt. Csütörtökön, 
Szilveszter napján „Az édes anyasziv“ nagyhatású 
újdonság előkészületei miatt nincs előadás. Az igaz­
gatóság nagy gonddal állítja ki ezt a darabot, s 
teljesen uj és fényes kiállítást készíttet rá. Az elő­
adás 4 órakor kezdődik.

FŐVÁROS.
)( Kórházak az Iskolákban. A Vöröskereszt-Egye­

sület kérelmére a közgyűlés elhatározta, hogy meg­
felelő számú iskolát fog háború, illetőleg mozgósítás 
esetén kórház czéljaira átengedni s egyben 125.000 
koronát szavazott meg a berendezésre és felszere­
lésre. A tanács legutóbbi ülésében kijelölte a kórház 
czéljaira alkalmas iskolákat, még pedig: az I. kér., 
Krisztina-téri elemi iskolát és tornatermét 91 tiszt 
és 14 ápoló; az I. kor., Koronaőr-utczai polgári leány­
iskolát s tornatermét 109 tiszt és 16 ápoló; az I. kér., 
Attlla-utczai elemi iskolát és tornatermét 180 katona 
és 27 ápoló; a 11. kér., Szalag-utczai felsőbb kereske­
delmi iskolát 60 katona és 9 ápoló; a II. kér., Szalag- 
utczai elemi iskolát és tornatermét 100 katona és 15
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ápoló; a II. kér., Iskola-ufczal elemi iskolát 60 ir«f^na 
és 9 ápoló; a II. kér., Batthyány-utczai polgári leány­
iskolát 130 katona és 20 ápoló; a II. kér., Medve- 
utczal elemi és polgári fiúiskolát és tornatermét 190 
katona és 28 ápoló;' végül a II. kér., Margit-körnti 
elemi iskolát és tornatermét 80 katona és 12 ápoló 
részére. Egyben pedig felhívta dr. Müller Kálmta 
főrendiházi tagot, mint a balparti kórházak igazgató^ 
iát, hogy tegyen javaslatot arra, vájjon a megadott 
összegen felül milyen beszerzésekre !$sz még 
szükség.

)( Törvény a főváros fejlesztéséről. K hivatalos
lap mai száma közli, hogy a király szentesítette az 
1908. évi 48-ik törvényezikket: a székesfőváros fej­
lesztéséről. Ez a törvény nagy változást jelent a fő­
város életében, mert első eset, csaknem három év­
tized óta, hogy a törvényhozás komolyan és nagy­
lelkűen gondoskodik a főváros háztartásáról és se­
gítéséről. A törvény maga több irányú intézkedést 
tartalmaz, amely részben pénzbeli segitést, részben 
uj alkotásokat juttat a fővárosnak, amely egyúttal a 
Margitszigetnek is birtokába jut A legfontosabb In* 
tézkedései az uj törvénynek ezek:

1. Az Attila-körut és környékének szabályozá­
sára az állam két millió korona kamatmentes köl­
csönt ad a fővárosi pénzalapnak.

2. A Sárosfürdő vételára fejében az állam 
1,050.795 korona 23 fillért visszatérít a fővárosnak, 
de kötelezi a törvényhatóságot, hogy a Sárosfürdőt 
1912-ig, a Rudasfürdőt 1915. év végéig újjáépítse.

3. A kormány a Hungéria-körut és a III. kerület 
közt közúti Dunahidat ép it, a hídhoz feljárókat léte­
sít és az evégből szükséges városszabályozási és 
rendezési munkálatokat a közmunkák tanácsa által 
végrehajtja.

4. József főherczegtől 11 millió koronáért meg­
veszik a Margitszigetet s a vételárból 6 millió koro­
nát telkek átengedésével egyenlítenek ki, 5 millió 
koronát pedig évenkint 210.000 korona járadékkal 
törlesztenek. A sziget a fővárosi pénzalapé lesz, 
36.000 négyszögöl kivételével, amelyen az országos 
füvészkertet rendezik be.

5. Az államrendőrség költségeihez való hozzá­
járulást a főváros részére évi 800.000 koronában 
állapítja meg.

6. Átengedi a főváros területén beszedett ital­
mérési illetéket; ennek évi összege 600.000 korona.

7. Végül harmincz éves adómentességet engedé­
lyez azokra az épületekre, amelyeket 1918 novem­
ber 1-ig lakható állapotba helyeznek, legalább két- 
emelet magasságban a következő területeken:

a) a Rudolf-, illetőleg az Újpesti rakodópartnak 
a Zoltán-utcza és Zápolya-utcza közötti szakaszán 
fekvő dunaszabályozási telkeken;

b) az Országház-térre, továbbá a Személynök- 
utczára és a Pozsonyi-utra homlokzattal bíró tel­
keken;

c) a Nádor-utczának az Országház-tér és a 
Lipót-körut közötti szakaszán — mind a két oldalon 
— fekvő telkeken;

d) az Alkotmány-utczában fekvő telkeken;
d) a Nádor-utcza, Alkotmány-utcza, Koháry- 

utcza és a Balaton-utcza által határolt területen; 
végül

f) a IX. kerületben a Közraktár-, Lónyay- és 
Ráday-utczáknak a Kálvin-térről, illetőleg a Vám- 
ház-köruttól kezdve a Bakács-térig, illetőleg a Ba- 
kács-utczáig terjedő részén,

)( A Szabadságharcz-szobor. Szamovolszky 
és Oács szobrászművészek műtermében ma délelőtt 
járt kinn a Szabadságharcz-szobor bírálóbizottsága, 
hogy a készülő nagy müvet megtekintse. A műterem 
a Pasaréten van s a nagy hó miatt a bizottság, 
amelynek dr. Bárczy István polgármester volt a 
vezetője, alig tudott kivergődni. A művészek egy- 
heted nagyságban mutatták be a szobormű agyag- 
mintáját. A bemutatott mintát a bizottság igen jól 
fogadta, mert több sikerült változtatással az eredeti­
nél jóval kedvezőbb megoldást létesítettek a művé­
szek. A szemle után az egyes mellékrészeket tekin­
tették meg s miután a további munka programmját 
megállapították, a bizottság tagjai távoztak.

)( A Rökk Szilárd-dijak kiosztása. A Rökk Szi­
lárd-díjjal kitüntetett tanítók küldöttsége tisztelgett 
ma délelőtt dr. Bárczy István polgármester és 
gróf F c s t e t i c h Géza tanácsos előtt. A köszönő 
beszédre adott válaszában a polgármester hangsu- 
lyozta, hogy az a czél lebegett a szeme előtt, hogy
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a 'dijak kiosztásában semmiféle protekczió ne érvé­
nyesüljön, ami sikerült is. — ff hírrel kapcsolatban 
említjük meg, hogy a Magyar Tanítók Otthona ja- 
nnár 6-án az Újvárosháza termében Rökk Szilárd- 
emlékünnepélyt rendez, amelyen a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter képviseletében Halász Fe- 
rer.cz miniszteri tanácsos fog megjelenni. Az ünnepi 
beszédet gróf Festet ich Géza tanácsos tartja.

)( Az uj ipartörvény. Az ipartörvény revíziójára 
kiküldött vegyes-bizottság január 4-én tartja legköze­
lebbi ülését. Ez alkalommal az uj törvénynek a 
munkaidőre, az egészségügyi intézkedésekre, az ipar- 
felügyeletre, a sztrájk és kizárásra és végül a bé­
kéltetés és bíráskodásra vonatkozó intézkedései ke­
rülnek tárgyalás alá.

)( A primási székhely kérdése. A törvényhozás 
tagjai közül újabban ismét többen adtak kifejezést 
annak az óhajtásnak, hogy a herczegprimás hivata­
los székhelye ne Esztergom, hanem Budapest legyen. 
Úgy értesülünk, hogy ezt az ügyet közelebb fel fog­
ják vetni az országgyűlésen.

)( Az országgyűlési képviselöválasztók névjegy­
zéke. A tanács az országgyűlési képviselőválasztók 
iövő évre érvényes névjegyzékét az egyes kerüle­
tekben ma helyezte el az elöljáróságoknál és az 
alább felsorolt királyi közjegyzőknél. A kir. köz­
jegyző az őrizetére bízott példányból egyesek ré­
szére kiszolgáltatandó másolatokért, kivonatokért, 
bizonylatokért, vagy hitelesítésekért a szabályszerű 
dijakat számíthatja fel. A törvény rendelkezése ér­
telmében a választókerületek névjegyzékeinek egy 
példánya minden kerületi elöljáróságnál is elhelyez­
tetett és e példányt az Illető kerület lakosai minden­
kor megtekinthetik, illetőleg díjtalanul lemásolhatják. 
Azok a közjegyzők, akiknél a névjegyzékeket elhe­
lyezték, a következők:

Az 1. és II választókerület névjegyzékének egy 
példánya: dr. Rónay Károly kir. közjegyzőnél (I. 
kér., Döbrentev-uteza 14.),

a III. választókerület névjegyzékének egy pél­
dánya Deszkás Gusztáv kir. közjegyzőnél UH. 
kér.. Laios-utcza 4.),

a IV. választókerület névjegyzékének egy pél­
dánya: dr. Jeszenszky István kir. közjegyző­
nél (IV. ker.j Koronaherczeg-utcza 8.),

az V. választókerület névjegyzékének egy pél­
dánya Starnberger Ferencz kir. közjegyzőnél 
(V. kér., Erzsébet-tér 15.),

a VI. választókerület névjegyzékének egy pél­
dánya dr. W einman n Fiilöp kir. közjegyzőnél
ÍV1. kcr„ Andrássy-ut 9 ).

a VII. választókerület né\ jegyzékének egy pél­
dánya dr. Rhorer Géza kir. közjegyzőnél (VII. 
kér.. Erzsóbet-körut -’7.1.

a Vili. választókerület névjegyzékének egy pél­
dánya dr. Cot telly Géza kir. közjegyzőnél (Vili. 
kér., .1 ózseí-körut 2.),

a IX. választókerület névjegyzékének egy pél­
dánya Kiss Aladár kir. közjegyzőnél (IX. kér., Kái- 
\in-tér 2.) és végül

a IX. választókerület névjegyzékének másik pél­
dánya dr. Kiss József kir. közjegyzőnél (X. kér., 
Fiizér-utcza 19.).

)( A közvágóhíd. A főváros közvágóhíd! és 
marhavásártéri bizottsága ma délelőtt Mell y Béla 
dr. tanácsos elnöklete mellett ülést tartott, amelyen 
az előadói tisztet dr. P u n i b 1 Győző fogalmazó látta 
el. A bizottság kihirdette a közvágóhidi és marha­
vásártéri tciep épületein szükséges homlokzat-helyre- 
áliitási munkákra kiirt árlejtés eredményét. \ mun­
kálatok 4337 korona 50 fillérbe kerülnek. A bizottság 
tárgyalta még a vágókamrában foglalkoztatott le­
gények ama kérését is, hogy ne kelljen nekik a vá­
gás alkalmával marhát emelni, hanem hogy e mun­
kát helyettük egy gépész végezze. E kéréssel kap­
csolatban a Schlick-féle vasöntöde és gépgyár egy 
szerkezetet készített és ennek próbaképpen való fel­
állítását kérelmezi a fővárostól és csak abban az 
esetben kívánja a gépezet átvételét, ha az a köve­
telményeknek megfelel. A bizottság a gépezet fel­
állítását, amely körülbelül négyezer koronába ke­
rül javasolja a tanácsnak. Végül még Földvári’ 
Imre bizottsági tag indítványára a bizottság hozzá­
járult ahhoz, hogy a közvágóhíd előtt lévő hó gyor­
sabb eltakarítása érdekében két hóeke beszerzését 
fogja javasolni a tanácsnak.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldthnner-!éle

Raftxrcálata valódi áldás gyoitiorbaj<.í.<ik- 
és »sókszorulásban szenvedőknek

)( A villamos kocsik uj jelzése. A villamos kocsik 
uj lelzése tárgyában tegnap a kereskedelmi minisz­
tériumban tartott ankéten egy sztikebbkörü bizott­
ság kiküldését határozták el, amelyben a főváros, 
a rendőrség, a közmunkák tanácsának és a villamos 
közlekedési vállalatok egy-egy kiküldöttje vesz 
részt. Ez a szükebbkörü bizottság január 7-én dél­
után félötkor a kereskedelmi minisztériumban tartja 
ütését.

)( Az Artézi-fiirdö építése. Az artézi-fürdő épí­
tésére vonatkozólag tudvalevőleg de.czember 15-én 
tartották meg az árlejtést. A beérkezett 36 ajánlat 
most van átszámítás és felülvizsgálat alatt. E munkák 
elkészültével az Artézi-fürdő építését végrehajtó- 
bizottság január 5-én fogja az ajánlatokat érdemben 
tárgyalni.

TÖRVÉNYSZÉK*

§ Nyugalomba vonuló kúriai biró. Szent- 
1 m r c y Jenő kúriai biró negyvenegy esztendei 
szolgálat után legközelebb nyugalomba vonul. A bí­
róságoknál mint kúriai jegyző kezdte meg működé­
sét. később táblai, majd kúriai biró lett. Fölmentése 
és ez alkalomból kapott kitüntetése a hivatalos lap 
egyik legközelebbi számában fog megjelenni.

8 Az ái-detektiv. Érti József borügynök, aki 
különböző bűncselekmények miatt már négy Ízben 
volt büntetve, az idén deczember 3-án délelőtt meg­
jelent Kili Rókus gyártelepi őr lakásán. Kili fele­
ségének, aki egyedül volt otthon, elmondotta, hogy 
ü detektív s házkutatást akar tartani. Az asszony 
ellenkezett, de a mikor az aldetcktiv karhatalommal 
fenyegetődzött, kinyitotta a szekrényeit. Érti a ruha 
közül kiválasztott egy télikabátot s kijelentette, hogy 
azt cl fogia vinni, mert lopásból származik. Az asz- 
szony azonban nem engedte elvinni, mire Érti az­
nap délután újból kísérleteit tett, hogy a télikabátot 
megkeriise, de uiből eredmény nélkül. Érti Józsefet 
csalás kísérletének bűntettéért ma vonta felelősségre 
a budapesti büntető törvényszék Fiizéressy biró cl- 
iiöklésével. A tárgyaláson a vádlott azzal védeke­
zett. hogy öt egyik lakótársa meglopta s magával 
vitte összes ruháit. Ezeket kereste Kili Rókusné la­
kásában. A bíróság nem fogadta cl a vádlott véde­
kezését és csalás bűntettének kísérletéért három hó­
napi fogházra és 40 korona pénzbüntetésre Ítélte Az 
ítélet jogerős

8 Agyonszurt gyermek. B a r t li Anna 23 éves 
csclédleány Borosienön a jegyzőnél szolgált. Itt sze­
relmi viszonyt kezdett s mikor észrevette, hogy vi­
szonyának következményei mutatkoznak, feljött a 
fővárosba s szolgálatba állott. Ezután alig hogy meg- 

I szülte gyermekét, az ártatlan porontyot egy fanyelű 
késsel négyszer—ötször torkon szúrta, úgy hogy 
nyomban meghalt \ kis holteset azután szoknyá­
iéba csavarva, kitette a Battliyány-téri vásárcsar­
nok kapujába Itt találták meg a járó-kelők a meg­
gyilkolt csecsemőt. A rendőrség csakhamar kinyo­
mozta a gyermekgyilkos anyát s letartóztatta. A bu­
dapesti büntető törvényszék ma vonta felelősségre 
gvermekölés bűntettéért Baith Annát, aki a tárgya­
láson azzal védekezett, hogy tettét öntudatlan álla­
pi than követte cl Elpanaszolta, hogy Borosienön a 
jegyző volt a csábitója s szégyene miatt kénytelen 
volt etbujdosni hazuról. A bíróság dr. Váry Albert 
ügyész vádja után a nagyszámú envhitö körülmé­
nyekre való tekintettel Barth Annát csupán gyer­
mekülés vétségében mondotta ki bűnösnek, ezért öt 
havi fogházra ítélte. Ebből is kitöltöttnek vette a 
bíróság másfél hónapot az elszenvedett vizsgálati 
fogság által. Az Ítélet ellen az ügyész súlyosbításért 
íelehbezett.

8 A nők áldozata, öt esztendőn át hűségesen 
szolgálta gazdáját, egy bécsi-utczai divatáruház tu­
lajdonosát Kardos (Klein) Jenő kereskedősegéd. 
Az idén nyáron azonban egyszerre költekezni kez­
dett, rendes vendége lett az éjjeli mulatóknak s hogy 
költséges passzióit fedezhesse, gazdájának áruházát 
dé/smálgatta. November 6-án három detekitiv tetten 
érte. amikor egy hordánál egy vég fekete selyem­
kelmét zálogosított cl 70 koronáért. A detektívek 
igazolásra szólították fel s a lakásán házkutatást tar­

tottak. A házkutatásnak meglepő eredménye volt, 
amennyiben több ezer korona értékű lopott selyem­
ül! szóló zálogezéduiát találtak. A károsult divatáru- 
ház tulajdonosának feljelentésére Kardos Jenőt 1 
tartóztatták. A büntető-törvényszék ma vonta fele­
lősségre lopás bűntettéért Kardos Jenőt, aki a tár­
gyaláson elpanaszolta, hogy könnyelmű hölgyekkel 
kötött ismeretsége döntötte bajba. Védőjének kérel­
mére a bíróság egész csomó levelet olvasott fel, 
amelyekben egy leány folyton pénzért zaklatja. A 
károsult kereskedő kárát 20.000 koronáfa becsülte. 
Ebből azonban csak 713 korona értékű áru került 
meg. A bíróság dr. Kesserii Lajos kir. ügyész vádja 
után Kardos Jenőt lopás bűntettéért másfél évi bör­
tönre Ítélte. Az Ítéletben az ügyész megnyugodott, 
inig a vádlott és védője felebbeztek.

§ Kikutatott szerző. A Brassói Hírlap és a 
Brassói Lapok 1906. évi januári számában egy nyílt­
téri közlemény jelent meg „Egy uj magyar erdö- 
kihasználási társaság“ czim alatt, Sebők Sándor alá­
írásával, amelyben gróf Mikes Ármint tisztesség­
telen verseuynyel gyanúsítják és meggyalázó kife­
jezésekkel illetik. Gróf Mikes nyomban tisztában 
volt azzal, hogy a kérdéses közleményt nem az az 
ismeretlen Sebők Sándor szerkesztette és adatta ki, 
hanem hogy az inkább az öt folyton támadó Groedl- 
czégtöl ered. Épp ezért sajtópanaszszal fordult a 
marosvásárhelyi kir. törvényszékhez és egyben 
kérte, hogy a vizsgálóbíró foglalja le a kérdéses 
közlemény kéziratát. A lefoglalt kézirat igazolta azt, 
hogy a kézirat géppel Írott szövege Groedlék 
brassói ügyvédjének, dr. Weisz Ignácznak irodájá­
ban készült s a kéziraton lévő kézírás Horn Mór, 
az Erdélyi Erdőipar R.-T. igazgatósági tagjának ke­
zétől származik. Ez alapon a marosvásárhelyi es- 
klidtbiróság a lefolytatott bizonyítás alapján vétkes­
nek mondotta ki Horn Mór igazgatót nyomtatvány 
utján elkövetett becsületsértésben, mire az eljáró 
bizottság a vádlottat 300 korona fő- és 100 korona 
mellék pénzbüntetésre Ítélte. A kir. Kúria első bün­
tető tanácsa Pnngrácz Jenő biró elnöklésével a be­
nyújtott semmiség! panaszok elutasításával jóvá­
hagyta az cskiidtbiróság ítéletét.

Mulatságok.
Jelmezestély. A Budai Polgári Kór január hó 

5-én, kedden este félkilencz órakor saját helyiségei­
ben jelmczestélyt rendez.

** Szih eszter-cstély. A Bádogos- és Szerelő­
mesterek Országos Egyesülete e hó 31-én a husvét- 
kor tartandó tanonczkiállitás javára a ..Sas Kör" he­
lyiségeiben (IV. kér., lránvi-utcza 17. szám) táncz- 
mulatságga! egybekötött >zilvesztcr-estélyt rendez.

EGYESÜLETEK.
(—) Karácsonyla-iinnep. A Pesti Első Bölcsőde- 

Egylet tabáni bölcsődéjében tegnap volt a kará­
csonyfa-ünnep, amelyen Kohl Medárd püspök is 
megjelent s nagy örömét lelte a kis gyermekek sza­
valásában és előadásában. Ez volt a tabáni bölcsö­
dében a huszonötödik karácsonyfa-ünnep, amelyen 
többek közt jelen voltak: Adler-Banealári Hedvig, 
Herich Károlvné, Sas Istvánná, Keinz Jánosné, 
Tirschel Jánosné, Vig Albcrtné, Thék Endréné stb.

(—) A VI. kér. általános közjótékonysági egye­
sület munkásotthonában most kezdette meg szo­
kásos kéthetenkint ismétlődő hangversenyeinek so­
rozatát. A megnyitó beszédet dr. Nemere Béla mon­
dotta, ki a tudomány és művészet iránti fogékony­
ság terjesztésének fontosságát hangsúlyozta. Nagy 
sikert aratott Spátiyi De hóra énekesnő, valamint dr. 
Nagy Gyű Iá né zongoraművésznő, inig Borsodi Ödön 
hegedűművész magyar dalait a közönség megismé­
teltette. A legközelebbi hangverseny, melyet tea 
követ, január 10-én délután 4 órakor lesz az egye­
sület helyiségében (Aradi-utcza 23.)

Felelős szerkesztő:
PURJE9Z LAJOS.

Kiadótulajdonos;
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.
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A Máv. tarifáinak emelkedése. Mér az idei költ­
ségvetés letárgyalásakor nyilvánvalóvá lett, hogy az 
államház'artás mérlegének megóvása érdekében 
emelni fogják a Máv. iövedelmezóségét olyképpen, 
hogy fölemelik a szállítási díjtételeket. A pénzügyi 
bizottság által felvetett kérdéssel Wekerle Sándor 
miniszterelnök és Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszter már hosszabb idő óta foglalkoznak és pedig 
abban a formában, hogyan lehetne felemelni az 
államvasutak szállítási díjtételeit. Kossuth kereske­
delmi miniszternek az a terve, hogy a száll 1- 
t á s i adót áthárítja a feladóra. Ez az adó 
a/ ilietékekk együtt hét százalék s ez a vasút be­
vételeit tiz t,".'iiöt millió koronával emelné. De nem 
csak ebben az államvasutak bevételeinek fokozása, 
hanem a személyszállítás díjtételeinek reformálását 
is tervezik. Mikor a zónadijszabást életbeléptették, 
az volt az alapgondolat, hogy Budapest a metsző 
pontja minden magyar vasúti vonalnak. Csakhogy 
azóta olyan vasutak épültek, amelyek által egészen 
ni közlekedési viszonyok állottak elő. Jelesül a ko- 
márom—érsekujvári vonal s a Baja—Báttaszék kö­
zött kiépült uj Dunahíd által lehetséges lesz Brassó­
tól Fiúméig és Zsolnától XVehringig utazni anélkül, 
hogy az utas Budapestet érintené. Ennek következ­
tében a zónarendszer megváltoztatása feltétlenül 
szükséges, szükséges ezenfelül olyan módon szapo­
rítani a zónák számát, hogy a távolabbi viszonyla­
tokban a szállítási díjtétel magasabb lesz. A személy- 
szállítás megdrágítása folytán négy és fél millió ko­
rona több bevételt remélnek és pedig azért csak ilyen 
keveset, mert Kossuth Ferencznek az a terve, hogy 
a középzónák díjtételeit ieszáliitja, mert ezek most 
drágábbak, mint a külföldön. A tarifaemelés már 
erősen foglalkoztatja a gazdasági közvéleményt Is. 
Mondani sem kell, hogy általánosan ellenzik úgy az 
Iparosok, mint a kereskedők.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Rosen­
baum Jakab kereskedő, Munkács; — Giinsberger 
Áron kereskedő, Munkács; — Fuchs Frigyes keres­
kedő, Budapest: — Lencsaft Károly írtszerkereskedö, 
Medgyes; — Piiller Frigyes kereskedő, Sopron; — 
li.i. Kanco Jakab vegyeskereskedő, Kisuiszállás; — 
Römer Herman kereskedő, Öcsény; — Qreiner 
Ármin kereskedő. Tolna.

A szegedi kamara ülése. A Szegedi Keres­
kedelmi és Iparkamara Szarvady László 
elnöklete alatt tegnap tartotta ez évben utolsó teljes 
ülését, melyen a folyó ügyek elintézése után P e r- 
léssy László titkár tett jelentést a kamara irodá­
jának tevékenységéről. Majd feglalkozott a teljes 
illés a hadseregszállitások, a gazdasági kamarák és 
az Allamvasuti tarifák felemelésének kérdésével. 
Weiner Miksa alelnől: indítványára elhatározta ez­
után a kamara, hogy illetékes helyen lépéseket tesz 
az ACsCV, azon tarifapolitikája ellen, tnelylyel a sze­
gedi relácziók szállítási díjtételeit meglepetésszerűen 
felemelte és ezzel Szeged forgalmát érzékenyen 
sújtotta. A napirend többi pontjának letárgyallsa 
után Bokor Adolf tag mondott köszönetét az elnök­
ségnek és tisztikarnak azért az odaadó tevékeny­
égért. meiyet a köz érdekében kifejtettek.

Sorsolás. A Magyar Földhitelintézet 1P08. de­
cember 30-án tartotta 4%-os koronaértékü zálog­
leveleinek nyilvános kisorsolását, amely alkalom­
mal dr- KI000 koronás, 365 dib 2000 koronás és
237 drb 200 koronás záloglevél 1.607,400 korona ér­
tékbe*. sorsoltatott ki.

A mezőgazdasági helyzet. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület tudósítói deczcmbcr hó 29-ikl 
kelettel a következőket jelentik :

Arad. Az időjárás enyhe, nyirkos, a gyenge 
vetések fejlődésére elég kedvező, azonban ennek da- 
czAro 3 vetések jelentékeny része ma sem kelt ki, 
zöld vetést pedig csak elvétve itt-ott lehet találni.

Baja. Nedves, enyhe az időjárás, gazdaságban 
szünetel a munka, az utak rosszak.

Győr. Az időjárás nappal szép, enyhe, ködös, 
éjjelente gyenge fagy.

Léva. Az időjárás nappal szép, enyhe, éjjel fa­
gyos. A nagy hó lassan olvad, ami igen Jó hatással 
var. az őszi vetésekre, az abbanmaradt szántást foly­
tatják.

I. oson ez. Az Időjárás folyton változó, esős, 
ködös és éljél fagyos.

M I s k o 1 c z. Éjjel fagy, nappal olvad, a földeket 
többé-kevésbbé hó borítja.

Nagybecskerek. Az idő enyhe, éjjelt fa­
gyok nélkül.

Nagykanizsa. Esős, nedves időjárás lévén, 
remélhető, hogy a visszamaradt vetések kikelnek. 
A helyenként mutatkoző egerek pusztulnak.

Hagysz entmiklós. Az időjárás többnyire 
enyhe, borult és ködös, azonban gyengébb fagyok 
is vannak most már két éjjelen át.

Nyíregyháza. Változékony, enyhe, ködös 
Időjárás, csak egy napja kezd tisztulni, éllel gyenge 
fagyokkal. Dohánycsomózás és szállítás az egyedüli 
munka.

N y i t r a. Az időjárás enyhe és derült, éjjelen­
ként erősebb fagyok járnak. A hó a vetésekről na­
gyobbrészt elolvadt s igy félő, hogy azok nagyrésze 
elfagy. Az őszi vetés közepesen alóli, egyrésze még 
most sem kelt ki egészen. Az elmaradt őszi szántá­
sok és szőlőtakaritások serényen folynak.

Sopron. Az időjárás száraz és enyhe, a cse­
kély hő, ami volt, elolvadt.

Temesvár. Az idő enyhe, esőre hajló, a ve­
tések szépen kikeltek.

V e r s e c z. Eső után hidegebb, fagyos idő kö­
vetkezett be.

Zenta. Folyton enyhe időjárás, némi csapadék­
kal. A buzavetések szépen gyarapodnak.

A bortermés és az üvegipar fellendülése. Ma­
gyarország területén az ez évi jobb bortermés kihat 
a termés forgalombahozatalához szükséges edények, 
üvegáruk iparának fellendülésére is. így a Székely­
földön is, most pedig Biharmegyében is felveszik az 
üveggyárak abbahagyott üzemüket. Az Egyesült Ma­
gyarhoni Üveggyárak beéli üveggyára, mely 1896 
óta szünetelt, márczius hó folyamán megkezdi üze­
mét.

Vasúti kocsik szállítása Romániába. A román 
vasutak igazgatósága 450 vasúti kocsi szállítására 
pályázatot hirdetett. A pályázaton magyar, osztrák, 
belga, nemet és franczia gyárosok vettek részt. A 
belga Hyard-gyár ajánlata volt a legolcsóbb.

Nyílt-tér
• tovsfbta bMMtahért M HM MiMwf • IMtkWitfiétJ

Dr, KALLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, XV« Magyar-utosa 3. sa
KJ Hlő sikerrel s alaposan kéazH elő ax alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi wleegáre.
Nem tévesxtendő dúsa hasonló hitesetekkel!
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TŐZSDÉK.
* BUDAPESTI Adu- és értéktőzsde

Gabonatőzsde.
Budapest, deczember 30.

A készárupiaczon szilárd volt ma az irányzat. 
Csekély kínálattal szemben a malmok elég jó vétel­
kedvet mutattak, iobb árakat is szívesen fizettek, 
nagyobbarányti forgalom azonban az eladók tartóz­
kodása folytán még sem fejlődött ki. Elkelt mintegy 
18.000 mm. búza, a tegnpiaknál 10—20 fillérrel drá­
gább árakon. A legdrágább eladási ár 26.65 korona 
volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 

í 24.09 korona, 77 kilós szerémségi búzáért. Egyéb ga- 
í honancmiiek közül rozs 15 fillérrel, árpa 10 fillérrel 
j drágább, zab ártartó, tengeri változatlan. A határ- 
i időpiaczon a mai üzlet magasabb tengerentúli iegy- 
j zésekre szilárdan és a tegnapi zárlatnál némileg ma- 
! gasabb jegyzésekkel indult meg, kezdetben elég jó 

vételkcdv mutatkozott és csekélységgel még tovább 
javultak az árfolyamok, a forgalom későbbi folyamán 
azonban, amely különben igen kisarányu volt, az 
enyhült időjárásra erősebb kínálat kezdett mutat­
kozni, amelyek aztán a zárlat előtt újra javultak ke­
véssé. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­

ményképen ma az áprilisi buza két fillérrel, az októ­
beri búza tizenkét fillérrel, az áprilisi rozs két fillér­
rel, az áprilisi zab négy fillérrel, a májusi tengeri 
nynlez fillérrel gyöngült.

A készáru nmezon elkelt:
Buza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 kg. 26.65 korona,

100 mm. 80 kg. 26.60 korona, 100 mm. 80 kg. 26.60

korona, 500 mm. 80 kg. 26.50 korona, 500 mm. 80 kg 
26.50 korona, 200 mm 79 kg. 26.60 korona, 700 mm 
74 kg. 26.60 korona, 150 mm. 79 kg. 26.60 korona 
1000 mm. 79 kg. 26.60 korona, 2001) mm. 78 kg. 
26.60 korona, 500 mm. 78 kg. 26.60 korona, 190C 
mm. 78 kg. 26.60 korona, 4C0 mm. 79 kg. 26.60 ko­
rona, 400 mm. 79 kg. 26.50 korona, 450 mm. 79 kg. 
26.40 korona, 250 mm. 78 kg. 25.90 korona, 350 mm. 
79 kg. 25.90 korona, 100 mm. 76 kg. 25.90 korona.

Fejérmegyei: 100 mm. 76 kg. 25.60 korona.
Felsőmagyarországi: 700 mm. 77 kg. 25.°0 

korona, 300 mm. 76 kg. 25.90 korona, 25 mm. 76 
kg. 25.90 korona.

Erdélyi: 10000 mm. 78 kg. 26.— korona, 500 
mm. 79 kg. 26.— korona, 1000 mm. 78 kg. 26.— ko­
rona, 500 mm. 79 kg. 26.— korona, 300 mm. 78 kg. 
26— korona, 300 mm. 78 kg. 26.— korona.

Szerémségi: 400 mm. 77 kg. 24.90 korona. 
Bánsági: 400 mm. 78 kg. 26.35 korona, 450 mm. 78 
kg. 26.35 korona.

Raktárból: 850 mm. 75 kg. 25.20 korona.
Karczagi: 1000 mm. 79 kg. 26.50 korona.
Rozs: 500 mm. 20.— korona, 500 mm. 20.— 

korona, 200 mm. 19.70 korona, 200 mm. 19.60 ko­
rona, mind készpénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm. 17.50 ** .róna, 100 mm 17.45 ko­
rona, 100 mm. 17.20 Korona, 100 mm. 17.20 ko­
rona, 100 mm. 16.95 korona, 100 mm. 16.',0 korona, 
mind készpénzfizetés mellett.

Az árak 100 kgr.-ként koronákban értendők.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén 
kezó volt:

Arn 300 kg.

2ö'a0-26>0
25.30—26.70
24.55—25.90

24.90—25.20
2b.-----25 35
25.25—25 65

25.00—25.30
26.20-25.50

24.85-26.15
25.26—25.60

25.10—25 50 
25.40-25.70

, középminöségü uj — — — 
Árpa takarmány l.-rendü — —

, „ if.-rendü — —
Köles------------—--------- —
Zab l.-rendü —--------- — — —

„ ll.-rendü-----------------------
tengeri belföldi uj------— —
R e p c z e: Káposzlarepczc — —

A határidőpiaczon köttetett:

Busa
Tiszavidéki uj

Fejérmegyei uj

Ptstvídéki ti I

Bánsági uj

Bácskai uj

kilóé
75
76
77
78
75
76
77
78
74
75
76
77
74
75
76
77
74
75

_ 76
» 77

Rozs l.-rendü uj —

kilón
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
78
79
80 
81
78
79
80 
81
78
79
80 
81

a követ-

Ara 100 kg. 
25.90—26 25 
25 84—26.15 
26.00—26 3C

25.30—25.9C 
25.65—25.90

25.35—25.65
25.40-25.90
25.65—26.00
25Í30—25Í75
25 4’— 25.80
25.75- 26 0C
25.95- 26 75 
25.45-25.90 
25 50-26.05
25.75— 26.15

19.95— 20T5 
19.85—19.95 
16.10—16.30 
15.70—16,—

— 17.25-17.50
— 1695—17.25
— 13.t0—14.00

Értéktőzsde
Az év utolsó napjain rendszerint semminemű 

üzlet nem fejlődik ki. Ma is az irányzat tartózkodó 
volt s a forgalom igen mérsékelt keretekben moz- 

ott. A vezető értékek árfolyama alig változott, a 
bankrészvények árfolyamai a teljes Uzlcttelenség kö­
vetkeztében a tegnapi árfolyamukkal zárultak. Épp

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt):

Buza 1909 áprilisra 12.80, 12.81, 12.78,12.85, 12.76. 
Buza 1909 októberre 11.01,10.96.
Rozs 1909 áprilisra 10.30, 10.31, 10.41 10.35.
Rozs 1909 októberre 9.27,9.28. 9.26.
Tengeri 1909 májusra 7.36, 7.35, 7.38, 7.36.

1 óra 30 vetezkor zárulnak:
1909. áprilisi buza 12.74-12.75
1909. oklóberi buza 10.94-10.95
1909. áprilisi rozs 10.30-10.31
1909. oklóberi rozs 9.17— 9.18
1909. áprilisi zab 8.62— 8.63
1909. májusi tengeri 7.30— 7.31

Budapesti gabonaforgalom.
1908. deczember 28-1Ő! deczember 29-ig.

Buza
Érkezett:

34969
Elszállittat

Rozs 3602 —
Árpa 1755 18
Zab 1013 —
Tenger 400 379
Liszt 336 8505
Korpa 141 3364

hu
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úgy teljesen üzletfelei! volt a helyi placz 
Is és az a néhány árfolyamváltozás, mely a helyi 
értékeknél létrejött, üzletkötés nélkül történt. A jára- 
dékpiaczon csak egy-két kötés volt változatlan ár­
folyamok mellett. A valutapiaczon az árfolyamok 
né»j visszaesést mutatnak. Forgalomba került a mai 
üzlet folyamán : Osztrák hitel 620—619.75—620 ko­
ronán, Magyar hitel 718.50 koronán, Államvasut 668 
koronán, Leszámitolóbank 476.50 koronán, Rima 
516—516.50—516 Koronán, Városi villamos vasút 
260.50—261 koronán, Közúti 588—589—587 koronán, 
Danubius 258 koronán. Kereskedelmi r.-t. 578 koronán.

Előtőzsde.
Előtőzsde üzlettelen.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 620—619 75,

Rimamurányi vasmű 516.-----516.50. Közúti vaspálya
688.—-589.—, Kereskedelmi r.-t. 581.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde tartózkodó.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 619.25—620.—. 

Magyar hitelrészvény 718.75—719.—, Rimamurányi 
vasmű 516.75—517.—, Magyar leszámitolóbank 
475.—, Közúti vaspálya 588.50—586.—, Magyar ko­
ronajáradék 91.07M, Kereskedelmi r.-t. 578.—.

A prémiumüzletben dijbiztositásokért fizettek1
Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.----- 5.— K, 8
napra 8.-----10— K, 1909 január hó végére 28.-----
30.- K.

Utótözsde.
Az értéktőzsde teljesen üzlettelen volt. Kötés 

nem jött létre.

decs? G/i„;mTfi7sn*,
Bécs, deczember 30. A külföldi tőzsdék ma ál­

talában szilárd irányzatot jelentettek. Az itteni pia- 
czon ma nem volt forgalom, mert a konzutn teljesen 
tartózkodott a vásárlástól, az irányzat mégis meg­
erősödött és búza 10, rozs 5 fillérre! drágult. Ten­
geri és zab egészen jelentéktelen kötések mellett 
változatlan árakon maradt. Árpában teljesen szüne­
telt a forgalom.

(egyeztetett búza: uj tiszavidéki 13.50 — 13.95 ko­
rona, marosi és bánáti 13.25 - 13.55 kor., mosoni 
12.65 -13.05, korona, tótfelvidéki 12.50 13.05 
korona, déli vasúti 12.65—13.05 korona, march- 
feldi 12.35 12.75 korona.

Rozs tótfelvidéki 10.35 - 10.55 korona, cse­
peli 10.30 - 10.45 korona, nestmegyei 10.45
10.60 korona, déli vasúti 10.30 -10.50 korona, 
Különféle magyar 10.30- 10.50 kor., osztrák 10.20 
— 10.40 korona.

Ama : morvaországi 9.20- 10.35 kor., march- 
feldi 8.50—9.10 korona, bécsvidéki 9. — 9.30 
korona, 'ólfelvidéki 8.10 9.80 korona csepeli 
7.80—8.40 korona, középdunai állomások 8.20 — 
8.80 korona, déli vasúti 840 9.40 korona, 
északmagyat országi 7.60 9.10 korona, liszavi- 
dékl 7.60 8.50 korona, sörárpa . ko­
rona-, takarmányárpa —. korona.

Magyar tengeri: régi —.---, uj 7.45 -
7.70 Korona, cinquanün —.—------ . uj 9.----9.50
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.75-9.30kor.,
közepes —.----- kor., elsőrendű -. —. - kor.,
válogatott 9.30 9.70 korona, cseh- morvaországi 
ég alsőausztriai 8.75 8.90 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, 'deczember 3(1. Az általános tartózkodás a 

mai előtőzsdén sem szűnt meg és csak alpesi bánya- 
részvényekben volt valamivel élénkcbb a forgalom, 
a többi értékek forgalma pedig már eleiétől fogva 
teljesen nyugodt volt. Az előtőzsde zárlata felé a 
vezető értékek árfolyama lemorzsolódásnak indult 
és a tőzsdén általánosan kedvetlen hangulat vett 
erőt. Orosz járadék kissé gyengült.

A déli tőzsde megnyitásakor a berlini bánya- 
piaczrél érkezett jobb jelentések folytán élénkebbé 
vált az alpesi bányarészvények forgalma, később 
azonban általános fizlettelenség állott be, emellett

azonban a vezető érték eddigi árfolyamukat meg­
tartották.

11 arakor zárulnak :
Osztrák hifelr. 620.—. Magyar hlfelr. 718.50.

Länderbank 421.—, Államvasut 668.-------
Elbavölgyi vasul —, Déli vasul 102.25----- .—
Alpesi bányatársulaf 628.—. Rimamurányi 516 75 
Májusi járadék 94.20, Magyar koronaiár. 91.05. 
Orosz érték 97.40, Török sorsjegy 176.50, Német 
márka 117.22.

1 órakor legyeztek:
Osztrák hitel 620.—, Magyar hitel 718 —, 

Länrlerbank 421.—, Unio-bank 520. -, Allamvasul 
667.75, Anglo-bank —, Bankverein ,
Déli vasul 102.-, Gőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvény 629.—, Májusi járadék 94.20, Magyar 
koronajáradék 91.05, Török sorsjegy 176.50, Német 
márka 117.22 Elbavölgyi vasul —. —, Rima- 
murányi 517.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —

Bécs, deczember 30. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-|áradék °4.20, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.65, 1860-as sorsjegy 
150.40, Osztrák hitelsorsjegy 467.—, Angol osztrák 
bankrészvény 289.—, Bécsi Bankverein 502.75, 
Osztrák-magyar bank 1730. Déli vasút 102.45 
Dunagőzhajózási társ. 890.— Dohány rész. 336.— 
Cs. k. arany (vert) 11.3.3 Némel bankv. 117.16 Usztr. 
Lloyd 410.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.20- 97.20, Osztr. 
koronajáradék 94.35, 1864-es sorsjegy 266. -, Osz­
trák hitelintézeti részvény 619.60, Union-Bank 
520.50, Osztrák Länderbank 419.50, Osztrák-ma­
gyar államvasul 668 75, Elbevöigyi vasul 441.—, 
Alpesi részvény 629.25, 20 frankos 19.10, Lon­
doni váltóár 230.75 Llpótkohó 414.—, Töröksors­
jegy 175.25 Úzleltelen.

Bécs, deczember 30. (Magyar értékek zárlataJ 
4 százalékos arany-járadék 109.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 141. —, Magyar hitelbank részvény 
719. Magyar leszámítoló és váltó részvény 473. — ,
Rimamurányi 517.50, Magyar ezukoripar-----,
Adria hajózási részvénytársaság , Magyar ko­
ronajáradék 91.05. 4 százalékos magyar töldleherm, 
kötv. —.-, Magyar nyer.-k. sorsjegy 185. -, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 410,—, Magyar keresk. bank 3340.-.

Külföld! értéktőzsde.
Berlin, deczember 30. (Tőzsdei tudósítás.) A 

tőzsde ma a német vaspiaczról érkezett jobb jelen­
tésekre igen szilárd irányzatú volt, élénk üzlet azon­
ban csak a vas- és szén-értékekben, valamint gőz- 
hajós részvényekben fejlődött ki, amelyek közül 
utóbbiak annak következtében, hogy az amerikai 
viszonylatban a fedélközi tarifát emelték, több mint 
Ti%-ot nyertek. Előbbiek közül a vezető értékek 
többnyire több mint 1%-ot nyertek. A többi piaczon 
az üzlet korlátozott volt, különösen a bankpiaczon, 
de később itt is kisebb javulások érettek el. Vasutak 
közül amerikaiak Ncwyorkkal egybehangzóan en­
gedtek, mig Meridional-vasut részvényei a délolasz­
országi katasztrófa hatása alatt 1 %-ot veszített, já­
radékok szilárdak, de igen nyugodtak voltak. Vil­
lamossági részvények mérsékelten emelkedtek. A 
további folyamatban vas- és szénrészvények, vala­
mint bankok további kisebb nyereségeket értek cl, 
végül azonban nvereségrealizácziók több helyütt le­
morzsolódásokat időztek elő. Zárlat szilárd. A kész- 
pénzpiacz ipri értékei szilárdak voltak. Pénz ultimén

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papiriáia- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.90, 
osztrák hitelrészvénv 195.70, Déli vasul 18.20, 
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 16.50, Disconto Command it 179.60, Dinamit« 
truszt - Harpeni 192.50, Unitikált török 
járadék 93. — , 4.2 százalékos ezüst-járadék —, 
4 százalékos magyar aranyjáradék — 
Magyar korona járadék 91.40, Osztrák-magyar
államvasul 143.50, Bécsi váltóál 85.20, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 218 50, 
üelsenkircheni 188 20, l.attra ohó 195.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 30. 4*2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
tradék 97.55, 4 százalékos magyar aranyjáradék

98.70,Osztrák hitelintézeti részvény 195 60, Osztrák- 
magyaf államvasut 144.—, Északnyugat! vasú: 
—.—, Busfiehradl vasul —, Londoni váltóéit
204.50, Bécsi Bankverein 127.80, Villamos részvénj 
—, 3 százalékos tnagy. aranykölcsön —4.Í 
százalékos ezüstjáradék —.—.Osztrák koronájára- 
dék 94.40, Magyar koronajáradék 91.65, Osztrák­
magyar bank 124.70, Déli vasul részvény 18.30, 
Elbevöigyi vasul —.—, Bécsi váltóár 852 26, Párisi 
váltóár 814.75, Union bankrészvény 130 50, Alpesi 
bánvarészvénv —,—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 30. 4*2 százaiéi««; 
ezüstjáradék 97.—, I860, sorsjegy 153.50, Déli vasul 
17.80, 4 százalékos aranyjáradék 97.40, Osztrák 
hitelrészvény 195.50. Osztrák-magyar államvasul
143.50, Olasz járadék 103,"0, 4 százalékos Magyal 
aranyjáradék 92.30 Nyugodt.

London, deczember 30. Angol consol 83* lu.
Páris, decz. 30. (Zárlat.) 3 százalékos branczla 

járadék 96.55 < »szír. aranyjáradék 97.50 Magyai
aranyjáradék 94.60, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 490.—, 3 százalékos Olasz jára­
dék 104.50, Déli vasul elsőbbségi kötv. 287. ~ 
5 százalékos marokkói járadék 524.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96. , 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 88 60, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 92.—, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 99.90, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 515.— , 4 száz. Szerb járadék 1907, 
430.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.85, 4 száza­
lékos ttnlfikáll lörök jár. 92.'-7, Török sorsjegy
174.50, Török dohánvrészvény 364. —, Osztrák föld­
hitelintézel 1100. -, Osztr. Länderbank 459. Ma­
gyar Jelzálogbank , Banoue de Paris 1547
Banque Ottomane 704. Osztr. magyar állam■ 
vasút —, Déli vasul 109.—, Meridional vasul — 
Keleti vasutak —, Waggon Llts —, Hartmanr 
gépgyár 526. — , Rio Tinto 18.72, Sucrerie d’Egyplt 
35.—, Tula 268. —, Thomson Houston , Urikány 
Kőszén 157. Chartered 20.75, De Beers 276. —, Eas1 
Rand 110.50, lagersfontein 93.50, Transvaal Consolt 
—.—, Transvaal Land Company 57.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208 62, Váltó némel niaczokrs 
(rövid) 122.62, Váltó Pécsre (rövid) 104.62, Válté 
Belgiumra (rövid) 8/s. Olasz aranyváltó (rövid) 
ln. Váltó Svájczra (röv.i 6 32. Csek Londonra 250.95. 
Magánkamatláb 23,4. Gyenge.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

kofes. 
antracit

Sertéskereskedelm! csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, deczember 30-án. (Hivatalos.tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkinl 320 kilogrammon ielílli súlyban) 120 — 
122 fillér. Fiatal közép (páronkinl 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 122 123 fillér. Könnyít 
(páronkinl 250 klgr-ig) 122 123 llllér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkinl 280 kilogrammon fölüli
súlyban) --------- fillérig, közén (páronkinl 240 —
280 Kilogramm súlyban) 121 123 fillérig. Könnyű
(páronkinl 240 klgr.) 121 - 123 fillérig. '

Sertesiétszám 1908. évi deczember 28. napján 
voll készlet 23657 drb., 1908. deczember hó 29-én 
felhajtatoft 227 darab, 1908. deczember 29-én cl- 
száMIflatott 640 darab, 1908 deczember 29. napiára 
maradt készletben 23244 drb. A hízott sertésilziet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
ßmiami decz. 30. (Hiv. tud.) Előző naptól ma­

radt 154 darab sertés, 79 darab süldő, — darab 
malac?.. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1205 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1359 darab sertés, 79 darab süldő — darab
malacz. Eladatott 1322 darab sertés, 67 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
37 drb sertés, 12 darab süldő, — drb malacz.
Mai árak : Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
leiül életsulyban 96 104 fillér, életsulv-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg, 94-96 fillér, életsulylevonással
-----------fillér fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-------
----- fillérig, életsulylevonással 116-126 tlllérlg,
fiatal közép 220 icg.-tól 300 kg.-tg_____ —
fillér, életsulylevonással 118 130 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg-----------fillér, életsulylevonással
112-120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
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felül — - fi 1.-ig, künrytl 140- 300 klgi.-iR.
-------- fillérig, élclsulylcvonással — - fillér,
Bcimldi süldő 88 108 lillerig, külföldi süldő
96 106 lillérig. Malacz 102 108 lillctig. /xrak 
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősuly- 
ban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak 
4 fülénél emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból.
- December 30. —

Kinevezések. Az igazságügy-miniszter dr. Péter 
Imre dési törvényszéki joggyakornokot a karánse- 
i'vsi törvényszékhez, Szeleczky Gyula szombathelyi 
törvényszéki joßgyakonlokot a kőszegi es özvegyi 
Ferenc/ dr. munkácsi idrásbirósági joggyakornoiföt 
a nagyszőllosi járásbírósághoz jegyzőkké Vcróczi 
Leins mdrnmarosszigeti törvényszéki irodatisztet a 
mű marosszigeti törvényszékhez irodaigazgatóvá, Kó- 
\.'.s Kálmán bártfai járásbirósngi telekkönyvi útala­
péi etIinokot a zsolnai járásbírósághoz iruokkd ; a 
vall.is- és közoktatásügyi miniszter Cscrmendy Ele- 
'.irt. az országos iparmiivószeti iskolánál alkalma­

zod dl in d:ot ugyanoda fizetésiden irodatisztté, Vis- 
kyné Sándor Vilma okleveles óvónőt a kolozskárai 
.ill.mű kisucdóvódálioz kisdedóvónővé ; a dcbreczcni 
itélo'.ábla elnöke Rád Illés máramarosszlgetl törvény­
széki dijtaian ioggyakornokot Segélydijas joggyakor- 
n-'kká ; a doltányjövedéki központi igazgató Stein- 
v alter Győző dohányjövedéki tisztet gyártási osz- 
tf.lyvezetővé. Király Endre, Kautz Oszkár és Qogola 
Ede dohányiövedéki segédtisztekét dohányjövedóki 
lisztekké. Gúnya Miklós, Tomcsicsuk Vilmos, An­
di iska I mii, Balogh .lend segélydijas dohánvjövedéki 
gyakornokokat és Hnffmaim Gusztáv és Danes Fé­
rnie/ segédtiszti teendőkkel meghízott dohánygyári 
g\ártási ügyelőket UohányjfiveJcki segédtisztekké; 
a fóvámigazgató Szentmarjai János vámgyakornok- 
ie'ultet a budapesti iővámiiivatallioz díjtalan váni- 
gyakornokká ; a budapcst-vidéki pénziigyigazgatóság 
Oycncs Béla kunszcntmiklósi lakost a kunszentmik- 
lósi adóhivatalhoz ideiglenes minőségű díjtalan adó­
hivatali gyakornokká ; a győri főügyész Kovács Jó- 
. sei zalaegerszegi törvényszéki fogházőrt a zalaeger­
szegi ügyészséghez hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságilgyminiszter Kőszeghy 
Jenő alibunári járásbirósági tclekköiiyvvezetőt a bu- 
ziásiiirdöi járásbirósághoz helyezte át.

Megerősítés. Az igazságiigyminiszter a szegedi 
törvényszéknél ideiglenes minőségben alkalmazott 
Tóth Sándor Írnokot ebben az állásában végleg meg- 
erösitette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Bambach Árpád temesvári lakos Békésire, Tachauer 
Ovula csabrendeki lakos Tihanyira, Muntyán Miklós 
szepcsófalvi lakos Munkácsira, kiskorú Stiglitz Emil 
budapesti lakos Szenesre. Schvarcz Adóit mezőtúri 
lakos Sebőkre és Friedmann Sándor miskolczi lakos, 
valamint kiskorú gyermekei Endre és László családi 
nevének Fodorra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A pozsonyi postaigazgatósághoz a 
Pozsony vármegyei Konyha községben betöltendő 
postamesteri állásra 190). évi január hó S-áig, to­
vábbá a Pozsony vármegyei IllésháZán betöltendő 
postai ügynöki állásra 1909. évi január hó 28-áig ; a 
temesvári postaigazgatósághoz a Temes vármegyei 
Rétháton betöltendő postai ügynöki állásra 1909. évi 
január hó S-áig, a zágrábi pénzügyigazgatósághoz 
állami végrehajtói állásra 14 nap alatt lehet beadni 
a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.
doez 30 decz ;9

Inn rtiárdin. 0.04 1.07
Dm? Pasoan 0 50 0.63

Linz 1 87 1.82
Bér* 1.87 1.84
Pozsony 0.24 0.11
Komárom O.f-6 ,60
Budapest O.H . 1 ’
Pák«- 0 87 .82
Moháét M3 0 5
(lombos 0.60 0.7 í
lílvfdók 0.06 . 6
Panepovs 0. 8 .2*
Orsóvá 1.G8 0.8 '

11 orv? Monmfaln f.31 .19
Va<i Zsolna 0 04 —

Troncsén 0. 1 .01
0.43 .09

Uáby 8zf -Ootthái 0 O.'O .0 )
RArvAr 0.13 .13
(Ivőr 0.87 0 I 0

Orávf Várasd 0 9)0.96
Zákány 1.20 1.6
Rares 0.90 1/.6
Fazék 0.« 4 0 6

Jlnm M..<zordah 0.10 .10
bzávji Zárrráh 0.10 .04

Sziszek 0 3'0.‘2
M if rovta»*' 1.9 5 f t »

Számon DAés U 38 .30
Szalmái 0.40 —

ixr;i<zna N.-Mai tény 0(:8 .60
UUi-rwfi Munkács 0.10 u.
Laborcz ffomonna 0 —
Uns t 'ereoieny 0 —

rn < t e
docz 30 decz. 29.

Ündnvn
lanolt
üodro"•'alA
llemftö
tiorettyó
Korfu

Maro»

Régn

M. -Szlge 
Tekehá&a 
V.-Nameny 
Tokai 
Tiazafllreo 
Szolnok 
('songráö 
Szopod 
T.-Recs*
Titel
PoAr
RArffa
LadmAci
7solozaH.-Népi eb 
Margin* 
R.-lRíaln 
(Jsncsa
N. -Vtirad
RnlAnvoP

RiirnhOTic
RoroalonA
Békés
(ivoma
(»v.-Fehérvat
Rranvicski»
KohórtdoArad
Makó
K.-Koetéh
Kiszóló 
Te mos vár 
Ü eesketek

0.20 0 22 
0,20 0.12 
0.90 -,.b0 
0 36 0.86 
0. 2 0.C6 
0.16 0.12 
1.10 1.12 
1.03 I 18 
1.20 0.0 fi 
0.22 0.28 
1.05 I — 
0.:0 0.V0 
0.60 0 6 ) 
1.29 1.80
0.08 0 U2
0.v0 1.16 
0.08 .02 
0.34 0.35 
0.28 '.26 
0.24 1.24 
0.4 0. 4 
0.33 30
0.40 0. 0 
0.24 0.04 
0.11 0.08 
0 32 0.50 
0.—
L40 l'.RS 
0 40 - 35 
0.5*2 v. V,
0.78 0 56 
1.12 l.lk 
0.48 0.84

EGY ETEHTES
politilikai napilap.

Kiadóhlvatali ioazpató' * ft J 1 T rtfl ÁT Y Á S

IDŐJÁRÁS

A meteorologiai központi intézet távirati jelent*!« 
1908. deczember 30-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap taó/árásának álnézete: 
Hazánkban borult és különösen az északi meg 

nyugati részeken hideg idő uralkodik. A havazás ki­
terjedt az egész országra és a csapadék mennyisége 
az utóbbi 24 órában átlag 5 mm. körül ingadozott. 
Nagyobb mennyiségű csapadék Csák a Délvidékén 
fordult elő. ftt-ott élénk Szél is vólt. A hőmérséklet 
minimuma Selmeczbányáh —14" és maximuma Fiú­
méban és Vajdahunyadon 3C" volt.

Prognózis a következő 24 orara:

Hideg idő várható még többnyire havazással és 
helyenkint élénk szelekkel.

Állomás

5

Ű
5-k

JS"

ö a
2 C! s
1:
B 3
-2*3
<3

I.
s

5

dőtnfcr
«öklöt

jj d
8

A.-eizlatma 57 5 4.3 NE 6 5 2 7
Ungvar____ 5 .4 6.4 N 1 3 7
Késmárk_ _ 59 3 12.5 N 1 4 13
Losoncz — ^ 56.2 4 St 3 ó
■) frya 11 a____ 56 8 8.7 6 3 10
Budapest_ _ 55.6 40 NVV 1 4 5 0 •1
Heréiiy 55.9 8.7 N 2 4 1 5 9
Keszthely w 55.9 88 N 4 t 5 9
Pécs ______ 65.9 7.2 4 10

56.1 ti 1 E 1 1 1 6
Fiume_ — ... 62 9 2.6 N 1 1 3 3

53.9 4.2 s 1 8 3 8
Temesvár... 56 4 3.4 ti 1 4 10 0 4
Nagyvárad _ 55 8 2.3 sw 0 4 1 8
Kolozsvár _ 5G.3 4 5 l
Nagyszeben _ 1.8 K 1 2 1
S zahn ár___ 4.4 ssw 9 1 5
tizor----------- 4.4 E 1 6
Arvaváraija 12.2 NE 2 4 3 t;) 13
Solmecz-bánya 4.2 4 3 4 i4
Komarom____ 7.6 NW 1 4 4 7
Magyar-O vár 9.2 t\W 1 4 6 11
Sopron _ 10 3 NW 5 4 •2 ti
Eszék_______ 7.2 NW 1 4 10 3 8
Cirkvenica _ 0.8 NE 1 0 9 0
Dohreczen w 6 9 9 5 8
Kecskemét w 4.2 E 1 6
Orosháza___ 35 N 2 4 2 3 5

20 H 3 4 12 1 3
Zsombolya __ 4 2 NW 2 4 9 1
Vorsecz___ 0.0 0 20 1
Orsóvá *. w 2.7 NE 1 3 1 0 3

UU Kiiuei'.au. 1 1 Uu r.iiosl'auim
Búza - L ara .= ara

A L—>-11“ 1 t 1 L Ü

J tiszavldckl u|
li

—
1 80 26.25

76 2 i 30 0 35 26 35
77 |l 25 50 25.90 St fi. 20 26 50
78 jj 25.75 U !

U feliéi megye! u| 79 m 2f .90
7fi !j 2.5. i0 25.40 , 80 20.10

Q 77 i 25 30 .5 1 SÍ

9 pettvidóki
79 |j 25.45

uj ~ 70 ..10
76 i! 25.20 »0 80 ! 85
77 jj 2.5.40 25 70 81

2,5.55 25.85
H bánsági uj ^ 1 79 25. Of 15

76 80
77 25. <0 81 15 26.45
78 | 25.60
75 79 «0
76 ! 26 $0 25.70 80 2 95 fi. 3v5

25.00 M
•• 78 li 25 65 26.10 , - —

!l)U lillo 1 a nU
í i;yéb gabonanemUek ára

K ^'1 n;

Rozs ( ‘■'irrV'U 11 j........ 20 20.80
-

,, k Z' pndnÖségil u 0 20.10
1 ,, kúz'-n . mösvuü ó

Aipa t a n v e sörénd _ 16 3C 16.50
f;ka násodrondU 80 16.10
Hl!. zistn, tiszavidóki_ -

Zab clsőrondlt ... 17 1
H .. kozópmmöséSU ^ 1G 95 17.25
0 renperi magyai... 1!
H Repoze kaposz aropc/e ............

....
1 - R 1 'fg.i

Koronától — koronái"

..... ... 6.20— 5.30 fi. 20 -6.30 6.60- 6.80
1 i is mseyalorszael ... 5.30- 5.40 6. 30 -fi. 4' 0.60—6.80

v 1 ........ 5.30 6. >0--Ü.3U ti.- 0- 6.00
1 rueiyi ... ^ 6.20— £.30
'"■n ági..............
Pesti............ .. .. ............

Klihn'é-e Faj
«•11/ 1 Al 1

tvi menyek horotiaiiK.ui

: MZnótBir . ::u-lapeeti.. 135 - I3ti —

■ 7»íunna ....... . légcnszfiritotl vidéki
h ronszaittolt 4 daraboa 1 •4 - 05

Itls'től
3 108 - 109

►zilvn k(szárú boszniu, 1008. óv usance-min.
1908. e ,, KW

-1908. „ 85
eierbihi, |9U8. „ usance -1!

1908. . „ 100
1908. „

tzilvoiz készáru szlavón. 1V«J8. ~ li
......... veiijiai, lOv«. . - ••• — ... -

heromag Ivczerna rnsgyat 1908 w 104 - ||180 —
apró emu 1908 — !'» - 1 14

É zv|)e«iemu 1908 116 - 1

- g> azom ti 1908 ... 1 6 - j, 136

tílamaflóssaöközkölcsöDflii
M agyai aranyjaradek 4°/o

. koronáját üdék 8V«0,'c
- korona aradek 4°/o

All.köi. Vaskapu ceij.at .6.3°/o 
;870. nyeiemóny kólca lí-0 frt 
Horv.-Fzlnv.reg.-kart. k. ltyi°/e 
M löldtohormcnL kö’v 4°/o 
Horv.-szláv . , 4c/v
Tiszai szegedi nyer. köles. to'o 
Horv -szlav.jelz.fftldUÖtv 4®/c 
Konf.osz'r adón’.koronái 4°/o 
teve* oaztr. ár papír. 41/tfl/o 

e , , ezüst 41/»*Vo
Osztrák arany!armlck _ -l0,c 

koronáiéi adók 4°/o 
. AU.-sors I860. 10T0K *°’o 
a , 1860-ból 2í> K 4°/o
. „ 1864-1: AI 200 K -
, , 1864-bÖI 100 K

Boez.-berc.omz k 1895. 4«'o 
„ , vasúti 1868 4vi°/b
e , . 1902 4Va°/o

Rpest. szókos-fAv kulcs 4°/c 
Rppst székes-föv köles 4n'o 
Orosz államkf lesön -:o ■.*-5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár tkpt. r.-L„. _ 4Va°,'o 
Rgyestllt. iöv takpt— 4We 

„ korona Art ... 40,o 
Kisbirt órai. löldh 84 év 6°o 

, 60Vt evre S°/o
„ 60V* *vrn kor. ért. 4lzi°/o 

M. agrar-jár h szAIAkötv 4° c 
„ . járadékién vt. 4* i°'c

. záloglevél köles. 4Vi°‘o 
M. élt. takpt. r.-t 60évre 4°o 
, , . . 65 évi a 4c/t

, . , 65 évre 4V*°/o
ót agy. íöldhttelint. 41 évre 4°-f

, 60 évre 4°/e
e 63 évre 8

szán és tHia4jav 4°'e 
ML |#U. hitolb frt,-ban 41 tnr. 

e ugyanaz 60 évre 
e forint érlókhen *°/o

A0 óvru kor, é 4°/o 
köss. kött &-‘Cvrv 4l/t°/6 

_ ugyanaz 60 évre <°f
B 60 év vf tlO fit 4°> 
. 60 év ICC frank 3lW
e nyer kötv. Irt é. 4°o 

om'v íeitilb _ 4°/c 
nyer kAtv koré 3°/e 

M. leaeám. pzvltbk 60erre 4°/n 
. . . 66 . <0/0 

M. tkpt. közp. jelsb 4*/in/c 
.közs Kötv 6 1 évre4l/|0/c 
, köz*.kötv 7OÓVT04V1O/0 

Orsi. közp, huélsz kötv 4°/p 
Uaztr^-in. bank 60év 0 ó. 4°/c 

e . , kor.é. 4°.o
t’. bbsaJc. tkp löz.N ktv. 4V|0/o
. . . . fi 1°>

, IOC K n. e. nyfcótv, 
Beati in. keroak bank 4,-i°/o 

. . . . K é. 40*
* közs.kótv vl,110frt4' i°/e 

közs kötv vl 106 k. 4°/o 
Adna tengerhajóz. r.-t 4l/i0/o
Bpezti közúti vaspálya------
ueii vazn ICAI markh órt 4<Vc

eid

100.75 110.2-,
81. — 81.50
91.10 91 50
75. - 75.50

186.— 188 —
186.- 198.
92.50 93.50
93.50 94.50

142.— 146.

94- 98.SC
97. - 97 60
97.- 97.5 1
lit 50 115. -
94.50 95 —

152.— 156 —
310.- 214. —

270.--
265. — 270
88.50 89.50
96. 97.-
96. 97 —
89.75 9‘1.T-,
89.7-5 90.75
97.75 98 25

98. - 09.—-
98.- 99.—
92.60 93 50

íoo.v; 101.50
10). 50 101.50
97 50 99.50
93.50 94.50
97.25 99.25
07.25 98.25
92.25 93.25

93 25
00.-- lOO.-
94.50 05.50
91.40 92.-V-
83. — 84.-
01.50 02 50
08.25 99.25
98.25 90.25
91.50
91.-50 92.5"
91.50 92.50
91.50 92.50
98.25 99.25

Il ii - lift!—
118.— 122.-
90.— ini.-
112.— 93.
92.- 93. *

99.—
98.75 99.75
98.25 90.25

100.- 101.-
97.70 98.7 ■
99. - 100.-
98.25 99 25
92.50 93.50

100. 102.-
09. — 100. -
92.— 93.-

ic3.no 104.30
94. -- 95 -
99. so 100.50
92.50 93.50

111 — 113.-

5

Sassa-oderh.T. 1889. frt. A4°,io 
, 18"'' arany nnárka ért 4°/c 
, 1891 ezüst (rt ért 40,o 
, 1691 arany márka ért 4°/e 
. osztrák vonaJ Irt -. 4% 

M. folyam-lgh. r.-L k. ért 4°/o

Bankok részvényei-
Angoi-osztfák bank ... _ — 
Budapesti haukogyeeűletr.-t 
b.Jső magyar iparbank 6°/o 
Fiumei hitoi a k 5°/o
Rpesti giró e* pénztár-egylet 
Ha 11 bank dec le ... 5%
1 terme* magy ált. ráltóUzlel 
Mavv. agr. ee jár b. r.-L 5% 
M. ált hitelbank 1 ec. k 6% 
M ioizáloghitelb deo. k. 6°/o 
Magy kereskedelmi r.-L 6°/o 
Megy k sz. osrtálysorsj. 5°/o 
M. lesz.-ésp-b uec. v. 6°/e 
M pénzint. k. p h. b. r.-t. 
M tkp közp. jelzb.-ja 6°/§ 
Magyar tolci itö és pare, bank 
1)- 7 r.i<-h d c. v. ‘.°/t
Osztrik-magyar bank 5% 
Pesti m. keresk. bank.„ 5°/t 
Uiuoubanx „ _ _ t°/c

Takarékpénzhrak.
Be1 Városi ta nrókpénMár 5<fi 
tiudapest-Erzséb városi lan. 
Buda oh -Lipótvárosi Danitt.t 
Bpnsti ak sorez. záiogk. r.-t 
8 gyesült upesti fővár*-i tk- 
Magy ill. iakar«:kpenzi 5°/« 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai olsu ta-taiekp. _

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító — 
Foncicre pest- blzl int 6% 
Magy jég- és viszontb. 5% 
Nemzeti baleset biztosit«:» 5% 
Pannónia riszontbizt intézet

Gőzmalmai.
Concordia _ _ — «.*.■
Első budapesti — — — —
Erzsébet —

Pesti hengermalom w * 
Pesti molnárok és sütök _ 
Pesti Viktoria

Különtéle vállalatok.
Hpest-ezt-lönnczi tcglaeyár 
b.gycs tégla és özementgy 6°/e 
Es/akm egy kösz.-banya 5°ife 
l' elsőm, bánya ős kohómttő°/o 
Kőbányai gözteg aeyai ... _ 
KAszénbanya es to^lagyár „ 
Magyar asztalt r.-t. w _ ... 
Magyar ait köszénb. r.-t 5°/o 
M«vyar k-iamii gyár 6% 
Salgótarjftm k srenhanya.5°/o

93.—
108.—
93.—

108.
95.-
99.—

29!.—

ÜJli 
•- Els

40.— 45. —
373.- 380.—

276.50 277.-
350.— 355.—
4 )5. — 410.-
718.75 719.25
411. 411.30
578.- 570.-

1625.- 1700.-
475 — 475.50
975.- 1000.—

i026.— 1030.—
340. — 350. -
619 75 820-25

1730 - 1740.—
3345.- 8355.—
520.- 525. —

592.- 600.—
198.— 208.-
146. 148. -
425.— 430.-

2140.— 2150.—
577.- 580.—

1615.— 1135 —
18-,7:,.- 1:650.—

0500.— 0600.-
255.- 260.-
290.— 300.—
210.— 225.—

2150.—

210 - 220.-
1460.— 1490.—
300.— 310.—
278.— 288.—
830.— 335.-
355.— 37:..-
625.- 635.—

365. — 367.-
185.— 190.—
265.— 270.-
S60 070.—
86C,— 900.—
435.— 442 —
144- 146.-
615.- 625.—
200.— 202.—

.,575.50 576.—

(Jílaki tégla éa mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár 5°/o
Danuíuus-hajógyar _ ... 5%
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6% 
Ranz ea társa vasőntő 
VI agyar beiga fómipargyárr..t 
'icholson gépgyár reszv-társ 
Rimamur. vasmű ot*c k. 6% 
Schlick-féle vasön.Öde _
vVmtzcr J. gépgyár r.-t__w
rauklin-társulat w _

< •»r.vvfs Knlinán m. r. t. 
trnasóicollulosegrár r.-‘. 40/0 

Rpesti álL viUamussági r'. 5% 
Első magyar ootUö- tódo _ 
•Iso magyar gyapiumosó _ 
^iső m. rószv-smfőződe «. 
Első m. eertóshizlaló w _ 
Első magyar szálloda r.-l. _ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy, 
Ixschwind-féln szeszgy«ir „ 
«Hungária* mtiirág>agvár _ 
KAntinyai po gári seiiőzö _
Magyar ezukoripar____ 40/e
Magyar vasúti forg. r.-t. 5% 
Magyar vilamoss<ági rvt. 5% 
.Nomzetk. villamos társ, _ 
Szegedi kendcrfonópyár r.-L 
Adna tengerhajózási r>-t fto/e 
Bpesti közúti vasút dec. k 

. . élvez, jegy
Bpesti rilL városi vasút 50/0 

• 1 • élvez 'egy.
Rpest-aipost-rákosp. vilLvas. 
Déli vasút dec. v — 
Dunagözhajózási társ. _ ßö/e 
Kassa derbergi vasút w 5°/o 

• pxar h. é. vasutak _ 
Magyar nyugoti vasat _ ^ 
Jeztr -ma-.y. államv. deo. v. 
'ecs-borcsi vasút w w w

Sorslegyek.
Bazilika sorsjegy ___  _

osztrák felülb. w 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy------ —
Erzsébet szanatórium sorsj. 
.Jósziv* sorsjegy

, oszír felülb. _ _
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, leitllD. _ w 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint sorsjegy w 
Pálffy-sorsjegy______  „

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

« »• „ kor.„
M írt - 

20 frankos _ _ _ 
,, 20 markás w

Tőrök aranytira____
Német b- bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (VO frank) «. 
Olasz bankj. (100 Ura) _ 
Papirruhei darabonkmt... ^ 
Roman bankjegy (100 lel) ... 
Szerb bank). (100 ezüst dinar) 
Váltók London (100 font et.) 

nemet bankp. t -0 m. 
olasz bankp. 1(X líra 
Páns 100 frankért

2

283.— 285.—
885.— 395. —
258. . 259.—
305.— 310 —

2825.— 2850.-
284.— 294.-
210.- 210.-
517 - 517.50
420.— 426.—
377.— 382.-
478.— 485.-
200 — 205 -
260.— 275. -
8)5.— 310.-
340.— 360.-
780.— 800.—

47C0. — 4900.—
425.— 445.—
52).— 550.-

2790.— 2830.—
1320.— 1300.-
360.— 370.—
330.— 335 —

1845.— 1858.—
360.— 363.—
296.— 297.—

ÍOOO! — IlOo! —
370.— 375.—
587.50 588.-
360.- 365.—
261.- ■281.50
74.— 78.—

183.— 185.—
102.— 103.-
905 • — 915.—
350.— 360.—
290.— 295.—
401.»- 405.—
668.— 668.50
410. 412.-

19.50 21.5C
19.50 21.50

432.— 492.—
210.— 220.-

7.50 8 50
10.— 12.-
10.-
24.50 26.50
26.— 28.-
52.- 56.—

461.— 471 —
202.- 212.-

11.85 11.43
11.27 11.33
10.07 19.1
19.07 19.13
23.47 23.53

117.IC— 117.40—
95.421-s 95.721/a
L-5.15— 95.45—

2.511/e 2.330*
93.15— 93.90—

239.62 V« 240.02V.
117.10— 117.40—
95.15 — 95.45
95.42-11 95.7 !Va

‘l?-»
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KÜLÖNFÉLÉK.

Viszontlátás.
Oh drága honi völgy! 
öröm fog el, s a bánat, 
Hogy látom újra már 
Rég r.em látott hazámat.

Szőlő, légy üdvözölt! 
Venyigéid még élnek, 
Melyek oly édessé 
Tevék e borús éltet.

Sok fürtöt érlelő 
Ősz immár messzeszálla, 
S szivem reményinek 
is eljött már halála.

Én is kimozdulok,
Jól ismert ház elébe.

És édes álmimat 
Fölkeltve, újra vélem,
Hogy minden úgy maradt,
Amint volt réges-régen.

S a kis ház ablakán 
Hosszan belesve, állok:
Talán megláthatom 
Az elvesztett barátot . . .

És várva állok ott,
Mig álmodozva vélem,
Hogy arcza int felém 
A sárga esti fényben.

Fordította
Zoltán Vilmos.

Fáid1 még ismerem,
Hol egykor ifjúképpen 
Álmodtam álmokat,
Mik szétoszlottak régen.

Sok ház a régi még,
De oh, lakói mások,
Az én időmből itt 
Egy lelket sem találok

S egy-két barát után 
Ha kérdezek remegve,
Úgy félek, hátha már 
El is vaunak temetve?

Csupán a hely maradt, 
Boldogságaink tanyája,
Mi drága, messze ment, 
Vagy sir borult le rája

lobb volna tán nekem 
Innen már messze lenni, 
Nem csalhat engem itt 
Napközt utczára semmi.

De hogyha itt az éj,
S csend jött a za.i helyébe,

(Kevés a szén.) Pittsburgban nemrég zajlott le 
a bányakongresszus. Ez alkalommal J. C. White, a 
ki West-Virginia állam földtani intézetének tagja, 
hosszas kutatásának és tanulmányának eredményé­
ről számolt be.

Az Egyesült-Államok földmérési osztályának 
tagja, M. R. Campbell, azt állította, hogy West-Vir­
ginia gazdagabb széntermő vidékei körülbelül 231 
ezer millió tonna szenet rejtenek magukban. Sze­
rinte Pennsylvania és Ohio államok együttvéve 209 
ezer millió tonna szenet képesek előállítani. Vagyis 
a három államban 430 ezer millió tonna szén vár ki­
aknázásra. A mostani bányászattal 150 vagy 200 
év alatt lehetne felszínre hozni az összes szenet. Ez­
zel szemben White azt vitatta, hogy ezek az adatok 
hibásak. West-Virginia bányái, számítása szerint, 
csupán 60 ezer millió, Pennsylvania 40 ezer millió 
és Ohió 25 ezer millió tonna szenet rejtenek maguk­
ban. Vagyis a Campbell által kimutatott szénmennyi­
ségnek csak negyedrésze vár kiaknázásra, amelyet 
ötven év alatt ki lehet bányászni. Tekintve, hogy ez 
a három állam szolgáltatja a forgalomba kerülő szén 
túlnyomó nagy részét, el lehetünk rá készülve, hogy 
ötven év múlva az összes szénbányák kiapadnak s 
az Egyesiilt-Allamok szén nélkül maradnak. A fel­
olvasás adatai általános feltűnést keltettek. White 
nagy tekintélynek örvend és biztosra vehető, hogy 
számításának komoly alapja van. Egyedül az vi­
gasztalhat, hogy ötven év múlva bizonyára olyan

Ä KITAGADOTT
- REGÉNY. -

írta: RICHARD DALLAS.

— Azt hiszi, hogy Winters volt — kér­
dezte élesen.

— Nem tudom — felelte Benton kitérően.
— Withe ur egészen nyíltan beszélt önnel 

X« inters felől? — folytatta a kérdést Littell.
— Igen, tényleg úgy volt — felelte a tanú.
— Ha tehát Withe Winterst gondolta volna, 

nem gondolja, hogy akkor megnevezte volna a 
nevét is? — kérdezte Littell majdnem hevesen, j

— Igen — felelte húzódva Benton.
— Akkor tehát nem hiszi, hogy Wintersről 

volt szó? — fejezte be Littell.
— Nem, nem hiszem! — szólt végül az inas.
Most Littell elkérette Milestől azt a darab 

ievéltöredéket. melyet XX ithe szobájában talál­
tunk és az állarniigyész beleegyezésével meg­
mutatta a tanúnak. Meghagyta, hogy nem sejti-e 
kire vonatkozhatik a levél, vagy kinek akart 
szólni.

De a tanú kijelentette, hogy erre nem tud 
válaszolni.

Amint a védő szerepét befejezte, az állam­
ügyész hasztalan igyekezett egy újabb kihall­
gatás által a kedvező hatást megsemmisiteni. A 
hiba megtörtént és nem lehetett jóvátenni.

Littell mindjárt az első alkalomnál nagy- 
diadalt aratott azáltal, hogy komolyan belenyúlt 
a tárgyalás menetébe és nekem az volt a meg­
győződésem, hogy az esküdtek most már na­
gyobb és feszültebb figyelemmel fogják szavait 
hallgatni.

Azonban Littell ismét olyan tartózkodó lett, 
mint volt előzőleg cs több tanú vonult fel anél­
kül, hogy néhány jelentéktelen kérdésen kivtil 
más kérdést is ieitett volna, A tanuk között volt 
Van Búit és Davis is.

Csak Belle Stanton kihallgatása alkalmá­
val kerültek újabb adatok felszínre.

Vallomása most is ugyanaz volt, amelyet 
már egyszer elmondott a coroner előtt; Littell 
azonban nem tartotta magát szorosan az előirt 
keresztkérdések szabályához, hanem csak úgy 
szinte megemlítve, arra terelte a beszédet, váj­
jon nem tudja-e a tanú, mi lehetett az oka XX'ithe 
vélt nyugtalanságának. És ezt az eljárást is­
mét siker koronázta.

Stanton kisasszony helybenhagyta a Benton 
által mondottakat Withe nyugtalanságára vo­
natkozólag, sőt azt is elmondotta, hogy Withe 

I valaki ellen nagyon keserű érzelmeket táplált, 
amelyek napról-napra élesebbekké váltak. A 
tanú tagadta azonban, hogy valami közelebbit 
tudna, vagy a személyt, aki ellen a harag szólt, 
ismerné. Neki is megmutatták a levelet, de n 
sem volt képes rámutatni, kinek szólhatott. Ki­
jelentette azonban, hogy tartalma egyezik az­
zal, amit Withe neki homályosan a nyugtalansá­
gáról értésére adott. További határozott ténye­
ket nem lehetett belőle kivenni.

Littell azonban elérte ezéliát, mert az es­
küdtek figyelmét felkeltette a titokzatosságra, 
ami az eset felett lebegett ős ami Withe életé- 

I ben is megvolt; most már nem is tett fel több 
j keresztkérdést.

Azt vártam, hogy Littell megkérdezi majd 
Belle Stantont. miképpen gondolja, hogy a kö- 

I peny a házába jutott? azonban ezt nem tette 
i és ebből azt következtettem, hogy neki meg­

győződése, hogy ez hasztalan fáradtság lenne.
Igazán mulattatott a megfigyelés, milyen 

pontosan betartotta Dunce asszony a Allies által 
adott tanácsot. Félelmében bevallotta, hogy há­
rom ötvendolláros bankjegyet talált a köpeny 
zsebében, de máskülönben teljesen változatla­
nul ugyanazt a vallomást tette, mint a coroner 
előtt.

Littell azonban még közelebbi adatokat is 
akart tudni a pénz megtalálásáról, erre már azt 
felelte, hogy a pénz hanyagul az egyik külső 
7'ebbe volt gyűrve. Littell úgy vélekedett, hogy 
egy része talán ki is esett, amit az asszony 
gyorsan helybenhagyott.

tüzelőanyagot fognak feltalálni, mely pótolhatja a 
szenet.

(A jövő lakóháza.) Edison már több Ízben lepte 
meg azzal a hírrel a világot, hogy a lakóházak for­
mába öntés által való készítésének tervén dolgozik 
és hogy ez egyszeri! és gyakorlati értékű találmá­
nyával tulajdonképpen a jövő lakóházának problé­
máját akarja megoldani. Most azután hire jár, hogy 
egy amerikai ezég már a terv kivitelére vállalkozott. 
Edison egy kétemeletes családházat egy nap alatt 
akar felépíteni betonból csekély 4000 márka össze­
gért. Az öntöttvasból készült és belül szögecseit, 
iires váz-alkatrészeket az építkezés színhelyére szál­
lítják, ahol csavarok és gerendák segélyével össze­
illesztik és felállítják azokat. A vasváz üregeit ekkor 
egy rész czementből és három rész homokból és 
kőtörmelékből álló masszával hydraulikus gépek se­
gélyével megtömik. A lépcsők, kádak, fürdőkádak, 
konyhaasztalok stb. mind ilymódon, formába öntés 
utján készülnek, úgy, hogy az egész ház és minden 
alkatrésze mintha egy darabból volna kifaragva. 
Körülbelül nyolez nap múlva a váz szétbontható s 
másik nyo'cz nap múlva, mely idő alatt a massza 
kőkeménynyé lesz, a ház lakható. A költség még 
4000 márkára se rúgna, hogyha maga a vas váz 125 
ezer márkába nem kerülne. Betont eddig kizárólag 
gyárak, munkásházak, hidak stb. építésénél alkal­
maztak, mert azt hitték, hogy ezzel az anyaggal 
építészeti hatást elérni nem lehet s az ebből készült 
ház nedves és hűvös. Most azonban egy amerikai 
építész bebizonyította, hogy mindez balhiedelem 
csupán. Ered Pabst sörgyáros nemrég egyik tenger­
parti farmjában nemcsak a gyárépületet és ennek 
meüéképiileteit készítette betonból, hanem pompás 
háromemeletes palotáját s a tisztviselők lakóházait is 
Az építész már kiilsö csíny és Ízlés kifejtésével arra 
törekedett, hogy mások is kedvet kapjanak ilyen há­
zak építésére. Mindjárt a tenge: szine felett negyven 
láb magasra nyúló főépület megragadó építészeti 
műremek s kényelem tekintetében is kiváló alkotás 
Különösen érdekes a 200 láb hosszú és 75 láb széles 
fedett lovagló-iskola, melynek hatalmas tetőzete 
tartó oszlopok nélkül borul a falakra. Valamennyi 
épület czementazbcszt-zsindelylyel van fedve. Az 
épületek díszítésére nyers czementből készült orna- 
meritumokat használtak. Különösen három megbe­
csülhetetlen jó tulajdonsága van a betonból készült 
épületnek: teljesen tűz- és vízmentes s ami nem cse­
kély előnye: íéregmentes is. Azonkívül roppant tar­
tós, miért is a javítás nem kerül sokba: az építéshez 
szükséges anyag pedig olcsó, mert a homok és kő­
törmelék magából a telekből kikerül.

Mikor az éjjeli rendőr megtette a vádlottra 
terhelő vallomását, Littell az.t kérdezte, vájjon 
Wintersen rajta látta-e a köpenyt, vagy pedig 
egy csomagot vitt-e, amikor kijönni látta a ház­
ból. A tanú határozott nemmel felelt.

Azután faggatni kezdte a rendőrt, hogy a 
személyazonosságot megállapíthassa és cgye- 
zik-e az ő embere Withe Artur személyével.

Egyes kérdésekre adott feleletekből aztán 
megállapította, hogy a rendőr az illető férfit sö­
tét éjjel egy homályosan világított utcza túlsó 
oldaláról látta, az illető feltiirt gallérral és sze­
mébe húzott sapkával ment és épp abban a pilla­
natban nyitotta fel az ernyőjét is. Teljesen jó­
zannak látszott és gyors léptekkel elsietett.

A tanú azonban ezen tények daczára teljes 
határozottsággal megmaradt az állítása mellett 
cs nagyon bizonytalannak látszott, vájjon az 
esküdtek kételylyel fogadják-e majd a vallomá­
sát.

Miles detektív volt az utolsó tanú, akit az 
ügyészség beidéztetett. Megengedték neki, hogy 
vallomását összefüggően adja elő, aminek lelki­
ismeretesen meg is felelt. Minden részletet el­
mondott, mitsem hagyott el, de teljesen befolyás 
nélkül tett eleget kötelességének.

Felismerte és elismerte a levóltörcdcket. 
amelyet Bentonnak és Stanton kisasszonynak 
felmutattak, hogy azt Withe szobájában találta. 
Xzonkiviil egész határozottan meg lett állapítva, 
hogy a levél XX ithe kezétől származik, azután 
az esküdtek elé tették, akik komoly érdeklődés­
sel nézték.

Littell még azt is megállapította, hogy a ru­
hák a czipövel együtt, amelyet XX ithe halálá­
nak estéién viselt, nem mutatnak arra, mintha 
gazdájuk rossz időben kint járt volna bennük.

A sárczipöket és esernyőt is megemlítette 
és megmagyarázta, milyen valószínűtlen az a 
feltevés, hogy a meggyilkolt azon az éjszakán 
még elment hazulról. így lassan utat csinált 
ahhoz a feltevéséhez, mintha más valaki játi 
volna akkor éjjel Withe ruhájában és azt látta 
meg az éjjeli rendőr.

ÍFelyt. köv.)
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nemzeti Színház
Az úrhatnám polgár.
Énekes és téncioe rigjaték 8 
elvonAjDan. «rta Mohéra. For­
dította Ceiky tieigély. Zonéjét 

szerzetté Sznlly.
Személyek

Jourdoác 
Jcurd&inné

Cleonto 
Doriméne 
Dórén lo

idle
Tánczmestor 
Vívom ester 
Filozófus 
.Szabómester 
Zorieme tér 
Multi
Srahólcgény

llorr&th J, 
$5. Fóy Sz, 
VArady A. 
Mészáros A. 
Vízvári M. 
Horváth Z, 
Nagy J.
R zsahegyi 
Náday ti. 
Hakó 
Gál 
Hajdú

Szike
Kpydefe fi Arnknf.

tzigszmiiűz
Uélulán 3 órakor.

Jóka ördöge.
Mesejáték. Arany János költfii 
r-i! c>zi* éséhől iitn Komor (jyu'a 
Zene,él szerzetté Stcptianides K.

Este íél 8 órakor
Az ördög.

igjáték 3 lo v. irta Molnár F
Szomélyck :

Az ördög Hegedűs
Jolán Varsányi
János Fon wort
1 Ira 1‘. Gazsi
Cztnka HeeeuUsué
András (lyözó

I flszló * yrti rr »

ŰZ. Ktr. Operaház

Jancsi és Juliska
Mese 8 képben. Zenéjét »serré 
Humperdmok. Szöveget Irta Veze 
Adelalre. Fordított« Ábrányi E. 
Andris Mihályi
Panna Valent V.
Janrsi Várady MJuliska )?yannekei pÄyer
A vasorru bába Uortr M.

i Altató bAoet ) ......
Harmat bíeri) ^ nléeilné

ÚtAna
A BABATÜNDÉR

LAtvÉnyoe teilet 1 felvonásban 
fiamé í sttmln és (iauL
Kezdete fél 5 órakor.

Uiagyor Ssmhrtz
Forradalmi nász
Dráma 8 felvonásban. Irta 8o- 
phus Mihaelie. Ford. Hornén 

női Albert
Alaine de 1*Felel•• Forgáor R. 
Kniest des Treszailles Tárnái 
I)u Br.rtas László
Copin abbé Fenyvest
iveontin Forraí R.
Jeromos mester ttótnev 
Pioepev Rátkay
Montaloup Garas
Daroux Papp
Marc-Arron Csőt to?
Jcan Laauue Körmendy

Kezdete 'éi órakor

tirílniasztnbdz
A párisi asszony.
Kezdete fél S óiékor.

SIMPLON KÄVEHAZ
Józsei-könut 8. Bemzeti Silnaáiial szembe a.

Hideg buffet, Színházi vacsora.
Veszprémi KISS JANCSI rriginyprimAs véte­

lé«« mellett este 8-tól megy hangverseny I

rm
ÉRZSÉBETrKÖRUT 31. TELEFON 110-22

A deciemberi ej mfleor.
„A primadonna“

zenés bohóisL

Minden este 8 órakor.

„Fiú vagy leány ?“
látványos operette.

Ujv/iry Károly ni ktiplékkal, Seymour Duett, 
Kovács Ander, Szigeti Aranka Üiroflé-Qlrofla, 

Les Tongers, Little Paff, Les Figinis.
A tél kert nyitva reggel 5 óráig, iuternatiouáü« tánezok 

és eabiretelfl íossok.

Kubelik Jan 
Kubelik Jan 
Kubelik Jan 
Kubelik Jan 
Kubelik Jan 
Kubelik Jan 
Kubelik Jan 
Kubelik Jan

egyetlen hangverse­
nye csütörtökön ja­
nuár 21-én lesz a szé­
kes fővárosi vigadó 
nagytermében. Jegyek 
á 10, 8, 6, 4 és 2 ko­
ronáért kaphatók a 
»Harmonia« zenemű 
és zongorakereskedós- 

ben Váczi u. 20.

Vadászoknak és turistáknak
aclkUiöihetaHen, télen melegítő, nyáron hüsttő, tört. védeti

IM'1 inra ci
m. cg cs h'dcg ital'artó lapos bőrtok fllcicsel beleírd, k'.aorv 
egesz üveggel, mely tigyanseon ssolgálatot te«z» mint a drága

gfíg" THERMOS PALACZK
a I, ró ital régnél befintve, leien a legkellemesebb Itrll 
erő g.Hatja egest nap éa nyáron a beh ttftt Ital o*m me- 
leúszik n'eg be >ne égési nap. Tovebha THERMtiS 
PALACZK védólokok bárból, Ibeiete! bélelve ia]*l 

telálmmyom, lego'osóbba i ka-ható:
ács LÁSZLÓ nlllRTártó. UllŐI-ut 19. szán

Hull a haja Pelroleum-halszesz-t
hív ertMlmi Qvse 4re D fccieos róeeetihidé« beiv

H Miowlje a
UÁHA-léie

Kgy ervlrti Qv»| 4íb D keién*

Gara Gezaás Tsa drosérla *z:it

A Franklin-Társulat
kiadásiban megjelent

ÉSZ és szív
Értekezések a lélektan, ethlka, nevelés- 
2H tan ée életbölcselet köréből, n"

Irta SZITNYAI ELEK.
Második, átdolgozott kiadás. 

Kapható; *ra 6 korona 20 fillér. 

I AMPFI R könyvkereskedése
* » * I ■— *— Is. (Wotrtaner F. <• Fial) r^t.

Budapest, VI., Andrásey-út 21. az. 
éa minden könyvkereskedésben.

Fővárosi Orfeum
WALD1ASH 1EBC Igazgató. Vt„ lagymezó-n. II

Ma Sylvester estéjén
nagy díszelőadás

A jó tip
Franczia vígjáték.

Szereplők:
Diane de Carthage... Mezei Irma 
Báró de Liseui I. ... Baumann Károly 
Rodolphe de Frontignan Aalbach Jaques
Mary.............................. Sugár Elza

Történik Párisban.

sintalan 
leányok

Humorisztikus tánczegyveleg. 
Összeállította Holzer J,

Mr. BICKNELL
amerikai gyorsszobrász

— és további 12 különlegesség. — 
Az előadás kezdete 8 órakor.

Holnap 1909. január 1-én

nincs délutáni előadás.
Este

a világhírű emberi csimpánz első fellépte 
és a teljesen nj műsor.

Jcp '■ -étel 10—1 ós 3—0 óróig a nappali pénz- 
térnél. Telefon 93—31)

£ Saját érdekében
ÍÍ^ÍÍTanato^i?.'

Központi gyártelep:

FióMzJetBk

Bikécsbnte 

íregTTfare*'
Roeiuih-ufa 
6. «tin*.

Bttéotel,

lnn|«vt)
RimlolfíisM?

Mm;
BrilT-nteia T, *.

PMiwséayt 
bantb^tra.

Nagyvárad.

Moskovits Farkas és Társa
e*. tm Mr. MWtahalaaroa ewUUtöl

Bodieeiti ¥ll„ Bákdezl-ot 64/0. szám.

FRANCOIS
.TRANSYLVANIA'

SEO

KOVÁCS GYULA
Eoagoratereiel

BUDAPEST,
(Ore.hani-palota)

Vn Ferencz Júzsef-tér 5-6.
110—66

Most jelent meg az 1909. évre szóló

Magyar Közigazgatási Kalendárium!

Hivatalok, intézetek, közigazgatási hatósá­
gok és tisztviselők részére nélkülözhetetlen az

xviii. ATHEHAEDM xvm.
évfolyam. értől yam.

MAGYARKteel 400 
oldalon. /.

KSztl 400 
e> oldalon.

KŐZIGAZCATAS1
KALENDÁRIUMA

AZ 1909. ÉVRE.

Ára tartós kötésben 2 korona.
Kivonat a tartalomból Naptírrósz. KözWni-

latirész.Budapesti kalauz. 
Tüzetes tájékoztató a fővárosban. Posta- és táv­
írda-árszabály. A legújabb hivatalos adatok alapján 
teljesen átdolgozott, megbdvitett és a nyomta­
tás napjáig kiigazított Tiszti címtár. 0 felsége 
cime, kabinetirodája, udvari hivatalok, zászlósurak, 
testörsrg, egyházak, főrendiház, képviselőház (teljes 
név- és lakásjegyzékkel). Az össze» minisztériumok 
telje« címtára. Igazságügyi hivatalok, ügyvédi kama­
rák, a magyarországi, alsóausztriai és bécsi ügy­
védek név- és lakásjegyzéke. Tanintézetek. Külön­
böző szaktanácsok, bizottságok, múzeumok, kép­
tárak. Vármegyék a közigazgatási járásokkal. Szab. 
kir. városok, rend. tanácsú városok és nagyközségek 
teljes lisztlkara. Budapesti orvosok, fogorvosok, 
gyógyszerészek teljes név- és lakásjegyzéke.Tudomá- 
nyos, irodalmi és közművelődési egyletek. Közleke­
dési intézetek, stb. otb.

Kapható a kiadó ATHENAEUM részvénytársulat 
kflnyvkiadóhwatalában (VII. kér., Rákóczi-út 54. sz.) 
- ■ ■■ :a és minden könyvkereskedésben. y
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í?drszlnhdz
________/Árva_______

Ktrűlyszintidz
Mary Ann,

pereié* 8 felvonásban. ir'a Há­
ti Sándor, zenjét szenei te 

Kaeeob Pongrác*, 
vancolet Király
?óler, barátja Palásthy
tlary Ann Petráss
itr. Leadbelter Marosi A.
titti Lóránt 1.
-adi Stewben Orley F.
XUce Kosári E.
Lord Leaíies Lsiszór
^arrot hadnagy Papír

Kezdete lél 8 órakor

Á Z A K
, deczembei 31-én
Apolló - Proiectográf

rELEKON 68-39
AZ AÜTOaOBIL HŐSNŐ.
vur-em » »Unsruph serlegért. 
Czelvadászat az Északi 
Tengeren. — Az Elhagya­
tott. — Megtérés. — Kirán­
dulás Island szigetére.

Thals regénye. 
Nagytakarítás, — A fegy­
verkovács. — Ót parez 
interview. — Gyermeki
kegyelet._ kirándulás
a napos Olaszor-rágba. —

A fehér keztyüs ur.
KEZiDláTS : 6 arakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

FOLIES CAPRICE
gazgotok: LEITNER es KELETI Főrendező: RÓTT 3AND0R

Endapest, Rérai-atcza 18. sz.
Az előadás kezdete tél 9 órakor

VSZABADSÁGONU

(Cabaret). Betanította: Tieb tuoh Sándor. Elíad a 
as egész személyzet.

Továbbá:

«Corpis HeHeti»
(8

»Scheiden that wh.»
Nappali péoztai d. e. 9—1-ig ős d, u. 3—6-ig. Az első # me- 
leli Oastnd de Parisban elsőrangú lánc; atlractiók.

— Kezdete fél 12 órakor*

wTEINHARDT üüLATP
T-l-fon 64-33 Pákóczi-ut P3 Telefon 64 03

Ma 6- mindennap : Kezdete i'i9 inkor. ' jj

i' Zsiga nem aSarl UJi,n,ági
oohósat. Irlák GUn*er es Tanaeig Fordította Steiuhardt G. 

Kst követi

A nőtlen férj
. Bohizat. - trlálu GHncer «. Tauaslff. Kor.lilot.a /. ke. 
StelaJiardt, Byárfáa, bolti ,-s Pápay telins. n a, m.-van.uámnkkal, 
va amint Vandero i tornászok L-s AngeWa turtühon táncosok
. ____ _ ®s,,®0,to" «"< Pklladelflaexentr! usok tei.eptc
L/?n«i4 I i?rrtui,n ze”J cs. “•'« reegeur, el-őr-n 16 Mlrak- 

,”plldii n,ncs- — Jevyek • I'Í-IZ én I—6-1 R.kéczi- 
ut 58. ea Orv nontl lOnofné aohánvkn Cnicpeuség, nn.da'.i.nn 
Andiásar-ut 29 — Vasárnap délután fel 4 órai kezdettel moraé- 

kelt helyáru előadás 'znr, kérni; 6 ", fen Férj 
f^il^n-e tv.aán8tAmaIban

CABARET
OMBONIÉRE £3 ca ES Q B3 El

VI., Teréz-körut 28. ♦ Telefon 52—88.
Minden este 9^« orator öd RON EROVlN. a kő Ql 
fltadt taeater müve - zonekrövid német vcndótr’At -,<a

BRANDS tTfTEÍ”/
ia e,ui ogati., /X DEB

Dróttá 1 felvonásban. Ir!a H. Heyermann», (Az östgrs 
szerepékéi Baron iLrwm láfszu ) Ber.iubon Kölnben Ezen- 
sáo ós »ikerrel aia ott elő. Azonkívül: Börzo-ankoc.
■— Az első hó. B zor.yiív. nytyar is a teljes fényes iitüsjr. 

Jegyek : 6, 5, 4 es 8 kor. ért, -- B V'*t> u-t a p aká'ck.

A PARADICSOM KABARÉT
OLLtil-UT 46 szám. — Telefonozácn \ l!5—84.

Igsag-Ul Wldteohf Kenuit jr.'iceí. Kaimee er Nádor Mihály 
Béli«* Honit , Kondor Ernő, „osrádv ittg-1, Csabai E-ifi 
Luffoel Jenő, Ellen tliord, FTory Tula, Daln<*ky i-.nre 
Btllni Béla, Tarjon Vilmos, Báttft'-céky JLa os confeieneier

„RABLÓK A BANKBAN”
>u_ _ Aktuális tréfa, elödaja as egész essmélyeet.

— Nagy

5ziiW$zte-e
Deli S, |á,«slít£iis

Duna-korsé, Wurm-utcza sarkán.

3 éráif» reszel ^ene-

Szilveszterre házonkivüíi rendeléseket pon­
tosan eszköziök.

kikerülése végett rásároljon óvszer- 
különlegességet a GUMI KÍBÁLY-nál

HATSOHKIÍ IN.
Csakis* Budapest, Eároly-kőrnt 0.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYEN.

Ingyen
adunk egy gramm (font Jogi nőm a bb kivitel 
ben# a ki nálunk emezekre előfizet Pros­

pektus ingyen.

Grammofon - társaság
Budapest, VH., Vörősüiarly-u. 17.

RÓZSATÜ
k.uinő ieint-áoolt>szer 2._ k

fiala os üüesseget kölcsönöz & bőmok
ba g.anr evospao hozzá - 60 K

OSAN
8: áj viz ? .76

kitűnő
foqápcitrt-ager.

IOg:iui — .88 IC

TANNINGENE Jeg|o bb hajftistö»»
szfin tv— K

holekig megmarad cs nem engedi lo^té^oL Sőlótazőkére. 
barnára 6s tektóro

An.an J, Giem/.Wian, XI Ul, Carl Ludwigsir 6,i.Wd;líischg5
•■.ka : cryú y árakban, im ümoriákb in s tb.

Ív öl niűintézet és k adóval-
>''ULUuUhr< lalat részvénytársaság

Budapesten, V£., Aradi-uíoza 8. ez.

3
Kb. ^1©

Sv'Ä
^•víy

2 millió darab
©

I tfépes-Levelezűinp
^Ion- készletét msiy m leszíi litott ^

© 
©

© érák meilcl. eladja 
©. 02

r(6):

iv,aki ;:o; vannak kar cs riyi. újévi, 
lm -jH í ti valam nt rjfnro k ’ -tyák a 
legvallo.atosabh -űvész.i kivitelben. Ar: 

KXM) darabonként 7 korona utánvét 
v. 'ív az ár előzetes bekiilclo.se eile i 

1 00 darabnál knebb mennyiség nem száiliUatik.

a

Csíitöitök, űeozomber dl

Burányi

szaEonczukorkäk
legfinomabb minőségben

1 kg. 4 K., 2 kg. 7K., 4 kg. 12 K„
utánvétel mellett bérmenve.

Finom friss teasOfemény Is kapható.

SorÉfi GZuSiorSiopr
Nagy-Snrány Nyílra

200—300 nagyságban nyírott 
Jacquard szőnyeg, tartós minő 

Bégben 5 frt 80 krért.Szönyeg- 
ujdönság I Rosenöergaljnt

Dél (fivttt, szőnyeg- 6* vászonáruk i 
nagy áruháza

Budapestül., Király-u. 32, sarcküzlet |
MM Alapltáetotl 1C9S. WBiiWZZSia BBMI t

Budapest, 

Rákóezi-ui I0|Á.
Egyedárusltása a vltíighlrü 

amerikai

„00-01”-
cipőknek.

Párja 18 és 
20 kor.

Férficzipők: Kor.
Legújabb! Am erikát cipők, sídéi talnnal _ __ 18.— 
Leói nomaőti tioziorboi, cages ti.50. téíos._ _ 10.— 
Francia sevrő, ca;os vagy' lUios 10.— gombos 11,— 
Eoijuuór ül.ős, «im i iagy betéivs

Női elp^k:

10.000 par női, posíto liomotcípo_ __
Fór licsiziii'ik:

--
«.60

10.—
n.-

7-
gombos
gombos lo 50

— a.—

- 24.— 28. -
_ 18.- 22 —

-)íiai nibol, toDofeie kidaiasban _ _ _ _ _ _ id.- i<>.
Vidéki megrendelések aznan eszKÖzőltetnek

Ben elesok 20 kurouáa tölíii bo mentve.
Meg nem letelő árut késs. eg^ei benuorólek, 
W# tonykeppol ellátóit reeienfli MátHtott k pos nag, árjp vzokul .1*4. ontfd Inavon Aí ht i imvitvo kflldnk

rf3 /■ •
p> i

Findet Inxnrzli Ar ,,, ny
i pára, selyemgnmmi és hal.iolyaeokTJ lueza a Bor . ..v, 2, U 4, 0 kuio a. .Egy koro * íektild hc «tán imnko 6- b t- uit elvű knid 'k it drb. ivgfítiomabb min'.iv 7 ^ . iyuJ “iréi'y «i s lóit' 11,limit

N EU M JER UFÓT 1 Budngoet J 
t u M iáru kttl< nniio f ó. e x

HETI MŰSOR,
Deczember Január j «emzoíi Jílnaaz I H. Kir. Ouerahaz Vígszínház 1 tratv Színház I lagvar Színház ranta Varsztnnaz

1
d. u# f A hét yar Kendője»

Péntek nste ____ _______ ___ __í í A csavargó
A ették P

V. szín, re
Jeruzsálemből 

\ kiralv

A hol und -ány

Mérv Ann

»as.uiii j Angol eiet

Forradalmi ni-? Hnovan mulatunk
—

2 Szombat ....................... I Nóra ■ Faust
" f 1

I
Tatár órás Mary Ann A holnap - -8i „ u. a. I ita vfiás bo,gy í j

Vasarna P — — — - - — I (lslenelr »ikonva
<ste |A piros bugyel.l ' 1

A tanít nö”" '

A király

A iTuliáni.ial,iioTTcsl"zänäumä'

Alary Ann |Forradalmi näss
- i

-
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A A

^DIVATLAPOK KIRÁLYA 
KÉRJEfl ECY MUTATVÁNYT

* A KIADÓBÓL

Mielőtt

rfczUtfizctesre

a^MU pkix pAkisi vil a 1 ™tc T A TV " TÄ »" I üoo.""
KWiZDA-FLUID

Kígyó-védjegy.
(TÜRIST A-FLUID)

Régót» kitűnőnek elismort lÜAtoa ncdörwiölé« az Izmok ós Inak 
exésbitéaóre. P.réai'éz 4a erSmegujltáe czóljiiból használják az 

ßseze» fuHalák, ketókpáiosok a* lovaglók túrák után
Ara I egóex kor. 2. —, fél Üveg kor. 1.20

KWIZDA-fle FLUI D
valódi a uyóuxtAiiakhan kapható,

,Képes árjegyzék Ingyen ésbórm. küldetik,
|F6raktár: TOROK JÓZSEF gyógyszerésznél. 

BUDAPEST, Klrály-ntcia 12. gj. éa Andrásiy-nt 261

Üzlethelyiség nagyobbüás
miatt 50.000 pár m ndennemii

Sári?, női és gyermekcipőt
előállítási áron alul kiárusítok

viszon.e adóknakesgisrmeklalrinazisl ogviöíeltne. 20° oem-dm.

DÓCZI M.
BUDAPEST,

UH., Rdkici-nt 10. sz.
Enyedeiárusiíásaa világhírű amerikai cipőknek

Párja 13, 15 es 18 korona.

INGYEitf.
SÉRVKÖTŐ,
műlábak, műkezek, mű- 
fazék, támgepek, egye- 
nestartók, haskötőkről
és as összes i«toffápo ást ozik- 
ks»rél eiióló na^ygsp1 »ár:eir>s<>- 
küukot bárónők ingyen 4» Mr- 
lton ti aárt borit Aknán ktí.'dJÜk.

Universal is 
sérvkötök

párM *no<, kt« gnmml oyoiulop- 
pai legnag^'obb ‘4tt elzárható»

Sérvköt ók
tgyo d»lu 4—14, kétoldalú 6—21 

gemmlhól S—12 korona.

GummlSiari.my ák, 
haskötők

«téiiéksa»rinl készíttetnek.

POLGÁR SÁNDOR
magj. ktr. itábaA. nyert 
orvosi raü • 4e k<*te*erésa

Budapest,
VII, Eiíscbet hörnt 50. sí
Ajánlja dus*n lels/oielt r&ttárát 
aejai gyAitmanyu orv >al •« - 
béaat éa betegápolás tár 

gyatcban.
8a>t ta A mányi» m. kir. sí* 

Dadaltnasovt Ho gAt-16 6
eérwkőtő,

hasköló, gflrcser e leni gumml* 
haiiany *. orthopedia • koeitl.ésea 

mUlshak os kelők »1b. 
Valiul irnncriai kOV»o egeeaigek 
K.tíergucTtn« file pariéi gyárától.
ftóeitetee képes 4r|egr*ék 

Ingyen ée b érme ütve.

ál a in 1811A s ellen védve
uaoa. Mán

i Műszert ht 8*
Bpest, VIL Bűfcócii-ct S3
{. RAttui-kA'biiuAl iH'ntiM). 

Fontot eltare 4e a véri »• 
keresetre tirveHtinb

mnufTTr 1

Grammofon
Hegedűk
Czimbalom
Forgatható és ön­
működő hangszerek

Fuvola I
Kétoldalú hanglemezek i
Béztuvóhangszerek

bármilyen hangszert vásárolna, saffit érde­
kében cselekszik, ha bekéri

I VÁR * VÁRI
áruházának

Budapest, Váozi-utoza 22.

nagy képes
föárjegyzékét.

Száiiiínnk: vadászfegyvereket, revolvereket, 
fényképezd készüléket szintén kedvezi részlet- 

törlesztésre.

Grammofon lemezekből
Lemez műsor jegyzéket azonnal küldünk, 

Képek és mülapokbdl nagy választék.

Kaiacsomra, njma a legszebb. IcakiilmcMi miaMis miraitek számira I

AZ ÉN ÚJSÁGOM.
■HmiiiiHiHBiiiuiNiiiHiaiiiiuniiiiiinimiiiiiiiniiuiiiHiH

"^"incs az a játék, nincs az a drága ajándék, amivel nagyobb 
őrömet szerezhetünk, mint ezzel a gyönyörű gyermekujsággal.

A gyermekvilágnak színes vidám mese kell, Az Én Újságom pedg 
valóságos kincsesoányája a szebbnél-szebb meséknek. Egész éven 
át héiről-hétre beköszönt az 6 kis olvasóihoz és a hányszor be­

kopogtat, elevenség, vidámság, tréfa kél nyomában.

Az En Újságom kiadóhivatala szívesen küld mutatványszámot 
és kérésre diiialanul elküldi a karácsonyi és az újévi számot.

~ AZ ELŐFIZETÉSI DÍJ: =
Negyedévre

2.50 K JKÓPIA 5.-
Félévre
KORONA

Egész évre
10.— KORONA

Januárban minden előfizető ingyen megkapja Az Én Újságom képes 
naptárát, amely szórakoztat tanít, lelkesít A naptárnak különö­
sen népszerű része a rejtvénypályázat, amelynek megfejtői között 

25 értékes pályadijat sorsolnak ki.

TogtPdomAnyl
ét államtudományi tslgoft 
latokra, alapvizsgákra, állasa- 
flligákra #15készít bltlo* 

riksrrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi siemlnárím 
Budapest, 

Bfesíelénjl-ním 18 stim.

Ezen aiahaiatinasott ágy ta­
rn ór rdatokke1, résidltzisel, 

éréi artólso ‘ronvbeleitől 32 í- 
Réz lüjgönyrudsk, 
tC|j«a kész ct 4'50 k.
Re zagy sodronyáétól- 
te! 8Ó K. Rózajrv-ai- 
szoláz rs larliás 17 K
VesUcrotas agvb-tét 
trés minőságii 11.50 C 
Kukeietíel 7.50 K.
Kárpitozott matrocok 
min den kivitelben.
Vas- éi réibn orokat
lrgolceúbttafl szállít:

prohAszká János bííioi
VL, GrdT *<«*hy 46.
— tVol’ Új nlnra.1 —

Titkos Betegségek.
Seinoa, mm de r»M Iga«, hogy a ma! korban felt# 

Bifen sok as olyan ember, • kinek rét. éa testoedieí 
meg vaconk fort érre ée a ki fiatalkori könnyelműség é| 
V sas szokások altat idegrendszerét és szellemi erej# 
tönkretette. Ezen szörnyű Allspoton teak uey lehet gytti 
kérésén eeglt.nl, ha a* Illetők olyan lelkiismeretes sreoah 
(lista orvoshoz fordulnak, a ki jó tanácsokat tud adni a 
sémi életre vonatkor ólag és aa esetleg mér meglevő hsa 
fokon is tud segíteni | akkor majd megszűnik a titkos bw 
legsegek létesése la.

Even magasztos hivatása Dr Paláé* r. kár béri orsóé 
fpees'lista országos hírű Intézete (Budapest, VIL, Rákxkel) 
(Keiepe*l)-ut 10., a hol a legnagyobb tftoktártáé mellett 
s mindennapi foglalkosás megzavarása nélkül alaposa» 
is gyorsan klgyógyltlák már sok év őta még a legtlha- 
sysgoltabb énetekben is a bnfokőroe sebeket húgyos5« 
hóiy.ig-, Ideg- és hátgsrinesbafokat, a* önfertősás és seffils. 
etóbajalt, magömlést, elgyengült férfierőt, (Impoterczlál) 
kesdődő elme*» vart, aranyeret, sérveket, vérbe fokát, bőt- 
íetegságeket és s női nemi szervek min de» betegségelrf 
Kők részére külön váróterem ét külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem főhetne el, 
akkor szívesen adnak leve1 éré kimerítő válását (a levélbe 
esek válás «bélyeget kell mellékeink) A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja «sokét >s Intését a szükséges speotV 
iWs gvógyiserekröl Is goadeskodlk. Rendelés oapeeta dL w 
10 Mától d. n. 6 óráig (vasárnap déti lt-tg).

Cslmt Dr. Palóea v. korházi orv««
fen*th.VJIft látówb tiínuaeiÜrtiLUL

I
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t hirdetési rovatban minden eeö 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

CSW.vJN, ucczemher 3j
E hirdetést rovatban minden x 
egyszeri beiktatása közönsége« 
petit betűkből 4 fillérrel, komp’ikt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrényeit
használtak és ajak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapesti V, 
Bál vány-ütcza 6/u S&

Kézédes
esemegessbiot fagymanie-
se«®* postakosaranként 

$■50, csemege fa!almák és 
nemes birsalmák posta­
kosaranként 2 S0, 50 kilón- 
-:ént 18 koronáért, papir- 
néju csemegediót posta­
zsákonként 8 50 Faitorokat 
hektoliterenként lefejtve 28 
Koronáért kölcsönhordóban 
toáihija Gyümöicäk. vitel

Csonerádról._____

Hordós
tavanyuk? posztat hasábbal 
ií.-zöld babot a legkitűnőbb 
.züeket postakosárü vegek­
ben 3 kor., ananász kaj- 
szinbaraczk-lekvárnak kiló- 
iát 2-20, mézédes szilva- 
lekvárnak 1 kor., külön­
leges birsalmalekvámak 
vagy sajtnak ISO. Faj- 
larokat hektoliterenként 
lefejtve kölcsönhordóban 
18 koronáért szállítja ßytt- 
mfllctkitilel Csongrádrol.

Vesszökosarakat
minden nagyságban a leg­
olcsóbb ár mellett szállítja 
lyfim ücski vitel CsonzradréJ

IC A .Háztartás«,
Bég Í?¥ amagyargazd- 
*■**'* w “ asszonyok nél, 
kti 1 özhetetl en közlönye 
Kürthy Emilné szerkesz­
tésében, 1909. januar 1-én 
kezdi meg 15 évfolyamát.
A »üástartás« havonként 
3-szor szépen iilusztiált 
füzetben jelenik meg és a 
háztariás minden ágára 
ki erjed, Előfizetési Ara 
negyedévre 3 K, télévre 6 
K, egész évre 12 korona. 
Mutatványszámokat kívá­
natra küld a kiadóhivatal 
'Budapest. Vili., József, 
körút 3 t/B,

Giírnaziumi.
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsea le e- 
véséhezizénvelttantárayak- 
bói leg óbb módszerszerint 
íanit és taníttat kitűnő 
phiiologus, mathematikus. 
Egyenkint oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban meg­
tekinthetők. Goi ein Men- 
rik Budapest, VII., Damja- 
nich-utcza 89, H. em. 10.

Fákészi-nt 60. Magyar, 
német gyerttVás oktatás l$> 
gyen es gépírás tanítás az 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A :Tíspográf’a« Or­
szágos Babelsberger gyors­
író és géniró iskolában ha­
vonta u| magvar, német 
evő’sírást, géptrásl, karos- 
fccdelmi cs nokszorosltás! 
tr.afolvamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles pyorslré 
és kereskedőim! fskohl 
rendes talárok. Az in’ézef 
Roksiorrsitó én másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák étié- 
szitését és sokszorosítását, 
A '"adiiiraíifi« sseplrbsi 
osztályába o fényesen be­
vált gyakorlati módszer 
következtében minden esői­
ben otkeres sjtepirnioHa- 
!4e. Méisékelt tandíj. Be­
hatások naponta iitárolag' 
Lákmy-nt 60 1. etn Kom 
tévesztendő ő->=ze hasonló 
hangzású is .oiakk»*. Kár« 
jea táifckostaiét.

Fémszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és ajak 
rendkívül ölesé áron 
szállít Birsek és Társa 
Budapest, YIL, Szegény­

ház-tőr 5,

Azonnali pánz-
(lőleggel heraktározunk bo­
tort, kocsikat varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban .utólagos díj­
fizetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
lér 18. Telefon 97-66.

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Kásáménál dk Elő- 
készítése« Rotten biller- 
utcza 1. 9239

Kézimunka
himzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez. zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo- 
mánygvár, Nagymező-utca 
46. szám. 27903

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Réihn 
Béla gyógyszerész Békéy- 
Csabán. Gyógyszertárba* 
kapható. es.

Ha menienö és
pmfins alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni1 
akkor Kohn Ede es 1 ársa 
utóda, Budapes1, Város- 
ház-uteza 6, (volt (jraná- 
tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. ti régi szolid ezíg- 
nél előnyösen szeiezhc- 
tünk be "arany, ezi!s< es 
ékszerárat. 23505

Öf?nek #vn! kell a 
feleségét 1

Műiden család részere leg­
fontosabb illusztrált könyv 
■ tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lni rátok ezrei igazolják 
diszkréten küldöm 90 filléf

30 forint.
l?arrőgépe&

ery uj valód csa- 
lAdt fainpor r/irró- 
fép rArriZfikröny
nyei 5 óvi lótáilAa*

SINGER A.
müeépásznéi Bndapest, Müe- 
let Akáefa-ntca 55. .* iindm- 
nomil varrói»épek Javítását 
leglutányosebb árban elvéi-
Uio.-ti, árjegyzék Ingyen,

THE ROYAL
beszélőgépek«*

M legújabb mo­
del lók at FSlgO- 
ruan ez eredeti 
gy&ti árakon

80% árle* 
ssalli fással
szállítunk havi 
B-— !0 K, 
ttitfiiolúme is,
▼ Idáira is 
bárhová.
LángJakabésfía^e^"
Budapest, Jó ze of körút 4t.
FiOkUr-'oleinlí! VUl„ B;iross-?ór 4,
is Budán, J1 , Mafglt-körut 6. sz.
Arjogyzok ingyen él Mrmontva.

Jogi-,
politikai szigorlatokra,! 
alap- és államvizsgákra I 
továbbá ügyvédi vizs-j

Ka, úgyszintén át- [ 
zámviíeltanl állam­
vizsgára teljes sikerrel [ 

gyorsan, olcsón elő­
készít : Or. Sállay Bel­
lán jogi szemináriuma I 
Bpest IV. Hagyar-utcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt f 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne I 
téveszsze össze más | 

hirdetéssel

12 drb. MaKart-
lónykóp, matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vágy fényes 4 frt. 11 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
HEBZ fényképésznél,

Budapest, Békoczt-nt 16. 
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.
fz:

ELEKTRO­
MOTOROK

■nlndrni n»gry «Ágban, 41* 
tandí BKgy raktár

Laub Linót,
BUDAPEST,

r*ls*t Far.ne»tár Ív. SS.

Saját gyártmánya

m- ds rázhuf őrük
Rézágy---------- 45.- - («
Vaságy mutracscKal 8.50 a
Gyermekágy_ „ 11.60 »
Sodronyágy-betét 8.60 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28048
WEIS2 LIPÓT
Ktrály-ntcvn 09. ssfra 

TELEVO® 17 -Cl.

Záfogczédulát
Ingókról le, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert óa 
régiséget voszek. Kertész 
ékezet ész, Budepcat, Vii. 
kér-, Klrá y-utoza 85. ez. 

Telefonsz^» 85 4a,

B MüüÉl'T
Az egyedüli eredménytől 
kisért báztszer a dr. Wil­
liam Hartley tsnár ame­
rikai erőtáp-pora. Sová­
nyak tarlós, szép telt 
testidomokat nvemek. — 
Hölgyek remek keblet. 
Hat bét alatt 20 küó 
ryarapodósért jótállást
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegesség ellen és gyo 
morbajoaokr.ak nélkillö«- 
hctotlen tápssar. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
t.ondon, llamburgbao,
Kőezóno levelek minden 
Országból. — Dobozon-.. 
ként 1 frt 10 fcr. Hasa- 
né lati ntasitáesal. Főrak­
tár i Balázs ílór B 
Budapest, VIL István

11, II. eme el t. „•a

Magánnyomozó
Stt eág * 

, házassági
törv. be 
vállal bl
örökség! ás egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, eiemólyek. laká­
sok űrietek feltűnés nél­
küli megfigyelései e el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kti!* 
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákdeti- 
Ut 6. L 16. Telefon 
103—62. 28687

SgausMKMKgiwswnntMgsB

réezletre ÜE3
■ttiyeh Mezé llitott árban 

kapható a

J Bútor-Udvarban
í’ Budapest, Yl, EfiMs-e. U.
■ (Ani1rA*fnr-ul
| ingyen

Magán építőiparos*
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat Vágj

Ídzsef műépítész Igazgató, 
ludapest, VIL kér., Baross- 
fér 17.___________291 lű

Vadászfegyver
Hiba kedvező alkalmi 
vétel egyenként is potom 
áron eladó. Közöttük 
Toplewer-kulcsu Lan­

caster 20 forint. Előrefekvő 
lakalsz-'rkezetü, modern 

Hammerles 35 forint, 
ürener-záru, Bückstlinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. tijjecfo- 
ros(tölténykivetö)Hammer- 
les, 105 frt Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester35 írt Né­
hány jobb revolver, mint 
BFanning Welodogghamer- 

les, ugyanitt alkalmi 
aj ntiek tárgyak szubbnsl- 
szebb disz és használati tár­
gyak és gramofon beszélő­
gépek valamint Gftrz Zeiss. 
Voigtländer és más finom 
íéntkepézogep, peizsa sző­
nyegeit cs egy mi:oi ke­
rekpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IViE. Egyelem- 
tér 5. szám Radónáí. (Nem 
Egyelem utcza ) Telefon 
105 - 8'. 49082

Farlameníf
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oklalás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak­
tantárgyak. A® Országos 
Hruryar övorsiró-F.pyestiist 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította vtarkovlts Iván 1863- 
bnn. Biztos állásközvetilés. 
Nyitva szeptember 1-1 öl 
Julius 1-ie. Tájékoztatót 
küld a Rshelsloroer szak- 
tskols, (Csak LIsztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
Irógépczégekfől s más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tan'olyamoktó! független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28044

fieci ö»7öseün részietflzotesr»

Sfrjgongordf, 
gqninóf, 

Gzimbnfmof,
ít£P_edÉí

A^szpénzhent urakon n leg- 
U’ebb rendfzeKi

b ű n fe Si S t Q i
ólján klzáról.g csuk;»

Reményi ".->í‘Vs,nt>
í'roHpoktr p tr' 1»

m en
Oisrlaueat, f'ivólj-ty 

£50, arUtesi.

Rizike salátagomba
5 kilós postahordó 6 kor. 
öeleghy Aladár, Kassa.

5682

Legszebb és legértékeseP

KARÁCSCNYI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb

diszmtlvet, az

Erzsébet király-
asszony Bmlélróre
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely r< 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mtl- 
szeknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mii 
számos rajzzal és mii- 
melléklettel 200 oldali 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
mást! angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
dra 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a«Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi ftibom
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezeiesebb ese­
ményt legjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
éitékesdiszmtlnek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Ifllnd a két d!sirat) ceyezerre 
megrendelve csak 30 kor.

Megrendelhető m

Erzsébet Királyné 
£ Jbura kiadóhivatalában
Budapest. Erzsébet körnt GO 
Megrendelések utánvéttel, 
vagv a pénz előzetes be­
küldése ellenében pentosan 
eszközöltetnek. Könyvi!gy 
uököb helyben és vidéken 

felvétetnek.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen Kivál­
tok és teljes értékei ki­

fizetem.

Singer laiiab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-ntca 8L szám. 

Izabella-uf ss sarkán

BÚTOROK
Mii*, ebédlő*, szalont» 
rendezések, továbbá őri- 
Hóba, iroda berendezései 
fél* ée mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök 
falód! angol bőrgarnitúrák 

eladása és vételin

Rlecbslcr Károlyt^
Hl» Klrdjy-atera 23, aziw 

í emelet 288
fazlncn*ntca sereh. )

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladási
háló-, ebédlő-, ozalón- 
nrlszoba és Irodai telje« 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, tért- 
tele, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társi
Budapest Liszt Ferencz-téi 
8. ss. ezelőtt Gyár-ntcsa

Teüefor 14—QB*

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogoeitott 
bnlliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, rzüMöt és 
ékszereket 100,000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok úa teljes értéket ki- 

j tize em.
! SCHILLER IZIDOil
^ éisaerkereskedü 

BÜQAPE3T,
Eiip üicza 8. sz.

Uunttj®
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Nvomalott a -Globus“ kiadóvállalat tósivénytársaság tirtxjójápsir. BuivJáSt, Aradi-utoáa 3.


